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Μαρινακης: 
Μαύρη σελίδα στην 
πολιτική ιστορία της χώρας 
η παραπομπή Μητσοτάκη 
για εσχάτη προδοσία

Ο Τραμπ ρίχνει την ευθύνη στην Ουκρανία
 Εδωσαν στον Πούτιν λογο να τούσ βομβαρδισΕι ανηλΕωσ

 «κανεις δεν θα το αναγνωριςει», ο γρηγορης τςαλτας εξηγει

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ  ςεβη βολουδακη 
Υφυπουργός Μετανάστευσης  & Ασύλου 
«στόχος η διαδικασία ασύλου  να είναι ταχύτερη, 
αυστηρότερη και πιο αποτελεσματική» 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ταςος κωνςτανταρος 
ΔιΕΥθΥΝωΝ  ΣΥΜβοΥλοΣ  οργΑΝιΣΜοΥ 
ΠροωθΗΣΗΣ ροΔιΑκοΥ ΤοΥριΣΜοΥ
«στόχος μας η  επιμήκυνση της τουριστικής περι-
όδου»  ▶σελ.30-31

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
ςταυρος Μιχαηλιδης
βουλευτής ΠΑΣοκ Χίου
«το ΠασοΚ είναι στη συνείδηση 
των Ελλήνων για την κοινωνική και 
πατριωτική διαδρομή του
σελ.20-21

Πως αξιολογηςαν οι Πολιτες 
τους δηΜους:
Ποιοι είναι οι χειρότεροι - οι τρεις υπηρεσίες που πήραν καλό βαθμό

▶σελ. 2

▶σελ. 3

Του Σωτήρη Σκουλούδη 
▶σελ. 16-17

 Γιατί το τουρκολιβυκό μνημόνιο 
καταρρίπτεται 

από το Διεθνές Δίκαιο 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ γιωργος τραΠαλης 
Εκλογολόγος, Πολιτικός Αναλυτής
«το δύσκολο ήταν να εξηγήσουμε ότι η 
έρευνα δεν είναι πρόβλεψη στιγμής, αλλά 
διαδικασία» ▶σελ.24-25

Παρανομο κι 
ανυΠοστατο:

ο μιχάλης 
Χρυσοχοΐδης 
εγγυάται την 

ομαλότητα στους 
τελικούς του 
ελληνικού 
μπάσκετ

ΕλληνιΚη αντιΠροσωΠΕια θα μΕταβΕι στην αιγύΠτο

 Μητσοτάκης: 
Θα επενΔύσΟύΜε σΤη 

Θωρακιση Τησ Θεσσαλιασ 
 ΔισεκαΤΟΜΜύρια εύρω 
 για την αΠοΚατασταση ζημιων αΠο τον «Daniel»

καθελκύστηκε η τρίτη 
ελληνική φρεγάτα FDI 
δένδιας: «Έρχεται και 
4η φρεγάτα FDI»▶σελ.9

ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης υλοποιεί τη μεγάλη 
αναβάθμιση της γραμμής 1 του ησαΠ ▶σελ.5

▶σελ.5

▶σελ.4

σελ.14-15

▶σελ.41

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
κωνςταντινα ςωτηριου
Miss Cosmo International 2024
«ολόκληρη η εμπειρία μου ήταν 
σαν ένα ταξίδι που άλλαξε τον 
τρόπο που βλέπω τον εαυτό μου 
και τον κόσμο γύρω μου»

σελ.34-35
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 Μητσοτάκης: 

Θα επενδύσουμε στη θωράκιση της Θεσσαλίας 
 Δισεκατομμύρια ευρώ για την αποκατάσταση ζημιών από τον «Daniel»

Π
εριοδεία στη Μαγνησία πραγματοποίησε το πρωί της Πέμπτης 
(05.06.25) ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, όπου και επι-
σκέφθηκε, μεταξύ άλλων, το Κέντρο Υγείας Βελεστίνου, το οποίο 
«ανακαινίστηκε πλήρως, με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης, για 
πρώτη φορά από τη δεκαετία του 1980 όταν ξεκίνησε τη λειτουρ-

γία του».
Παράλληλα, κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στη Μαγνησία και με αφορ-

μή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρ-

θηκε στην αποκατάσταση των ζημιών από την κακοκαιρία «Daniel».
Ο πρωθυπουργός συνοδευόμενος από τον υπουργό Υγείας Άδωνι Γεωργιά-

δη και την αναπληρώτρια υπουργό Ειρήνη Αγαπηδάκη, είχε την ευκαιρία να 
δει από κοντά τους νέους, αναβαθμισμένους χώρους του Κέντρου Υγείας και 
να συνομιλήσει με το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό.
Αφού αρχικά συνεχάρη «την ηγεσία του Υπουργείου Υγείας, τον κ. Διοικητή 
για την ταχύτητα με την οποία κατάφεραν και υλοποίησαν και αυτό το πολύ 
σημαντικό έργο για την ευρύτερη περιοχή του Βελεστίνου» στη συνέχεια 
ο πρωθυπουργός ανέφερε πως «οι κάτοικοι της περιοχής γνωρίζουν πολύ 
καλύτερα από εμένα σε τι κατάσταση ήταν το Κέντρο Υγείας πριν από έναν 
χρόνο και νομίζω ότι βλέπουν τώρα ότι έχουν στη διάθεσή τους ένα Κέντρο 
Υγείας “κόσμημα”, με υπερσύγχρονο εξοπλισμό και με όλες τις θέσεις κα-

λυμμένες ή σε διαδικασία κάλυψης».
«Και νομίζω ότι είναι και η καλύτερη απόδειξη του τρόπου με τον οποίο, 
τελικά, αξιοποιούνται οι ευρωπαϊκοί πόροι, ειδικά οι πόροι του Ταμείου Ανά-

καμψης, προς όφελος όλων των πολιτών.Αυτό το οποίο βλέπουμε σήμερα 

εδώ στο Βελεστίνο είναι ένα μόνο από τα 160 Κέντρα Υγείας σε ολόκληρη τη 
χώρα τα οποία ανακαινίζονται εκ βάθρων και παραδίδονται ολοκαίνουργια 
και υπερσύγχρονα προς χρήση στους Έλληνες πολίτες» σημείωσε, μεταξύ 
άλλων.
Σημειώνεται πως ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξεναγήθηκε στους χώρους του 
Κέντρου Υγείας από τον Διοικητή της 5ης Υγειονομικής Περιφέρειας Φώτη 
Σερέτη και τη Διευθύντρια του ΚΥ Φανή Σαρηγιάννη.

«Οι συμβάσεις για τα οδικά έργα του Daniel έχουν ήδη 
υπογραφεί»
Την ίδια στιγμή με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος ανέφερε 
πως «πέφτουν δισεκατομμύρια ευρώ στη Θεσσαλία για να μπορέσουμε να 
αποκαταστήσουμε τις ζημιές» για να διευκρινίσει: «Οι συμβάσεις για τα οδι-
κά έργα του «Daniel» έχουν ήδη υπογραφεί. Οι συμβάσεις για τα σιδηροδρο-

μικά έργα έχουν ήδη υπογραφεί. Οι αποκαταστάσεις των αρδευτικών δικτύ-

ων έχουν ήδη ξεκινήσει και πολλές έχουν ήδη ολοκληρωθεί». «Ο Οργανισμός 
Διαχείρισης Υδάτων Θεσσαλίας έχει ξεκινήσει τη δουλειά του με κάποιες 
καθυστερήσεις αλλά θα αυξήσει ρυθμούς. Θα επενδύσουμε πολλά χρήματα 
στη θωράκιση της Θεσσαλίας σε έργα τα οποία έχουν χαρακτήρα και πο-

λιτικής προστασίας αλλά και έργα διαχείρισης νερού. Επενδύουμε ήδη σε 
κλειστά αρδευτικά δίκτυα. Αλλά χρειαζόμαστε τη συνεργασία όλων σας για 
να μπορέσουμε να περιορίσουμε την όποια σπατάλη και να διαφυλάξουμε 
το νερό ως κόρη οφθαλμού, διότι είναι παράγων επιβίωσης και ευημερίας 
ολόκληρης της Θεσσαλίας» κατέληξε.

 «Οι συμβάσεις για τα οδικά έργα του Daniel έχουν ήδη υπογραφεί» 

EΛΛαδα

καταδικάστηκε τελικά η ελλάδα – Τα σχέδια για πλημμύρες
δεν αναθεωρήθηκαν, παρά την προειδοποίηση

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προσέφυγε ενώπιον 
του Δικαστηρίου στις 17 Μαίου 2024, διότι δια-

πίστωσε ότι η Ελλάδα δεν τήρησε τις προθεσμί-
ες για την επανεξέταση και την επικαιροποίηση 
των σχεδίων διαχείρισης των λεκανών απορρο-

ής και των σχεδίων διαχείρισης των κινδύνων 
πλημμύρας στα 14 υδατικά διαμερίσματά της, 
ήτοι: της Δυτικής Πελοποννήσου, της Βόρειας 
Πελοποννήσου, της Ανατολικής Πελοποννή-

σου, της Δυτικής Στερεάς Ελλάδας, της Ηπεί-
ρου, της Αττικής, της Ανατολικής Στερεάς Ελ-

λάδας, της Θεσσαλίας, της Δυτικής Μακεδονί-
ας, της Κεντρικής Μακεδονίας, της Ανατολικής 
Μακεδονίας, της Θράκης, της Κρήτης και των 

νήσων του Αιγαίου, πέντε εκ των οποίων απο-

τελούν διεθνείς περιοχές λεκάνης απορροής 
ποταμού. Με τη σημερινή απόφασή του, το Δι-
καστήριο καταδικάζει την Ελλάδα λόγω της πα-

ράλειψής της να επανεξετάσει και να επικαιρο-

ποιήσει, εντός της ταχθείσας προθεσμίας, τα 
σχέδια διαχείρισης των λεκανών απορροής. Το 
Δικαστήριο αποφαίνεται επίσης ότι η Ελλάδα 
παρέβη τις υποχρεώσεις της καθόσον δεν επα-

νεξέτασε και δεν επικαιροποίησε, στο μέτρο 
που αυτό απαιτούνταν, τα σχέδια διαχείρισης 
των κινδύνων πλημμύρας. Αξίζει να σημειωθεί 
πως η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική 
επιστολή στην Ελλάδα ήδη από τον Φεβρουά-

ριο του 2023. Εν συνεχεία, τον Νοέμβριο του 
2023, η Ελλάδα κλήθηκε να συμμορφωθεί με 
τις υποχρεώσεις της και να ολοκληρώσει την 
αναθεώρηση των σχεδίων της. 
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Οι παραλογισμοί στην πρόταση προανακριτικής των «32» 
Ο σπίρτζης ήταν υπό την καθοδήγηση... Μητσοτάκη

Για αντιφάσεις του κατηγορητηρίου της πρότασης της ετερόκλητης συμμαχίας Πλεύσης 
Ελευθερίας, Ελληνικής Λύσης, Νίκης, Κασσελάκη μίλησε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος 

Μαρινάκης. <

Μ
ιλώντας στο ραδιόφωνο του Alpha 
9,89, ο Π. Μαρινάκης διευκρίνισε 
αρχικά ότι «δεν υπάρχει πολιτική ή 
οποιαδήποτε αντιπαράθεση με πο-

λίτες και πολύ περισσότερο με αν-

θρώπους οι οποίοι έχουν χάσει τους δικούς τους 
ανθρώπους κι έχουν τις δικές τους διεκδικήσεις 
και τα δικά τους αιτήματα».
Ωστόσο, έστρεψε τα πυρά του κατά της αντιπολί-
τευσης και των προαναφερθέντων 32 βουλευτών 
που συνυπέγραψαν την προανακριτική Καρυστια-

νού.
«Είναι μια πρόταση από τους βουλευτές, η οποία 
ξεπερνά κάθε προηγούμενο όριο. Νομίζω ότι είναι 
ο απόλυτος πολιτικός κατήφορος πάνω σε ένα 
τόσο τραγικό δυστύχημα, σε μία εθνική τραγωδία, 
να διατυπώνονται τέτοιες κατηγορίες που, πέραν 
όλων των άλλων, φτάνουν μέχρι και στο σημείο να 
μιλάνε για εσχάτη προδοσία για ένα τραγικό δυ-

στύχημα για τον νόμιμα εκλεγμένο πρωθυπουργό 
της χώρας. Είναι εντελώς ατεκμηρίωτες νομικά» 
είπε ο Παύλος Μαρινάκης.
Στο σημείο αυτό, ο κ. Μαρινάκης πρόσθεσε πως 
«προσπαθούμε να καταλάβουμε αν υπάρχει κά-

ποιο έστω ψήγμα λογικής σε αυτή την πρόταση, 
που τσουβαλιάζει τους πάντες και τα πάντα, παίρ-

νει τον Ποινικό Κώδικα και γράφει αδικήματα μόνο 
και μόνο για να τα γράψει η πρόταση».
Παρέπεμψε, μάλιστα, στη σελίδα 45, στο σημείο 
8.12. «Εκεί νομίζω είναι το αποκορύφωμα της από-

λυτης έλλειψης λογικής -για να είμαι όσο επιεικής 
μπορώ-, που λέει, σας το διαβάζω:
«Με βάση τα ανωτέρω επισφραγίζεται η ποινική 
ευθύνη των κυρίων Καραμανλή και Σπίρτζη, οι 
οποίοι ως εκ της θέσεώς τους κ.λπ., κ.λπ., διατε-

λούσαν ρόλο εγγυητή της δημόσιας ασφάλειας 
των σιδηροδρόμων, ενώ ήταν και πολιτικά και δι-
οικητικά αρμόδιοι για την οργάνωση, εποπτεία και 
ασφάλεια των σιδηροδρόμων υπό την άμεση και 
αναγκαστική συνεργασία του Πρωθυπουργού Κυ-

ριάκου Μητσοτάκη».
«Ο Σπίρτζης -αυτά τα λέει η πρόταση, δεν τα λέω 

εγώ- ήταν υπό την καθοδήγηση του πρωθυπουρ-

γού της χώρας Κυριάκου Μητσοτάκη» είπε ο κυ-

βερνητικός εκπρόσωπος, επισημαίνοντας ότι πα-

ραλείπουν τον κ. Τσίπρα.
Η δεύτερη αντίφαση που εντόπισε είναι το σημείο 
που αναφέρει η πρόταση των «32», πως η απόφα-

ση για το μπάζωμα ελήφθη στα δύο πρώτα συμ-

βούλια, τα λεγόμενα συμβούλια ΣΟΠΠ, τα οποία 
έγιναν εκείνες τις ημέρες, από τα οποία απουσίαζε 
ο κ. Τριαντόπουλος. «Δεν μετείχε ο κ. Τριαντόπου-

λος, τον οποίο τον έχουν στείλει, και εμείς έχουμε 
ψηφίσει υπέρ, για να μην υπάρχει σκιά και να μην 
υπάρχει κανένας ο οποίος να θεωρήσει ότι θέλου-

με να συγκαλύψουμε κάτι, στον φυσικό δικαστή» 
πρόσθεσε. «Είναι ο απόλυτος παραλογισμός, και 

τα αδικήματα και τα πρόσωπα, βάλανε ανθρώ-

πους οι οποίοι δεν είχαν καμία σχέση, βάλανε τον 
πρωθυπουργό μόνο και μόνο για να δημιουργή-

σουν εντυπώσεις, μιλήσανε για εσχάτη προδοσία. 
Αντιλαμβανόμαστε τι σημαίνει εσχάτη προδοσία; 
Εν πάση περιπτώσει, νομίζω ότι είναι η κορύφωση 
-αν και πάντοτε εκεί που νομίζεις ότι δεν υπάρχει 
πιο κάτω, με αυτή την αντιπολίτευση βλέπεις ότι 
υπάρχει πιο κάτω- μιας χυδαίας προσπάθειας ερ-

γαλειοποίησης του ανθρώπινου πόνου. Και, επα-

ναλαμβάνω, εκπροσωπώντας την κυβέρνηση και 
τον πρωθυπουργό, όλοι μας, οι πολίτες, εμείς, 
θέλουμε δικαιοσύνη και αλήθεια, αλλά με όρους 
κοινής λογικής και με όρους δικαιοσύνης» κατέλη-

ξε ο κ. Μαρινάκης.

Μαρινάκης: Μαύρη σελίδα στην πολιτική ιστορία της χώρας η 
παραπομπή Μητσοτάκη για εσχάτη προδοσία

Με σκληρά λόγια επιτέθηκε ο κυβερνητικός εκπρό-

σωπος Παύλος Μαρινάκης σε βουλευτές της αντι-
πολίτευσης, οι οποίοι υπέγραψαν ώστε να παρα-

πεμφθεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης για εσχάτη προ-

δοσία. Ο Παύλος Μαρινάκης ισχυρίζεται πως «η 
συγκεκριμένη πρόταση αποτελεί μία ακόμα χυδαία 
απόπειρα εκμετάλλευσης της εθνικής τραγωδίας 
των Τεμπών» και απευθυνόμενος στους 32 βου-

λευτές που υπέγραψαν ανέφερε πως «δεν έμαθαν 
τίποτα από τις σκευωρίες περί δήθεν παράνομου 
φορτίου και τάχα συγκάλυψης».
Να σημειωθεί πως την πρόταση για την παραπομπή 
του Κυριάκου Μητσοτάκη για το αδίκημα της εσχά-

της προδοσίας υπέγραψαν συνολικά 32 βουλευ-

τές, από τα κόμματα Πλεύση Ελευθερίας, Ελληνική 
Λύση, Νίκη και Κίνημα Δημοκρατίας. Η ανακοίνωση 
του Παύλου Μαρινάκη
«Ο ηθικός και πολιτικός κατήφορος της αντιπολί-
τευσης, δυστυχώς, όχι απλώς συνεχίζεται, αλλά 
εντείνεται.
Η υπογραφή 32 βουλευτών της Βουλής των Ελλή-

νων στο αίτημα να παραπεμφθεί ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης μέχρι και για το αδίκημα της εσχάτης 
προδοσίας συνιστά μια μαύρη σελίδα στην πολιτική 
ιστορία της χώρας. Και αυτό, όχι γιατί η πρόταση 
για τη σύσταση προανακριτικής επιτροπής στρέφε-

ται εναντίον του εκλεγμένου από τους Έλληνες πο-

λίτες Πρωθυπουργού της χώρας, αλλά γιατί πρό-

κειται για μια κατηγορία χωρίς το παραμικρό νομι-
κό, λογικό και ηθικό έρεισμα και ξεπερνά κάθε όριο 
παραλογισμού. Η συγκεκριμένη πρόταση αποτελεί 
μία ακόμη χυδαία απόπειρα εκμετάλλευσης της 
εθνικής τραγωδίας των Τεμπών. Αδιαφορώντας για 
την αλήθεια, οι υπογράφοντες βουλευτές επιδιώ-

κουν, με τον πιο αποκρουστικό τρόπο, να μαζέψουν 
ψήφους, προσβάλλοντας τόσο τη μνήμη 57 ανθρώ-

πων, όσο και το παλλαϊκό αίτημα για δικαιοσύνη και 
αλήθεια. Δεν έμαθαν τίποτα από τις σκευωρίες περί 
δήθεν παράνομου φορτίου και τάχα συγκάλυψης.
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Ο κωνσταντίνος κυρανάκης
υλοποιεί τη μεγάλη αναβάθμιση της 

Γραμμής 1 του ησαπ
Η Γραμμή 1 του ΗΣΑΠ, που συνδέει τον Πειραιά με την Κηφισιά, είναι το πιο ιστορικό και 

εμβληματικό μέσο σταθερής τροχιάς της χώρας. Εδώ και δεκαετίες εξυπηρετεί εκατοντάδες 
χιλιάδες επιβάτες καθημερινά και αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής της πόλης. 

Όμως, για πολλά χρόνια, παρέμενε τεχνολογικά πίσω. Οι συρμοί ήταν παλαιοί, οι συνθήκες 
μετακίνησης ξεπερασμένες, οι δυνατότητες περιορισμένες. Σήμερα, αυτή η εικόνα αλλάζει – 
χάρη στην αποφασιστική παρέμβαση του Αναπληρωτή Υπουργού Μεταφορών, Κωνσταντίνου 

Κυρανάκη.

Ο 
Κωνσταντίνος Κυρανάκης ανακοίνωσε 
πρόσφατα, μέσω των προσωπικών του λο-

γαριασμών στα κοινωνικά δίκτυα, την έναρ-

ξη ενός από τα σημαντικότερα έργα για τα 
μέσα σταθερής τροχιάς: την πλήρη ανακαί-

νιση των συρμών της Γραμμής 1. Ο ίδιος, συνοδευόμε-

νος από τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, επι-
σκέφθηκε το εργοστάσιο στον Βόλο όπου εξελίσσεται 
το έργο, υπογραμμίζοντας τη στρατηγική σημασία της 
αναβάθμισης για τη βελτίωση των καθημερινών μετακι-
νήσεων.

Όπως ανέφερε ο Υπουργός:
«Στον Βόλο με τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, 
στο εργοστάσιο που υλοποιείται ένα από τα πιο σημα-

ντικά έργα για τις μεταφορές, η πλήρης ανακαίνιση των 
συρμών της Γραμμής 1 του ΗΣΑΠ. Συστήματα ασφαλεί-
ας, εσωτερικός εξοπλισμός, θέσεις ΑμεΑ, ευρύχωρα, 
αντι-γκράφιτι — όλα αυτά τα οποία χρειάζεται μία σύγ-

χρονη γραμμή για να εξυπηρετήσει με ασφάλεια και με 
άνεση τους επιβάτες της. Δουλεύουμε για τις συγκοι-
νωνίες που αξίζουν στον Έλληνα πολίτη. Προχωράμε».
Η παρέμβαση αυτή δεν είναι ούτε αποσπασματική ούτε 
συμβολική. Είναι μια ουσιαστική τομή στην πορεία του 
πιο παλιού αλλά πάντα πολύτιμου μέσου σταθερής τρο-

χιάς της Αττικής. Για πρώτη φορά, οι συρμοί της Γραμ-

μής 1 αναβαθμίζονται πλήρως: με σύγχρονα τεχνικά 
χαρακτηριστικά, εργονομικό σχεδιασμό, πρόβλεψη για 
άτομα με αναπηρία και αισθητική που σέβεται τον επι-
βάτη. Το φαινόμενο των βανδαλισμών αντιμετωπίζεται 
με ειδικά υλικά και επιφάνειες, ενώ η λειτουργικότητα 
και η ασφάλεια βελτιώνονται ριζικά.
Ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης αποδεικνύει στην πράξη 
ότι δεν αντιμετωπίζει τις συγκοινωνίες ως πεδίο διαχεί-
ρισης, αλλά ως τομέα προτεραιότητας για την ποιότη-

τα ζωής των πολιτών. Δεν αρκείται στη διατήρηση του 
παλιού. Προχωρά στη ριζική ανανέωση. Και η Γραμμή 1 
είναι μόνο η αρχή.

Η παρουσία του Πρωθυπουργού στο εργοστάσιο, δί-
πλα στον Υπουργό, επιβεβαιώνει ότι πρόκειται για έργο 
υψηλής κυβερνητικής προτεραιότητας. Όμως, η τεχνι-
κή επίβλεψη, η πολιτική επιμονή και το συγκεκριμένο 
αποτέλεσμα φέρουν ξεκάθαρα την υπογραφή του Κων-

σταντίνου Κυρανάκη. Ενός Υπουργού που αποδεικνύει 
ότι η μεταρρύθμιση δεν είναι σύνθημα, αλλά έργο που 
προχωρά – με σχέδιο, ευθύνη και ταχύτητα.
Η αναβάθμιση της Γραμμής 1, που είχε μείνει για χρόνια 
στάσιμη, είναι πλέον γεγονός. Και ο Κωνσταντίνος Κυ-

ρανάκης είναι ο άνθρωπος που την κάνει πράξη.
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Ο 
Υπουργός, με την εμπειρία και τη διοικητι-
κή του αποφασιστικότητα, έχει ήδη θέσει 
σε εφαρμογή ένα ολοκληρωμένο επιχειρη-

σιακό πλάνο, με στόχο όχι απλώς την απο-

τροπή επεισοδίων, αλλά τη δημιουργία ενός 
νέου πλαισίου ασφαλούς διεξαγωγής αγώνων υψηλού 
κινδύνου. Σε συνεργασία με την ΕΛ.ΑΣ., τις διοικήσεις 
των ομάδων και τους θεσμικούς φορείς του αθλητισμού, 
διαμορφώνεται ένα περιβάλλον στο οποίο ο αθλητισμός 
μπορεί να λειτουργεί ξανά ως γιορτή – όχι ως αφορμή 
για σύγκρουση.

Τα μέτρα που λαμβάνονται είναι 
αυστηρά, στοχευμένα και αναλογικά:
– Αυξημένη αστυνομική παρουσία εντός και εκτός γη-

πέδων
– Έλεγχοι περιμετρικά και προληπτική εποπτεία στις 
εστίες έντασης

– Συντονιστικά κέντρα σε συνεργασία με τις ομάδες 
και τη διοργανώτρια αρχή
– Έμφαση στην πρόληψη, αλλά και μηδενική ανοχή σε 
περιστατικά βίας
Το έργο του Υπουργού αποκτά ακόμα μεγαλύτερη ση-

μασία αν αναλογιστεί κανείς το τεταμένο κλίμα που έχει 
διαμορφωθεί τις τελευταίες ημέρες. Η δημόσια αντιπα-

ράθεση ανάμεσα στον πρόεδρο της ΚΑΕ Παναθηναϊκός, 
Δημήτρη Γιαννακόπουλο, και τους ιδιοκτήτες της ΚΑΕ 
Ολυμπιακός, Παναγιώτη και Γιώργο Αγγελόπουλο, έχει 
λάβει έντονες διαστάσεις, με εκατέρωθεν βολές, επιθε-

τικές δηλώσεις και βαριές κατηγορίες, δημιουργώντας 
ένα ιδιαίτερα ηλεκτρισμένο κλίμα ενόψει των τελικών. 
Η ένταση αυτή ξεφεύγει από τα όρια της φυσιολογικής 
αντιπαλότητας και ενισχύει τον κίνδυνο να μεταφερθεί 
το φορτισμένο κλίμα και στις κερκίδες.
Δεν είναι η πρώτη φορά που ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης 
καλείται να διαχειριστεί σύνθετες και ευαίσθητες επιχει-

ρήσεις δημόσιας τάξης. Η εμπειρία του, η τεχνοκρατική 
του προσέγγιση και η ψυχραιμία στη λήψη αποφάσεων 
καθιστούν τον ίδιο τον εγγυητή της ομαλότητας. Και 
αυτή τη φορά, με την πολιτική καθοδήγηση του Υπουρ-

γού, οι τελικοί δεν θα είναι πεδίο σύγκρουσης αλλά ένα 
αθλητικό γεγονός που θα τιμά το άθλημα και τους θεα-

τές του. Η ελληνική κοινωνία έχει κουραστεί από τις εικό-

νες βίας που αμαυρώνουν το μπάσκετ και το ποδόσφαι-
ρο. Χρειάζεται μια νέα σελίδα, όπου η Πολιτεία δείχνει 
αποφασιστικότητα και σχέδιο – όχι απλώς πυροσβεστική 
αντιμετώπιση μετά από κάθε επεισόδιο. Ο Μιχάλης Χρυ-

σοχοΐδης δεν περιμένει την κρίση. Παρεμβαίνει έγκαιρα, 
οργανωμένα και αποτελεσματικά.
Η ομαλή διεξαγωγή των τελικών του πρωταθλήματος 
μπάσκετ δεν είναι απλώς ένα στοίχημα ασφάλειας. Είναι 
ένα στοίχημα δημοκρατίας και πολιτισμού. Και ο Υπουρ-

γός Προστασίας του Πολίτη είναι παρών – όχι στα λόγια, 
αλλά στην πράξη.

Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης εγγυάται την ομαλότητα 
στους τελικούς του ελληνικού μπάσκετ

Σε μια περίοδο που οι φίλαθλοι απαιτούν σεβασμό και ασφάλεια, ο Υπουργός Προστασίας 
του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης αναλαμβάνει προσωπικά τον κρίσιμο ρόλο της διασφάλισης 

της ομαλής διεξαγωγής των τελικών του πρωταθλήματος μπάσκετ μεταξύ Ολυμπιακού και 
Παναθηναϊκού. Ένα ντέρμπι υψηλής έντασης, με ιστορικό φορτίο, έντονα πάθη και - συχνά - 

κινδύνους εκτροπής, αντιμετωπίζεται πλέον με σοβαρότητα, σχέδιο και επιτελικό έλεγχο.
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η κατάσταση έχει ξεφύγει από κάθε έλεγχο
κανονική εισβολή! σωρηδόν έρχονται 

οι λαθρομετανάστες και κατακλύζουν την κρήτη 

Η  
Κρήτη, ο κάποτε γαλήνιος παράδεισος 
του Αιγαίου, πνίγεται πλέον κάτω από 
το αδυσώπητο κύμα της ανεξέλεγκτης 
λαθρομετανάστευσης. Σαν εισβολή 

που δεν γνωρίζει σταματημό, νέες καραβιές φτά-

νουν ασταμάτητα στις ακτές μας, απειλώντας να 
αλλάξουν για πάντα το πρόσωπο της πατρίδας 
μας. Μόλις σήμερα το πρωί, ακόμα μια τραγική 
επιβεβαίωση: 69 λαθρομετανάστες, στριμωγμέ-

νοι σε ένα ετοιμόρροπο σκάφος, εντοπίστηκαν 
ανοιχτά της Γαύδου, εκλιπαρώντας για σωτηρία 
μέσω ενός απεγνωσμένου SOS.
Η κατάσταση έχει ξεφύγει από κάθε έλεγχο. Την 
Πέμπτη, δύο ακόμα περιστατικά προσαράξεων 
στην περιοχή της Τρυπητής έφεραν 149 ακόμα 
ψυχές—117 σε μία ομάδα και 32 σε άλλη—που 
μεταφέρθηκαν εσπευσμένα στην Αγιά. Από το 
Σουδάν, το Μπανγκλαντές, το Πακιστάν και την 
Υεμένη, αυτοί οι άνθρωποι αποτελούν μόνο την 
κορυφή του παγόβουνου μιας ατέρμονης εισρο-

ής που μετατρέπει την Κρήτη σε πύλη εισόδου 
για την Ευρώπη. Κάθε μέρα, οι αριθμοί διογκώ-

νονται, οι βάρκες πληθαίνουν, και η αγωνία κλι-
μακώνεται.
Οι τοπικές κοινωνίες παρακολουθούν με δέος 
και φόβο την ακατάπαυστη άφιξη ξένων, που 
φτάνουν σωρηδόν, απειλώντας την κοινωνική 
συνοχή και την ασφάλεια του νησιού. Το Λιμενι-
κό Σώμα, παρά τις υπεράνθρωπες προσπάθειές 
του, μοιάζει ανίσχυρο μπροστά στο μέγεθος της 
κρίσης. Η Κρήτη, κάποτε σύμβολο ελληνικής φι-
λοξενίας, έχει γίνει πεδίο μιας ανελέητης δοκιμα-

σίας, καθώς οι λαθρομετανάστες κατακλύζουν 
τις ακτές μας, φέρνοντας μαζί τους αβεβαιότητα 
και αναταραχή. Αν δεν ληφθούν άμεσα μέτρα, η 
Ελλάδα κινδυνεύει να βυθιστεί κάτω από το βά-

ρος αυτής της ανεξέλεγκτης εισβολής. Οι καρα-

βιές δεν σταματούν, οι αριθμοί φουσκώνουν, και 
η πατρίδα μας κραυγάζει για προστασία. Πόσο 
ακόμα μπορεί να αντέξει η Κρήτη; Πόσο ακόμα 
μπορεί να αντέξει η Ελλάδα;

 Πόσο ακόμα μπορεί να αντέξει η Κρήτη; Πόσο ακόμα μπορεί να αντέξει η Ελλάδα;

εΘΝιΚα ΘεμαΤα & αΜύνα

Τρόμος πάνω από την ευρώπη-κιρ στάρμερ : η Βρετανία είναι στα πρόθυρα πολέμου και ο κύριος 
εχθρός είναι η ρωσία

Ο Βρετανός πρωθυπουργός Κιρ Στάρμερ προ-

ειδοποίησε τους συμπατριώτες του, ότι η χώρα 
του  βρίσκεται στα πρόθυρα πολέμου. Ο κύριος 
εχθρός είναι η Ρωσία. 
«Μεταβαίνουμε σε κατάσταση ετοιμότητας 
για πόλεμο, που θα είναι ο κύριος σκοπός των 
ενόπλων δυνάμεών μας», δήλωσε ο Βρετανός 
πρωθυπουργός σε συνέντευξη Τύπου στη Γλα-

σκώβη σχετικά με τη νέα στρατηγική αμυντική 
αναθεώρηση της κυβέρνησης. 
«Όταν απειλούμαστε άμεσα από κράτη με προ-

ηγμένες ένοπλες δυνάμεις, ο πιο αποτελεσμα-

τικός τρόπος για να τα αποτρέψουμε είναι να 
είμαστε έτοιμοι και να δείξουμε ότι μπορούμε να 

διασφαλίσουμε την ειρήνη μέσω της βίας». 
Αμέσως μετά από αυτό, το Λονδίνο δημοσίευσε 
την Στρατηγική Αμυντική Αναθεώρηση.
Τέτοιες εκθέσεις δημοσιεύονται ετησίως, αλλά 
αυτή η συγκεκριμένη έγινε ορόσημο. 
Καθορίζει τις διατάξεις που θα πρέπει να καθορί-
σουν το μέλλον της βρετανικής εξωτερικής πολι-
τικής και του στρατού για την επόμενη δεκαετία. 
Το ίδιο το έγγραφο τονίζει ότι η χώρα αναμένει 
την μεγαλύτερη στρατιωτική μεταρρύθμιση εδώ 
και 50 χρόνια.  Και ένας από τους συγγραφείς 
της, ο Στρατηγός Ρίτσαρντ Μπάρονς, ισχυρίζε-

ται ότι η Βρετανία δεν έχει δει τέτοιες αλλαγές 
τον τελευταίο αιώνα. 



Κυριακή 11 Μαΐου  2025

7
Άσχημο "μήνυμα" για ελλάδα-κύπρο! 

η Τουρκία πραγματοποίησε την πρώτη δοκιμή 
πυραύλου κρουζ SOM με νέο εγχώριο κινητήρα

Σ
τις 6 Ιουνίου 2025, το πρόγραμμα 
πυραύλων κρουζ SOM της Roketsan 
πέτυχε ένα νέο στρατηγικό ορόσημο, 
καθώς ο πύραυλος ακριβείας  αέ-

ρος-εδάφους έπληξε με επιτυχία τον 
στόχο του κατά τη διάρκεια δοκιμαστικής βολής 
με τον εγχώρια ανεπτυγμένο κινητήρα turbojet 
KTJ-3200.
Αυτή η δοκιμή σηματοδοτεί την μείωση της 
εξάρτησης από το εξωτερικό σε έναν από τα πιο 
κρίσιμους τομείς  πυρομαχικών  μεγάλου βελη-

νεκούς της Τουρκίας.
To γεγονός αυτό αποτελεί μια σημαντική εξέλι-
ξη για την τουρκική αμυντική βιομηχανία, ευθυ-

γραμμιζόμενη με τον εθνικό στόχο της στρατη-

γικής αυτονομίας.

Ο τουρκικός πύραυλος SOM
Αναπτύχθηκε από την Roketsan υπό την επίβλε-

ψη της Υπηρεσίας Αμυντικής Βιομηχανίας της 
Τουρκίας, ο SOM (Stand-Off Missile) είναι ένας 
αρθρωτός πύραυλος κρουζ αέρος-επιφανείας 
σχεδιασμένος για να εμπλέκει χερσαίους και θα-

λάσσιους στόχους υψηλής αξίας σε αποστάσεις 
απόστασης άνω των 250 χιλιομέτρων.
Ο πύραυλος έχει μήκος περίπου τέσσερα μέ-

τρα, ζυγίζει περίπου 600 κιλά και φέρει κεφαλή 
υψηλής εκρηκτικότητας 230 κιλών.
Η πρόσφατη δοκιμή χρησιμοποίησε τον κινη-

τήρα turbojet KTJ-3200 που παράγεται από την 
Kale Arge, αντικαθιστώντας τον προηγουμένως 
χρησιμοποιούμενο γαλλικό κινητήρα TR-40.

Ο κινητήρας turbojet KTJ-3200 
αποτελεί προϊόν δεκαετούς 
προσπάθειας!
Ο KTJ-3200 προσφέρει αξιόπιστη πρόωση, ενώ 
παράλληλα υποστηρίζει προηγμένα προφίλ πτή-

σης, όπως διείσδυση σε χαμηλό υψόμετρο και 
παρακολούθηση εδάφους, γεγονός που ενισχύ-

ει την επιβιωσιμότητα του πυραύλου σε αμφι-

σβητούμενα περιβάλλοντα.
Η ανάπτυξη του SOM ξεκίνησε το 2006 υπό 
την TÜBİTAK SAGE για την κάλυψη των επι-
χειρησιακών αναγκών της Τουρκικής Πολεμι-
κής Αεροπορίας για έναν εγχώριο πύραυλο 
κρουζ.
Με την πάροδο των ετών, η οικογένεια πυραύ-

λων εξελίχθηκε σε ένα ευέλικτο σύστημα ικανό 
για διαμορφώσεις εκτόξευσης από αέρος και 
επιφάνειας, υποστηριζόμενο από μια αρθρωτή 
αρχιτεκτονική που επιτρέπει την ενσωμάτωση 
διαφόρων συστημάτων αναζήτησης και καθοδή-

γησης.
Ο κινητήρας KTJ-3200, του οποίου η ανάπτυ-

ξη ξεκίνησε το 2013 από την Kale Arge σε 
συνεργασία με την TÜBİTAK SAGE και την 
Roketsan, αντιπροσωπεύει μια δεκαετή εθνι-
κή προσπάθεια για την εξάλειψη της εξάρτη-

σης από ξένες λύσεις πρόωσης. Επιχειρησια-

κά, οι παραλλαγές των SOM έχουν ήδη εισέλ-

θει στην τουρκική υπηρεσία σε πλατφόρμες 
όπως τα μαχητικά αεροσκάφη F-4E/2020 και 
F-16, ενώ αναμένεται και η ενσωμάτωση στο 
μελλοντικό μαχητικό TF-X.
Σε σύγκριση με παρόμοια δυτικά συστήματα 
όπως το αμερικανικό AGM-158 JASSM ή το ευ-

ρωπαϊκό Storm Shadow/SCALP EG, το SOM 
προσφέρει πλέον το στρατηγικό πλεονέκτημα 
της απαλλαγής από περιορισμούς εξαγωγών 
που συνδέονται με τα εξαρτήματα πρόωσης. 
Ιστορικά, πολλά προγράμματα πυραύλων κρουζ 
επιβραδύνθηκαν ή περιορίστηκαν στο δυναμικό 
εξαγωγής τους λόγω της εξάρτησης από ξέ-

νους κινητήρες.
Η εθνικοποίηση του κινητήρα του SOM φέρνει 
το πρόγραμμα της Τουρκίας πιο κοντά στον 
πλήρως κυρίαρχο σχεδιασμό και παραγωγή, 
όπως ακριβώς τα προγράμματα Kalibr της Ρω-

σίας ή CJ-10 της Κίνας, τα οποία έδιναν προτε-

ραιότητα στην ανάπτυξη εγχώριων συστημάτων 
πρόωσης.

Άσχημο "μήνυμα" για Ελλάδα-Κύπρο
Οι στρατηγικές επιπτώσεις αυτού του ορόση-

μου εκτείνονται πέρα   από το τεχνικό πεδίο.
Με το SOM με κινητήρα KTJ-3200, η   Τουρκία όχι 
μόνο ενισχύει την αποτρεπτική της θέση, αλλά 
και ενισχύει την ανταγωνιστικότητά της στις εξα-

γωγές στην παγκόσμια αγορά πυραύλων ακρι-
βείας. Η δυνατότητα προσφοράς μιας πλήρως 
εγχώριας λύσης παρακάμπτει τους γεωπολιτι-
κούς περιορισμούς και ευθυγραμμίζεται με την 
ευρύτερη φιλοδοξία της Τουρκίας να γίνει κορυ-

φαίος εξαγωγέας αμυντικού εξοπλισμού.
Στο τρέχον πλαίσιο των μεταβαλλόμενων συμ-

μαχιών και του αυξανόμενου ενδιαφέροντος για 
ανεξάρτητες δυνατότητες κρούσης μεταξύ των 
αναδυόμενων δυνάμεων, ο  SOM με τον K TJ-
3200 καλύπτει μια κρίσιμη θέση. Με την επίτευ-

ξη του εγχώριου  κινητήρα για έναν από τους 
κορυφαίους πυραύλους κ ρ ούσης, η Του ρ κία 
όχι μόνο ενισχύει τη στρατιωτική της αυτονομία, 
αλλά και σηματοδοτεί στους πιθανούς εταίρους 
ότι είναι έτοιμη να αν τ αγωνιστεί στ η ν αγορά 
στρατηγικών όπλων με ελάχιστη εξάρτηση από 
ξένους προμηθευτές. Το μήνυμα είναι σαφές για  
Ελλάδα και Κύπρο, η τουρκική επίθεση κατά του 
Ελληνισμού η οποία προετοιμάζεται πυρετωδώς 
από τον Ερντογάν δεν θα  περιοριστεί  σε ένα 
θέατρο επιχειρήσεων , αλλά  θα επεκταθεί σε 
πέντε- Αιγαίο, Θράκη, Ελληνική ενδοχώρα, ΝΑ 
Μεσόγειος , Κύπρος. Αυτός είναι ο κυρίαρχος  
λόγος που η τουρκική αμυντική βιομηχανία πα-

ράγει φωτογραφικά επιθετικά οπλικά συστήμα-

τα και μέσα συνεχώς. Στόχος της Τουρκίας είναι 
να αλλάξει ολοκληρωτικά τον χάρτη της περιο-

χής, με απώτερο σκοπό την υλοποίηση των εδα-

φικών-θαλάσσιων  κατακτήσεων  σε βάρος μας 
που επιτάσσουν ο "Μυστικός όρκος" και η "Γαλά-

ζια Πατρίδα". Κλείνουμε λέγοντας πως όσο και 
δυσάρεστο αν ακούγεται, η εκτίμησή μας είναι 
πως η σύγκρουση με την Τουρκία μοιάζει ανα-

πόφευκτη.

 Στόχος της Τουρκίας είναι να αλλάξει ολοκληρωτικά τον χάρτη της περιοχής, με απώτερο σκοπό την υλοποίηση των 
εδαφικών-θαλάσσιων  κατακτήσεων  σε βάρος μας που επιτάσσουν ο "Μυστικός όρκος" και η "Γαλάζια Πατρίδα".
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εΘΝιΚα ΘεμαΤα & αΜύνα
ελληνο-ισραηλινή αμυντική συνεργασία

ποια χώρα ενδιαφέρθηκε για τα ισραηλινά 
συστήματα λέιζερ; 

Σ
τις 5 Ιουνίου 2025, η ισραηλινή αμυντι-
κή εταιρεία Rafael Advanced Defense 
Systems αποκάλυψε τρία νέα συστή-

ματα αεράμυνας λέιζερ που θα αποτε-

λέσουν βασικό γεγονός στην επερχό-

μενη Αεροπορική Έκθεση του Παρισιού, μία από 
τις μεγαλύτερες εκθέσεις όπλων στον κόσμο, 
που έχει προγραμματιστεί για τα τέλη Ιουνίου. 
Τα συστήματα Iron Beam 450, Iron Beam M και 
Lite Beam, τα οποία έχουν περάσει με επιτυχία 
τις δοκιμές μάχης, έχουν σχεδιαστεί για να ανα-

χαιτίζουν drones, πυραύλους και άλλες εναέρι-
ες απειλές. 
Αυτές οι εξελίξεις από το Ισραήλ,ενδιαφέρουν 
σαφώς την ελληνική πλευρά, η οποία είναι σε 
στενή επαφή με την ισραηλινή αμυντική βιομη-

χανία.
Οι Ισραηλινοί ανακοίνωσαν  ότι τα οπλικά αυτά 
συστήματα  έχουν ήδη προσελκύσει την προσο-

χή ξένων πελατών, χωρίς να κατονομάζουν συ-

γκεκριμένη χώρα ή χώρες. Υπενθυμίζουμε ότι ο 
ελληνικός «θόλος» προβλέπει ένα πολυεπίπεδο 
σύστημα οπλικών συστημάτων με διαλειτουργι-
κότητα και το κυριότερο με κεντρικό σύστημα 
πληροφοριών και διοίκησης.
Η εξαγγελία λοιπόν από τον υπουργό Εθνικής 
Άμυνας Νίκο Δένδια για τη δημιουργία ενός ελ-

ληνικού θόλου στα πρότυπα του Ισραήλ φαντά-

ζει ως η πιο επιβεβλημένη με σκοπό την δημιουρ-

γία μιας σύγχρονης ελληνικής αεράμυνας ώστε 
να μπορέσει να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά 
κάθε απειλή από αέρος. Το ΓΕΕΘΑ, σύμφωνα 
με πληροφορίες, ζήτησε πρόσφατα με επιστο-

λή προς τη SIBAT τη διεύθυνση Αμυντικής Συ-

νεργασίας του υπουργείου Άμυνας του Ισραήλ 
– η αντίστοιχη ελληνική ΓΔΑΕΕ – να της δοθούν 
προσφορές για την προμήθεια συστημάτων 

αντιαεροπορικής αντιπυραυλικής άμυνας μέσω 
διακρατικής συμφωνίας.
Ουσιαστικά η ελληνική πλευρά έχει προκρίνει τα 
ισραηλινά οπλικά συστήματα των δύο εταιρει-
ών της IAI (Israel Aerospace industries) και της 
Rafael, με το κόστος όπως ο ίδιος ο Νίκος Δένδι-
ας έχει δηλώσει να αγγίζει τα 2 δισ.
ευρώ.
Η απάντηση πάντως από την ισραηλινή πλευρά 
αναμένεται σύντομα καθώς σε λίγες ημέρες ο Ν. 
Δένδιας θα ανακοινώσει το συνολικό εξοπλιστι-
κό πακέτο για την ενίσχυση των Ενόπλων Δυνά-

μεων για τα επόμενα τουλάχιστον 10 χρόνια την 
«Ατζέντα 2030» στην αρμόδια για τα εξοπλιστικά 
επιτροπή της Βουλής.

Ποια είναι τα ισραηλινά συστήματα Λέιζερ 
Η ναυαρχίδα των Ισραηλινών, είναι το σύστημα 
Iron Beam 450, με ισχύ 100 κιλοβάτ, είναι ικανό να 
χτυπήσει στόχους σε απόσταση έως και 10 χιλιο-

μέτρων. Έχει σχεδιαστεί για να ενσωματωθεί στο 
πολυεπίπεδο σύστημα αεράμυνας του Ισραήλ, 
συμπληρώνοντας τα συστήματα Iron Dome και 
Arrow. 
Η κινητή έκδοση του Iron Beam M, με ισχύ 50 κιλο-

βάτ, είναι τοποθετημένη σε τροχήλατη πλατφόρ-

μα, η οποία επιτρέπει ευελιξία στην ανάπτυξη. 
Το συμπαγές Lite Beam με ισχύ 10 κιλοβάτ μπορεί 
να τοποθετηθεί ακόμη και σε ένα φορτηγό, αλλά 
είναι αποτελεσματικό μόνο σε μικρές αποστάσεις. 
Σύμφωνα με την Rafael, και τα τρία συστήματα 
έχουν ήδη αποδείξει την αποτελεσματικότητά 
τους σε πραγματικές μάχες, συμπεριλαμβανομέ-

νης της αναχαίτισης drones στο βόρειο Ισραήλ το 
2024. 
Σύμφωνα με την The Jerusalem Post, τα συστήμα-

τα λέιζερ του Rafael αποτελούν απάντηση στην αυ-

ξανόμενη απειλή από drones και πυραύλους που 
χρησιμοποιούνται από ομάδες όπως η Χεζμπολάχ 
και οι Χούθι. Τον Απρίλιο του 2024, το Iron Beam 
αναχαίτισε με επιτυχία πολλά UAV πάνω από τον 
Λίβανο, σηματοδοτώντας την πρώτη χρήση ενός 
όπλου λέιζερ σε μάχη στην ιστορία της αεράμυ-

νας.
Αυτό το επίτευγμα επέτρεψε στο Ισραήλ να επιτα-

χύνει την ανάπτυξη και την ανάπτυξη των συστη-

μάτων, τα οποία αρχικά είχαν προγραμματιστεί 
για επιχειρησιακή χρήση μόνο το 2026. 
Ο Ισραηλινός Υπουργός Άμυνας, Ισραήλ Κατζ, χα-

ρακτήρισε το Iron Beam «επανάσταση», σημειώνο-

ντας ότι το κόστος μιας αναχαίτισης είναι λιγότερο 
από 20 δολάρια έναντι 50.000 δολαρίων για τους 
πυραύλους Iron Dome. Θα πρέπει να τονιστεί πά-

ντως ότι στη χώρα φυσικά και υφίσταται σύστημα 
αντιαεροπορικής άμυνας, με σκοπό την παροχή 
προστασίας και την εξουδετέρωση, αναχαίτιση 
αεροπλάνων, βλημάτων Cruise και πυραύλων εδά-

φους – εδάφους (βαλιστικούς) και αέρος – εδά-

φους. Δεν είναι άλλο από τα μαχητικά αεροσκάφη 
της Πολεμικής Αεροπορίας, τα οποία ενισχύθηκαν 
με τα νέα Rafale, τα αναβαθμισμένα F-16V ενώ 
έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες για την απόκτηση 
των F-35.
Η απόκτηση συστημάτων Λέιζερ είναι σαφώς το 
μέλλον όλων των σχεδίων ενίσχυσης της Αεράμυ-

νας σε όλα τα προηγμένα κράτη, και αναγκαστικά 
και της Ελλάδος.
Είτε με αγορά ισραηλινών συστημάτων, είτε με 
συνεργασία η χώρα μας θα αποκτήσει τα επόμε-

να χρόνια και από το Ισραήλ, ανάλογα συστήμα-

τα, κατά των τουρκικών σμηνών drones, τα οποία 
απειλούν τα νησιά μας κυρίως, αλλά και κρίσιμες 
υποδομές στην ενδοχώρα, σε κάθε πολεμικό ελ-

ληνοτουρκικό σενάριο.

 Η Ισραηλινή Αμυντική Εταιρεία Rafael αποκαλύπτει συστήματα Λέιζερ για την 
καταπολέμηση πυραύλων και drone
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καθελκύστηκε η τρίτη ελληνική φρεγάτα FDI 
 Δένδιας: «Έρχεται και 4η φρεγάτα FDI»

Ο Νίκος Δένδιας αποκάλυψε το όνομα της 4ης φρεγάτας που θα ενισχύσει τον στόλο: 
«Θεμιστοκλής»

Μ 
ε τις φρεγάτες FDI συγκροτούμε μια αξιόπιστη 
και ισχυρή δύναμη αποτροπής, που διευρύνει 
το στρατηγικό αποτύπωμα της Ελλάδας στην 
Ανατολική Μεσόγειο. Αυτό τόνισε ο υπουργός 
Εθνικής 'Αμυνας Νίκος Δένδιας κατά τη σημερι-

νή τελετή καθέλκυσης της φρεγάτας «Φορμίων» στη Λοριάν 
της Γαλλίας.
Χαρακτήρισε την καθέλκυση του «Φορμίωνα» ένα ακόμη 
«κορυφαίο γεγονός στην πορεία αναβάθμισης του Πολε-

μικού Ναυτικού της πατρίδας μας», στη συνέχεια της κα-

θέλκυσης του «Κίμωνα» και του «Νέαρχου», των άλλων δύο 
φρεγατών που κατασκευάζονται από την Naval Group για 
το Πολεμικό Ναυτικό. «Συνιστά», είπε επίσης, «επιβεβαίωση 
της προσήλωσης της Ελλάδας στην αποτροπή της αυθαιρε-

σίας, και στη διαφύλαξη της κυριαρχίας μας».
Και πρόσθεσε: «Το Πολεμικό Ναυτικό της Ελλάδας βρίσκε-

ται στη πρώτη γραμμή της υπεράσπισης της κυριαρχίας και 
των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας και της Ευρώ-

πης στην Ανατολική Μεσόγειο».
Ξεκαθάρισε, δε, ότι «η Ελλάδα έχει επενδύσει σε στρατηγι-
κές συμμαχίες και σε διακρατικές συνεργασίες», ενώ ανέλυ-

σε: «Η στρατηγική συμμαχία με τη Γαλλία που υλοποιήθη-

κε με την υπογραφή της Συμφωνίας Αμοιβαίας Αμυντικής 
Συνδρομής, τη οποία είχα την τιμή να διαπραγματευτώ και 
να υπογράψω,- εκ μέρους της πρώτης κυβέρνησης Μη-

τσοτάκη, στις 28 Σεπτεμβρίου 2021 με τον τότε υπουργό 
Εξωτερικών της Γαλλίας τον οποίο και σήμερα ευχαριστώ 
θερμά, και για τότε και για την παρουσία του εδώ τον Ζαν-
Ιβ Λε Ντριάν - αποτελεί ένα εχέγγυο σταθερότητας για την 
περιοχή».
Υπογράμμισε ότι είναι μια συμφωνία «σταθμός» και υπενθύ-

μισε ότι «περιλαμβάνει μια ρήτρα αμοιβαίας αμυντικής συν-

δρομής που θωρακίζει τις χώρες μας αλλά και την Ευρώπη 
απέναντι σε κάθε ανατολική απειλή».
«Και επιβεβαιώνει αυτό που η Κυβέρνηση ισχυρίζεται πάντο-

τε ότι είναι παράγοντας ασφάλειας και σταθερότητας κι όχι 
αστάθειας» συμπλήρωσε.
Για τις φρεγάτες FDI, εξήγησε ότι «έχουν μια επιπλέον σημα-

ντική - πρώτη φορά στην ελληνική ιστορία - δυνατότητα να 
ενσωματώνουν στρατηγικά όπλα. Στρατηγικά συστήματα».

Τέταρτη φρεγάτα FDI και ελληνική συμμετοχή
Για την προμήθεια και τέταρτης φρεγάτας FDI από το Πολε-

μικό Ναυτικό, ο κ. Δένδιας ανέφερε ότι «η Γενική Διεύθυνση 
εξοπλισμών του υπουργείου Εθνικής 'Αμυνας έχει σχεδόν 
ολοκληρώσει τις διαπραγματεύσεις για την προμήθεια μιας 

τέταρτης φρεγάτας FDI».
«Πιστεύω», είπε χαρακτηριστικά, «ότι την επόμενη φορά που 
θα είμαστε εδώ για να παραλάβουμε τον «Κίμωνα» θα υπάρ-

χουν τέσσερις φρεγάτες εδώ».
Ο ίδιος ανέφερε ότι χθες ενημέρωσε την Επιτροπή Εξοπλι-
στικών της Βουλής γι' αυτό το θέμα ενώ τόνισε ότι η ελλη-

νική αμυντική βιομηχανία θα συμμετέχει «με ποσοστό 25% 
στο πρόγραμμα της τέταρτης φρεγάτας την οποία ελπίζω 
ότι θα αποκτήσει η πατρίδα μας».
Ο κ.Δένδιας εξήγησε ότι «μεσοσταθμικά η Ελλάδα επιδιώκει 
και θα επιτυγχάνει τη συμμετοχή με 25% του ελληνικού αμυ-

ντικού οικοσυστήματος».
«'Αλλωστε», διευκρίνισε, «η Naval Group έχει αποδεχτεί εγ-

γράφως τη συμμετοχή αυτή με 25%».
Για την «Ατζέντα 2030», είπε ότι είναι μια ριζική μεταμόρ-

φωση των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, «που στοχεύει να 
μοχλεύσει ακριβώς τις αμυντικές δαπάνες και να δημιουρ-

γήσει δι' αυτών πλούτο και τεχνογνωσία και καινοτομία στην 
ελληνική κοινωνία μας».
Ο υπουργός Εθνικής 'Αμυνας ευχαρίστησε την Naval Group, 
τα στελέχη της και τους εργαζόμενους για την προσπάθεια 
που κατέβαλλαν και καταβάλουν για το πρόγραμμα των ελ-

ληνικών φρεγατών. Ευχαρίστησε, επίσης, τα στελέχη του 
Πολεμικού Ναυτικού της πατρίδας μας «για τις προσπάθει-
ες τους, που όπως, «καθιστούν εφικτή αυτή τη στιγμή» αλλά 
και ευρύτερα τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων που καθι-
στούν εφικτή «τη δυνατότητα της Ελλάδας να προστατεύει 

τον εαυτό της, την κοινωνία, τα Ευρωπαϊκά σύνορα στην Με-

σόγειο». «Όχι για να προκαλεί, αλλά για να εγγυάται. Μέσα 
στο πλαίσιο των κοινωνικών αξιών της ευρωπαϊκής μας πα-

τρίδας, των αξιών της δημοκρατίας, το κράτος δικαίου, της 
προστασίας των ανθρώπινων δικαιωμάτων, του δικαιώματος 
των γυναικών, το δικαιώματος της καθεμίας και του καθενός 
να εκφράζει ελεύθερα τις απόψεις του σε αυτόν τον ενιαίο 
Ευρωπαϊκό χώρο» ξεκαθάρισε ο κ. Δένδιας.
Στην τελετή καθέλκυσης παραβρέθηκαν ο αρχηγός ΓΕΕ-

ΘΑ στρατηγός Δημήτριος Χούπης, ο αναπληρωτής γενικός 
διευθυντής της Διεύθυνσης Εθνικών Οπλικών Συστημάτων 
(DGA) στρατηγός (Οπλισμού) Αλεξάντερ Λαχούς, ο αρχη-

γός ΓΕΝ αντιναύαρχος Δημήτριος Ελευθέριος Κατάρας 
ΠΝ, ο αρχηγού του Γαλλικού Ναυτικού ναύαρχος Νικολά 
Βοζιόρ και ο γενικός διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης 
Αμυντικών Εξοπλισμών και Επενδύσεων υποστράτηγος Ιω-

άννης Μπούρας.
Μετά την τελετή καθέλκυσης της φρεγάτας «Φορμίων» ο κ. 
Δένδιας από το το ελικοδρόμιο της 3ης FDI, επανέλαβε ότι 
«βρισκόμαστε σχεδόν στην ολοκλήρωση των συζητήσεων 
των διαπραγματεύσεων για την απόκτηση μιας 4ης φρεγά-

τας FDI, του "Θεμιστοκλή"»
Για τη συμμετοχή της ελληνικής αμυντικής βιομηχανίας και 
του ελληνικού οικοσυστήματος με 25% στο πρόγραμμα, τό-

νισε ότι «είναι το πρώτο μεγάλο αμυντικό πρόγραμμα στο 
οποίο η ελληνική αμυντική βιομηχανία θα συμμετέχει με το 
ποσοστό του 25%».
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Κ
αθώς πρέπει να τηρηθούν λεπτές ισορ-

ροπίες στην εύθραυστη πολιτική κατά-

σταση που επικρατεί στη Λιβύη, με την 
ύπαρξη ουσιαστικά δύο κυβερνήσεων, 
στην Τρίπολη και στη Βεγγάζη, η ελληνι-

κή πλευρά εξετάζει το ενδεχόμενο, ώστε η επίσκεψη 
στην Τρίπολη να συνδυαστεί με επικοινωνία ή ακόμη 
και με μετάβαση και στην Ανατολική Λιβύη.
Ο προγραμματισμός της επίσκεψης του Έλλη-

να ΥΠΕΞ στη Λιβύη είχε ξεκινήσει αρκετές εβδομά-

δες πριν και την προηγούμενη εβδομάδα, μάλιστα, 
ο Έλληνας πρέσβης στην Τρίπολη, Ν. Γαρίλιδης, 
είχε συναντηθεί με τον Λίβυο ΥΠΕΞ, με αντικείμενο 
τις διμερείς σχέσεις αλλά και την προετοιμασία της 
επίσκεψης.
Τις τελευταίες ημέρες μεσολάβησε η απόφαση 
της Βουλής των Αντιπροσώπων στο Τομπρούκ για 
σύσταση Ειδικής Επιτροπής για την εξέταση του 
τουρκολιβυκού Μνημονίου, που σήμανε συναγερ-

μό στην Αθήνα και καθιστά ακόμη πιο επείγουσα την 
αποκατάσταση των διαύλων με τη Λιβύη σε ανώτε-

ρο επίπεδο.
Η Ανατολική Λιβύη και οι δύο ισχυροί άνδρες, ο πρόε-

δρος της Βουλής Α. Σάλεχ και ο στρατηγός Χαφτάρ, 
είχαν αποτελέσει τα στηρίγματα της Ελλάδας το 2019 
έναντι των τετελεσμένων που προσπάθησε να επιβά-

λει η Άγκυρα σε συνεργασία με την κυβέρνηση της 
Τρίπολης του Αλ Σαράζ, καθώς απέρριψαν το τουρκο-

λιβυκό Μνημόνιο, το οποίο τότε είχε προσφερθεί ως 
αντάλλαγμα για τη στρατιωτική στήριξη που έδωσε ο 
Τ. Ερντογάν στην Τρίπολη, ώστε να αποκρούσει την 
επίθεση του στρατηγού Χαφτάρ.
Έκτοτε η Ανατολική Λιβύη, ειδικά τους τελευταίους 
μήνες, έχει αποκαταστήσει τις σχέσεις με την Άγκυ-

ρα. Οι Α. Σάλεχ και Χαφτάρ έχουν επισκεφθεί την 
Άγκυρα, επαναλειτούργησε το τουρκικό προξενείο 

στη Βεγγάζη, ενώ τον Απρίλιο ο γιος του Χαφτάρ, 
Σαντάμ Χαφτάρ, επικεφαλής των χερσαίων δυνάμε-

ων του LNA, έγινε δεκτός από τον Τούρκο υπουργό 
Άμυνας Γ. Γκιουλέρ και συζήτησαν τη συνεργασία 
των δύο πλευρών.
Ο άλλος γιος του Χαφτάρ, Μπελκάσιμ, που έχει 
αναλάβει τον αμφιλεγόμενο Οργανισμό Ανάπλα-

σης και Ανοικοδόμησης, διαχειριζόμενος δεκά-

δες εκατομμύρια δολάρια, έχει καλέσει και τουρκι-
κές εταιρείες να συμμετάσχουν στα υπό υλοποίηση 
έργα.
Η πρωτοβουλία για εξέταση του τουρκολιβυκού 
Μνημονίου από τη Βουλή θα μπορούσε να ερμηνευ-

θεί ως μήνυμα τόσο προς την Αθήνα, ώστε να μην 
εμφανισθεί ότι τοποθετείται υπέρ της νομιμοποίη-

σης της κυβέρνησης της Τρίπολης, όσο και προς την 
Άγκυρα, παζαρεύοντας ανταλλάγματα με την παρο-

χή στρατιωτικής βοήθειας ή πάντως διατήρησης 
ισορροπίας σε σχέση με τη στήριξη που προσφέ-

ρει στην κυβέρνηση Ντμπεϊμπά. Το γεγονός ότι το 
τουρκολιβυκό Μνημόνιο δεν είχε επικυρωθεί από 
τη Βουλή (της οποίας, βεβαίως, η θητεία έχει λήξει 
εδώ και καιρό) ήταν ένα από τα βασικά επιχειρήματα 
για την ακυρότητα του Μνημονίου σε σχέση με την 
εσωτερική έννομη τάξη, πολύ περισσότερο που και η 
κυβέρνηση της Τρίπολης το 2019 δεν είχε τη νομιμο-

ποίηση, ώστε να συνάπτει διεθνείς συμφωνίες.
Ακόμη κι αν τελικά η Βουλή στο Τομπρούκ προχω-

ρήσει στην επικύρωση του Μνημονίου, πρακτικά 
δεν αλλάζει κάτι, καθώς η ελληνική αντίθεση (την 
οποία συμμερίζονται και άλλες χώρες της περιοχής 
με προεξάρχουσα την Αίγυπτο, αλλά και η Κύπρος, 
το Ισραήλ, η Συρία και φυσικά η ΕΕ) εστιάζεται 
στις κατάφωρες παραβιάσεις βασικών Αρχών του 
Διεθνούς Δικαίου και του Δικαίου της Θάλασσας.
Όμως πολιτικά θα είναι ένα αρνητικό μήνυμα εάν η 

Ανατολική Λιβύη, με την οποία είχε υπάρξει κλίμα 
ουσιαστικής συνεννόησης με την Αθήνα τα προηγού-

μενα χρόνια, στραφεί τελικά προς την πλευρά της 
Τουρκίας αποδεχόμενη το Μνημόνιο, το οποίο έτσι 
θα «δεσμεύει» σε έναν βαθμό την όποια κυβέρνηση 
προκύψει μετά την ομαλοποίηση της κατάστασης και 
τη διεξαγωγή εκλογών. Η επίσκεψη του Γ. Γεραπετρί-
τη στη Λιβύη εξαρτάται, φυσικά, και από τις συνθή-

κες ασφαλείας, καθώς στην Τρίπολη συνεχίζουν να 
κυκλοφορούν παντού οι ένοπλες αντίπαλες ομάδες, 
αλλά και από τους περιορισμούς που υπάρχουν 
λόγω του Μπαϊραμιού.
Στην ατζέντα θα βρίσκονται οι διμερείς σχέσεις, οι 
οποίες έχουν μείνει πολύ πίσω, αλλά και το μετα-

ναστευτικό, καθώς τους τελευταίους μήνες έχουν 
αυξηθεί δραματικά οι ροές από τη Λιβύη με κατεύ-

θυνση την Κρήτη. Στις συναντήσεις του Γ. Γεραπε-

τρίτη, ίσως δοθεί η ευκαιρία να τεθεί και το ζήτημα 
των θαλασσίων ζωνών, καθώς η λιβυκή πλευρά έχει 
δεσμευτεί και με επιστολές της στον ΟΗΕ για συνομι-
λίες με την Ελλάδα, με ορίζοντα την παραπομπή στη 
Χάγη, εφόσον δεν εξευρεθεί συμφωνημένη λύση. Η 
Ελλάδα εφαρμόζει έναντι της Λιβύης τη μέση γραμ-

μή, βάσει των διατάξεων του Νόμου 4001/2011, και 
σε αυτή στηρίζεται και η χάραξη των οικοπέδων, τα 
οποία έχουν αδειοδοτηθεί στην ExxonMobil, αλλά και 
των δύο νοτίως της Κρήτης, για τα οποία έχει δείξει 
ενδιαφέρον η Chevron.
Η Αθήνα, σε αυτή την προσπάθεια αποκατάστα-

σης των σχέσεων με τη Λιβύη, έχει ως διπλωματικό 
εργαλείο την ενεργό εμπλοκή της ΕΕ στις λιβυκές 
υποθέσεις, όπου η χώρα μας και ως ευρωπαϊκή και 
ως γειτονική χώρα της Λιβύης, έχει λόγο. Επίσης, η 
συμμετοχή της Ελλάδας στο ΣΑ του ΟΗΕ ως μη μόνι-
μο μέλος, έχει ιδιαίτερη σημασία για όλες τις πλευρές 
στη Λιβύη. Το αμέσως επόμενο διάστημα, το ΣΑ του 
ΟΗΕ αναμένεται να εξετάσει και να λάβει αποφάσεις 
σε σχέση με την έκθεση της απεσταλμένης του ΟΗΕ 
για τη Λιβύη, η οποία προτείνει ένα σχέδιο τεσσάρων 
εναλλακτικών για την έξοδο της βορειοαφρικανικής 
χώρας από τη βαθιά κρίση που διαρκεί από το 2011, 
όταν ανετράπη το καθεστώς Καντάφι.
Η Αποστολή Υποστήριξης του ΟΗΕ στη Λιβύη 
(UNSMIL), που ξεκίνησε το 2011, παρουσίασε 
πρόσφατα τέσσερις προτάσεις ως οδικούς χάρτες 
εξόδου από την κρίση: Προεδρικές και βουλευτι-
κές εκλογές ταυτόχρονα. Πρώτα βουλευτικές, μετά 
υιοθέτηση Συντάγματος. Πρώτα Σύνταγμα, μετά 
εκλογές. Σύσταση επιτροπής πολιτικού διαλόγου για 
θέματα εκλογών και εκτελεστικής εξουσίας. Η κατά-

σταση στη Λιβύη είναι εξαιρετικά εύθραυστη μετά 
το ξέσπασμα βίας και ένοπλων συγκρούσεων μετα-

ξύ ομάδων που υποστηρίζουν τον Ντμπεϊμπά στην 
Τρίπολη. Οι ένοπλες συγκρούσεις προκάλεσαν ένα 
κύμα διαδηλώσεων με αίτημα την ανατροπή της 
κυβέρνησης της Τρίπολης, η οποία είναι προσωρινή 
αλλά αναγνωρίζεται διεθνώς, καθώς στη Λιβύη είναι 
διαδεδομένη η πεποίθηση ότι ο Ντμπεϊμπά σκόπιμα 
υπονομεύει τις διαδικασίες για τη διεξαγωγή εκλο-

γών, ώστε να παραμείνει και να νέμεται την εξουσία.
Ζητά, μάλιστα, να είναι η κυβέρνησή του εκείνη 
που θα οργανώσει τις εκλογές όταν αυτές γίνουν, 
κάτι που απορρίπτει κατηγορηματικά η πλευρά της 
Ανατολικής Λιβύης.
Οι συγκρούσεις έχουν σταματήσει στην Τρίπολη, 
αλλά κάθε άλλο παρά επικρατεί κλίμα ασφάλειας, με 
τις διαφορετικές ένοπλες ομάδες να καραδοκούν. Η 
πολιτική αστάθεια αλλά και οι ένοπλες συγκρούσεις 
ομάδων και φατριών έχουν πλήξει και τη σημαντικό-

τερη πηγή εσόδων της Λιβύης, τις εξαγωγές πετρε-

λαίου, καθώς διαταράσσεται η ομαλή εξόρυξη και 
εξαγωγή του προς τις διεθνείς αγορές.

 η αθήνα και το «ναρκοπέδιο» της λιβύης 
Έτοιμη να μπει στην «κινούμενη άμμο» της Λιβύης είναι η ελληνική διπλωματία, καθώς ο 

υπουργός Εξωτερικών Γ. Γεραπετρίτης σχεδιάζει εντός του Ιουνίου να πραγματοποιήσει επίσκεψη 
στη χώρα, εφόσον το επιτρέψουν οι συνθήκες ασφαλείας, προκειμένου να ανοίξουν και πάλι οι 

δίαυλοι επικοινωνίας με τη γειτονική χώρα.

εΘΝιΚα ΘεμαΤα & αΜύνα
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 Προσφέροντας άτοκα δάνεια ύψους 3.800 δολαρίων σε νεόνυμφους και μηνιαίο επίδομα 5.000 τουρκικών λιρών από 
το τρίτο παιδί και μετά, ο Ερντογάν προσπαθεί να τιθασεύσει το δημογραφικό πρόβλημα στη χώρα του, με το ποσοστό 

των γεννήσεων στην Τουρκία το 2025 να πέφτει στο 1,48 ανά γυναίκα

Α
νησυχώντας από το γεγονός ότι οι Τουρκάλες 
κάνουν  ολοένα και λιγότερα παιδιά, ο Τούρκος  
Πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, έχει κινηθεί 
για να αντιμετωπίσει την πτώση των γεννήσεων, 
«μια απειλή μεγαλύτερη από τον πόλεμο»,μέσω 

πολιτικών μέτρων που λαμβάνει.
Η Τουρκία κινείται για την αύξηση των γεννήσεων εν μέσω 
δημογραφικών ανησυχιών
Αφού ανακήρυξε το 2025 «Έτος της Οικογένειας» για την 
Τουρκία, ο Ερντογάν ανακοίνωσε τον περασμένο μήνα ότι το 
2026 θα σηματοδοτήσει την έναρξη της «Δεκαετίας της Οικο-

γένειας».
Ωστόσο, οι εκκλήσεις του προς τις γυναίκες να κάνουν τουλά-

χιστον τρία παιδιά και οι προσφορές οικονομικών κινήτρων 
για τους νεόνυμφους μπορεί να μην είναι αρκετές, καθώς η 
Τουρκία παλεύει με μια επιδεινούμενη οικονομική κρίση.
Τα επίσημα στοιχεία δείχνουν ότι το ποσοστό γεννήσεων 
στην Τουρκία έχει μειωθεί από 2,38 παιδιά ανά γυναίκα το 
2001 σε 1,48 το 2025 ,χαμηλότερο από ότι στην Γαλλία, τη 
Βρετανία ή τις Ηνωμένες Πολιτείες, σε αυτό που ο Ερντογάν, 
ένας 71χρονος ισλαμιστής και πατέρας τεσσάρων παιδιών, 
έχει καταγγείλει ως «καταστροφή».
Κατά τη διάρκεια των 22 ετών της θητείας του, πρώτα ως 
πρωθυπουργός και στη συνέχεια ως πρόεδρος, τα ποσοστά 
γονιμότητας έχουν μειωθεί απότομα σε αυτή τη χώρα των 85 
εκατομμυρίων.
Ο Ερντογάν έχει κατηγορήσει τόσο τις γυναίκες όσο και τους 
ΛΟΑΤΚΙ+ «διεστραμμένους».
«Οι γυναίκες και τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα θεωρούνται οι μόνοι 
ένοχοι για τη μείωση του ρυθμού αύξησης του πληθυσμού, 
χωρίς να αναγνωρίζονται τα πολιτικά λάθη», δήλωσε η συντα-

ξιούχος ακαδημαϊκός και φεμινίστρια ακτιβίστρια Μπερίν 
Σονμέζ. «Οι άνθρωποι μπορεί να διστάζουν να κάνουν παιδιά 
σε αυτό το χαοτικό και αβέβαιο περιβάλλον. Επιπλέον, η 
διατροφή των παιδιών είναι σχεδόν ανύπαρκτη και η εκπαί-

δευση έχει γίνει ο πιο ακριβός τομέας», είπε.

Καμία εκπαίδευση, καμία εργασία
Η Τουρκία έχει υποστεί υψηλό πληθωρισμό τα τελευταία 
τέσσερα χρόνια, με αποτέλεσμα το κόστος της εκπαίδευσης 
να αυξηθεί κατά περισσότερο από 70% τον τελευταίο χρόνο, 
σύμφωνα με επίσημα στοιχεία.
Το πρώτο τρίμηνο η ανεργία ανήλθε από το  8,2% στο 15% 
μεταξύ των ατόμων ηλικίας 15 έως 24 ετών. Ερευνητές του 
συνδικάτου DISK λένε ότι το πραγματικό ποσοστό είναι 28,5% 
και 37,5% μεταξύ των νέων. Ωστόσο, η κυβέρνηση φαίνεται 
αποφασισμένη να διορθώσει άλλα ζητήματα, όπως ο αριθ-

μός ρεκόρ των προγραμματισμένων καισαρικών τομών στην 
Τουρκία, ο οποίος ανέρχεται στο 61%, φτάνοντας το 78% σε 
ορισμένα ιδιωτικά νοσοκομεία.
Τον Απρίλιο, η Τουρκία απαγόρευσε τις καισαρικές τομές σε 
ιδιωτικές εγκαταστάσεις υγειονομικής περίθαλψης «χωρίς 
ιατρική αιτιολόγηση». Η διαδικασία γενικά περιορίζει τον 
αριθμό των κυήσεων σε δύο ή το πολύ τρεις.

Οι γυναίκες δεν είναι  «μηχανές τοκετού»
«Αν δεν θέλω, δεν θα κάνω καθόλου παιδιά, είναι δικαίωμά 
μου», δήλωσε η 23χρονη φοιτήτρια χημείας Σετσίλ Μουρτα-

ζάογλου.
Η πρόσβαση στην άμβλωση είναι ήδη δύσκολη. Τώρα θέλουν 
να περιορίσουν τις καισαρικές τομές. Όλα έχουν να κάνουν 
με την καταπίεση των γυναικών», είπε. Το 2012, ο Ερντογάν 
χαρακτήρισε την άμβλωση ως «δολοφονία», αλλά δεν την 
απαγόρευσε.
Προσφέροντας άτοκα δάνεια ύψους 150.000 τουρκικών 
λιρών (3.800 δολάρια) σε νεόνυμφους και μηνιαίο επίδομα 
5.000 λιρών από το τρίτο παιδί και μετά, ο Ερντογάν προσπα-

θεί «να μετατρέψει τις γυναίκες σε μηχανές τοκετού», δήλωσε 
ο Μουρταζάογλου. Η φεμινίστρια ακτιβίστρια Σονμέζ δήλωσε 
ότι οι γυναίκες υφίστανται τεράστιες πιέσεις, τόσο εντός των 
οικογενειών τους όσο και εντός της κοινωνίας, ενώ το πολύ 
πιο πιεστικό ζήτημα ήταν η ανάγκη αντιμετώπισης της έμφυ-

λης βίας.
«Πρέπει να ξεκινήσουμε καταπολεμώντας τη βία κατά των 
γυναικών. Τέτοιες πολιτικές έχουν εξαλειφθεί και οι προστα-

σίες έχουν υπονομευτεί σοβαρά», είπε.

Το δημογραφικό πρόβλημα εφιάλτης για την 
Ελλάδα
Το δημογραφικό πρόβλημα στη χώρα μας είναι γνωστό, είναι 
τεράστιο, χωρίς να έχει αντιμετωπιστεί κατά την άποψή μας 
όπως θα έπρεπε διαχρονικά, από την μεταπολίτευση και 
μετά. Αποτέλεσμα είναι σύμφωνα με στατιστικά στοιχείο ο 
πληθυσμός της χώρας το 2050 να υπολογίζεται ότι θα μειω-

θεί στα 7,5 εκατομμύρια κατοίκους. Μιλάμε για πραγματι-
κή καταστροφή, την οποία η κυβέρνηση καλείται να αντιμε-

τωπίσει λαμβάνοντας μέτρα-κίνητρα εδώ και τώρα, αφού η 
κλεψύθρα του χρόνου τελειώνει. Το δημογραφικό δεν είναι 
ένα απλό πρόβλημα, είναι ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ, αφού κρίνεται 
από αυτό η επιβίωση της Ελλάδας.

η Τουρκία των 85 εκατομμυρίων λαμβάνει μέτρα κατά της
 υπογεννητικότητας - η ελλάδα των 10 εκατομμυρίων τί κάνει;

«Μπορείτε να βασιστείτε σε εμάς»: Γαλλίδα πρέσβης καθησυχάζει για 
τις απειλές της Τουρκίας κατά της ελλάδας

Η 
πρέσβης της Γαλλίας στην Ελλάδα, Λοράνς Αουέρ διαβεβαίω-

σε πως η Γαλλία θα σταθεί στο πλευρό της Ελλάδας απέναντι 
σε κάθε ενδεχόμενη απειλή, σε συνέντευξή της στην εφημερίδα 
«Παραπολιτικά», με αφορμή τις προκλήσεις της Τουρκίας στις 
θαλάσσιες έρευνες για την τοποθέτηση του υποβρύχιου καλωδί-

ου GSI. Η πρέσβης τονίζει ότι η σχέση των δύο χωρών είναι σφυρηλατημένη 
από την συνεργασία που έχει αναπτυχθεί στη ναυπήγηση των τριών φρεγα-

τών FDI και δηλώνει σίγουρη πως θα υπάρξει σύντομα και συμφωνία για 
τη ναυπήγηση τέταρτης φρεγάτας, με ανοιχτό το ενδεχόμενο συνεργασίας 
Ελλάδας - Γαλλίας στο πρόγραμμα Re - Arm.
Όταν ερωτήθηκε σχετικά με την συνεργασία της Γαλλίας με την Ελλάδα 
για την κατασκευή μιας φρεγάτας αποκλειστικά για την Ελλάδα και το πόσο 
κοντά βρισκόμαστε σε αυτό, η Λοράνς Αουέρ, είπε πώς το σχέδιο επανεξο-

πλισμού «Re - Arm», με τον κανονισμό «SAFE», που έχει παρουσιαστεί από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είναι το πρώτο εργαλείο και έχει εγκριθεί μόνο 
στα χαρτιά. Είναι ένας προβληματισμός που έχουμε ήδη μεταξύ Γαλλίας και 
Ελλάδας. Ο υπουργός Άμυνας, Σ. Λεκόρν, συζήτησε το θέμα με τον Έλλη-

να ομόλογό του, τον κύριο Δένδια. Η συνεργασία αυτή στο μέλλον μπορεί 
να προσφέρει πολλά σημείωσε επίσης. Μπορεί να είναι μια γαλλοελληνική 
συμμετοχή στο οτιδήποτε αποφασίσσουμε. Σχετικά, με την τέταρτη φρεγά-

τα, εκτιμώ ότι είναι ζήτημα εβδομάδων η επικύρωση της ναυπήγησής της, 
αλλά είναι επίσης πολύ σημαντικό ζήτημα για το γαλλικό Ναυτικό. Εάν η 
τέταρτη φρεγάτα καταλήξει στην Ελλάδα, τότε θα πρέπει να κατασκευάσου-

με την υπόλοιπη αλυσίδα παραγωγής πολύ γρήγορα για την Γαλλία, ίσως 
και για άλλους εταίρους, και αυτό αποτελεί μέρος της συζήτησης.
Μιλώντας για την Τουρκία και το γεγονός ότι η ίδια απειλεί με πόλεμο την 
Ελλάδα, ακόμα και στο ενδεχόμενο νόμιμης επέκτασης των θαλασσιών 
συνόρων, η Λοράνς Αουέρ, δήλωσε: «Μπορείτε να βασιστείτε στη Γαλλία 
γιατί πάντοτε το λαμβάνουμε υπόψη. Είναι ένα ζήτημα υψηλού κινδύνου. Στο 
πλαίσιο της διμερούς στρατηγικής εταιρικής σχέσης, έχουμε αυτή τη ρήτρα 
ασφάλειας».
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 προσωπικός αριθμός: 
Τι γίνεται με όσους δεν τον θέλουν

Ο 
Π.Α δεν καταργεί άμεσα τον ΑΜΚΑ 
και τον ΑΦΜ. Αρχικά, θα συμπλη-

ρώνει τα υφιστάμενα μητρώα και 
θα μπορεί να αντικαθιστά τη χρήση 
τους στις συναλλαγές, χωρίς να τους 

καταργεί ως καταχωρίσεις. Σταδιακά, όμως, ανα-

μένεται να τους υπερκαλύψει, καθώς θα γίνεται 
το μοναδικό αναγνωριστικό για κάθε πολίτη.

Τι γίνεται αν κάποιος δεν επιθυμεί ταυτότητα 
με Προσωπικό Αριθμό
Σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις «ο προσωπι-
κός αριθμός (Π.Α.) αναγράφεται στο Δελτίο Ταυ-

τότητας Ελλήνων πολιτών και αποθηκεύεται στο 
ενσωματωμένο ηλεκτρονικό μέσο αποθήκευσης 
του δελτίου ταυτότητας, με σκοπό την παροχή 
υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και τη 
διευκόλυνση των συναλλαγών του Δημοσίου με 
τους πολίτες».
Από την ημερομηνία έκδοσης της ΚΥΑ και για 
χρονικό διάστημα 30 ημερών από αυτή, εάν ο αι-
τών διαθέτει Π.Α., αυτός θα ενσωματώνεται στο 

δελτίο του, ενώ εάν δεν διαθέτει Π.Α., το δελ-

τίο ταυτότητας θα εκδίδεται χωρίς αυτόν και θα 
ισχύει κανονικά.
Μετά το πέρας της περιόδου αυτής οι διατάξεις 
του νόμου ορίζουν ρητά τον Π.Α. ως απαιτούμενο 
στοιχείο για την έκδοση δελτίου ταυτότητας, ανε-

ξαρτήτως της βούλησης του ενδιαφερομένου.
Εξαίρεση αποτελούν οι περιπτώσεις «μη επιτυ-

χούς ολοκλήρωσης της διαδικασίας έκδοσης 
Π.Α».

Τι γίνεται με τις υφιστάμενες ταυτότητες
Οι παλαιές «μπλε» ταυτότητες θα καταργηθούν 
σταδιακά, σύμφωνα με τις ευρωπαϊκές οδηγίες 
(σ.σ. λήγουν τον Αύγουστο του 2026, εφόσον δεν 
δοθεί παράταση).
Η έκδοση νέας ταυτότητας είναι υποχρεωτική και 
συνδυάζεται με την απονομή του Προσωπικού 
Αριθμού. Όσοι έχουν ήδη εκδώσει τη νέα ταυ-

τότητα δεν χρειάζεται να εκδώσουν καινούργια, 
καθώς ο Π.Α. θα αναγράφεται για καθαρά τυπι-
κούς λόγους, ως ένας τρόπος αποθήκευσης και 

εύκολης ανάκλησης του αριθμού.
Ωστόσο, από τη στιγμή που ο πολίτης, ο οποί-
ος κατέχει ήδη νέα ταυτότητα, επιθυμεί να εφο-

διαστεί με την ολοκληρωμένη έκδοσή της (με 
ενσωματωμένο τον Προσωπικό Αριθμό) μπορεί 
να αιτηθεί την αντικατάσταση του εγγράφου, 
ακολουθώντας τη συνήθη διαδικασία και υπο-

βάλλοντας τα δικαιολογητικά για την έκδοση 
δελτίου (προγραμματισμός ραντεβού, παράβο-

λα έκδοσης κλπ.). Θυμίζουμε ότι η έκδοση νέου 
τύπου αστυνομική ταυτότητα απαιτεί επίσκεψη 
σε αστυνομικό τμήμα, αφού πρώτα προγραμμα-

τιστεί ραντεβού μέσω της πλατφόρμας id.gov.
gr. Μέχρι σήμερα, έχουν εκδοθεί περισσότερες 
από 1,7 εκατομμύρια νέες ταυτότητες. Οι πο-

λίτες μπορούν να εκδώσουν νέα ταυτότητα σε 
οποιαδήποτε από τις 371 Υπηρεσίες Έκδοσης 
που λειτουργούν σε όλη την Ελλάδα, ανεξάρτητα 
από τον τόπο κατοικίας τους. Για την καλύτερη 
εξυπηρέτηση του κοινού, εξετάζεται η επέκταση 
του ωραρίου λειτουργίας των υπηρεσιών αυτών, 
ακόμη και τις Κυριακές.

 Ο Προσωπικός Αριθμός θα αντικαταστήσει τους πολλαπλούς αριθμούς που χρησιμοποιούνται 
σήμερα, όπως ο ΑΦΜ, ο ΑΜΚΑ και ο αριθμός ταυτότητας - Η διαδικασία έκδοσης
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 e-εΦκα: πότε καταβάλλονται οι συντάξεις ιουλίου
Συγκεκριμένα, οι ημερομηνίες πληρωμής 
ακολουθούν τον κανόνα του διαχωρισμού με-

ταξύ μισθωτών και μη μισθωτών και διαμορ-

φώνονται ως ακολούθως:
– Την Τετάρτη 25 Ιουνίου 2025 θα καταβλη-

θούν οι κύριες συντάξεις από τα τέως Ταμεία 
μη μισθωτών: ΟΑΕΕ, ΟΓΑ και ΕΤΑΑ, οι κύριες 
συντάξεις που απονεμήθηκαν από τη σύστα-

ση του ΕΦΚΑ και μετά, με τον ν. 4387/2016, 
μέσω του ΟΠΣ-ΕΦΚΑ (συντάξεις μισθωτών 
και μη μισθωτών από 1/1/2017 και έπειτα) και 
όλες οι επικουρικές συντάξεις του ιδιωτικού 
τομέα (μη μισθωτών και μισθωτών).
– Την Παρασκευή 27 Ιουνίου 2025 θα κατα-

βληθούν οι κύριες συντάξεις των τέως Τα-

μείων μισθωτών (ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, τραπεζών, ΟΤΕ, 
ΔΕΗ, ΛΟΙΠΩΝ ΕΝΤΑΣΣΟΜΕΝΩΝ (ΤΣΕΑΠΓ-

ΣΟ, ΤΣΠ-ΗΣΑΠ), ΝΑΤ, ΕΤΑΤ και ΕΤΑΠ-ΜΜΕ), 
καθώς και οι κύριες και οι επικουρικές συντά-

ξεις του Δημοσίου.
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αγωγή της λατινοπούλου κατά της 

εθνικής πινακοθήκης
Η Αφροδίτη Λατινοπούλου ανακοίνωσε ότι μετά την 
αγωγή θα ακολουθήσουν και ασφαλιστικά μέτρα.

Α
γωγή καταθέτει η ευρωβουλευτής 
και επικεφαλής της Φωνής Λογικής, 
Αφροδίτη Λατινοπούλου κατά της 
Εθνικής Πινακοθήκης για την έκθεση 
«Η Σαγήνη του Αλλόκοτου – Ενδιά-

μεσος Χώρος», έργα της οποίας είχαν βανδα-

λιστεί από τον τότε βουλευτή της Νίκης, Νίκο 
Παπαδόπουλο.
Με βίντεο που ανήρτησε στa social media, η ευ-

ρωβουλευτής ανακοίνωσε ότι μετά την αγωγή 

θα κατατεθούν και ασφαλιστικά μέτρα, κάνο-

ντας λόγο μεταξύ άλλων για έκθεση που χλευ-

άζει την πίστη. Αξίζει να σημειωθεί ότι η Εθνική 
Πινακοθήκη έχει επανεκθέσει, με αναβαθμισμέ-

να μέτρα ασφαλείας, τα έργα του καλλιτέχνη 
Χριστόφορου Κατσαδιώτη που βανδαλίστηκαν, 
ενώ ο ανεξάρτητος πλέον βουλευτής, Νίκος 
Παπαδόπουλος υπέβαλε πριν λίγες μέρες μή-

νυση κατά παντός υπεύθυνου για την υπόθεση 
των εκθεμάτων.

αδ. Γεωργιάδης:
Δεν πιστεύω ότι θα κάνει κόμμα ο 

σαμαράς, μακάρι να κάνει ο Τσίπρας
Την εκτίμησή του ότι ο πρώην πρωθυπουργός, Αντώνης Σαμαράς δεν σκο-

πεύει να κάνει κόμμα εξέφρασε ο υπουργός Υγείας, Αδωνις Γεωργιάδης.
«Ο κ. Σαμαράς υπήρξε πρωθυπουργός της Νέας Δημοκρατίας, πρόεδρος 
της Νέας Δημοκρατίας, βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας για πάρα πολλά 
χρόνια. Προσωπικά δεν πιστεύω ότι θα κάνει κόμμα» δήλωσε, μιλώντας στην 
εκπομπή του ΣΚΑΙ «Οι Αταίριαστοι». Την ίδια ώρα πάντως, απαντώντας σε 
σχετική ερώτηση, ο υπουργός ευχήθηκε να προχωρήσει σε ίδρυση κόμμα-

τος, ο Αλέξης Τσίπρας. «Ο κ. Τσίπρας μακάρι να κάνει κόμμα» ανέφερε χαρα-

κτηριστικά και πρόσθεσε: «ένας γνήσιος πολιτικός μας αντίπαλος, ο οποίος 
είναι καλό να φεύγει από τη σκιά εφόσον τον ενδιαφέρει ακόμη η πολιτική και 
να βγαίνει στο φως».
Στο πλαίσιο αυτό, ο κ. Γεωργιάδης υποστήριξε ότι ο πρώην πρωθυπουργός 
και πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ «δεν έφυγε ποτέ από την πολιτική». «Ο κ. 
Τσίπρας έφερε τον κ. Κασσελάκη στον ΣΥΡΙΖΑ, άλλο αν αυτό δεν του βγήκε. 
Ο κ. Τσίπρας έχει συμβάλλει στη σημερινή εικόνα του ΣΥΡΙΖΑ της πολυδιά-

σπασης, άρα αντί να κρύβεται στις σκιές καλύτερα να βγει μπροστά» συνέ-

χισε.
Υποστήριξε μάλιστα, ότι ο Αλέξης Τσίπρας παραιτήθηκε από την ηγεσία του 
ΣΥΡΙΖΑ για να επιστρέψει πολιτικά. «Ας επιστρέψει μια ώρα αρχύτερα για να 
λογαριαστούμε» σχολίασε αιχμηρά.
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο υπουργός Υγείας μίλησε και για την πρότασης 
προανακριτικής με αίτημα για παραπομπή του Κυριάκου Μητσοτάκη με την 
κατηγορία της εσχάτης προδοσίας. «Αυτή η πρόταση είναι τόσο πρόχειρα 
γραμμένη που να ξέρετε πως όσοι υπέγραψαν αυτή την πρόταση έχουν 
αθωώσει τον κ. Τριαντόπουλο. Κακώς παραπέμπουν τον άνθρωπο. Μες στην 
πρόταση γράφουν ότι η απόφαση για την αλλοίωση του χώρου του δυστυχή-

ματος πάρθηκε στη σύσκεψη της 1ης Μαρτίου του 2023. Είναι γνωστό από 
τη δικογραφία ότι ο κ. Τριαντόπουλος πήγε στον χώρο στις 3 Μαρτίου, άρα 
όσοι υπέγραψαν έχουν αποδεχτεί ότι η αλλοίωση του χώρου, το λεγόμενο 
μπάζωμα, ελήφθη πριν πάει εκεί ο κ. Τριαντόπουλος».

κώστας Τσιάρας: Μονόδρομος η υπαγωγή του Οπεκεπε στην ααΔε
 Στην ανάγκη εξυγίανσης και εκσυγχρονισμού του ΟΠΕΚΕΠΕ, αλλά και στο βαθύ αποτύπωμα του οργανισμού 
στην ελληνική περιφέρεια και την κοινωνική συνοχή, αναφέρθηκε ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίμων, Κώστας Τσιάρας, σε συνέντευξή του στο OPEN και στην εκπομπή "Ώρα Ελλάδος". Παράλληλα, τόνισε 
ότι ο κυβερνητικός σχεδιασμός για την υπαγωγή του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ είχε ξεκινήσει ήδη από τον Ιούλιο 
του 2023, επισημαίνοντας ως απόδειξη τη συμμετοχή της Γενικής Διευθύντριας Πληροφοριακών Συστημάτων 
της Ανεξάρτητης Αρχής στο Διοικητικό Συμβούλιο του Οργανισμού. 
Όπως σημείωσε, "ο ΟΠΕΚΕΠΕ είναι ένας πραγματικά κρίσιμος οργανισμός, όχι μόνο για τον πρωτογενή τομέα 
αλλά και για την ίδια την κοινωνική συνοχή", διότι "διανέμει 2,3 έως 2,4 δισ. ευρώ από τα συνολικά 3 δισ. που 
διανέμονται ετησίως σε σχεδόν 700.000 διαφορετικά ΑΦΜ". Ο Κώστας Τσιάρας εξήγησε ότι ο Οργανισμός έχει 
ένα τεράστιο κοινωνικό αποτύπωμα διότι -μεταξύ άλλων- ενισχύει αγροτικά νοικοκυριά σε απομακρυσμένες και 
μειονεκτικές περιοχές, επιτρέποντάς τους να παραμείνουν στον τόπο τους. Την ίδια στιγμή, τάχθηκε υπερ της 
σύνδεσης των επιδοτήσεων με την πραγματική παραγωγή.
"Χρόνιες παθογένειες – Όχι, δεν πέσαμε από τα σύννεφα"
Αναγνωρίζοντας το βάθος του προβλήματος, ο Υπουργός ήταν ξεκάθαρος: "Υπήρχαν παθογένειες στον ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ; Βεβαίως. Και δεν πέσαμε από τα σύννεφα". Εντοπίζοντας τις κύριες αιτίες, στάθηκε στην αδυναμία του 
κράτους να ολοκληρώσει τα ειδικά διαχειριστικά σχέδια βόσκησης, καθώς και στην υποστελέχωση του Οργα-

νισμού, η οποία περιόριζε σοβαρά τη δυνατότητα ουσιαστικών διασταυρωτικών ελέγχων.
Αναφέρθηκε, επίσης, στην εισαγγελική έρευνα και σημείωσε με έμφαση: "Πρέπει να είμαστε προσεκτικοί. 
Υπάρχουν ενδείξεις ότι κάποιοι δήλωναν κάτι που δεν είχαν, άρα λάμβαναν ευρωπαϊκούς πόρους που δεν 
δικαιούνταν. Αυτό είναι το μεγάλο ζήτημα". Τόνισε ότι στήριξε ο ίδιος την εξέλιξη της έρευνας: "Ενθάρρυνα 
προσωπικά την ευρωπαϊκή εισαγγελία – ήθελα αυτή η ιστορία να ξεκαθαρίσει. Είναι και εντολή του ίδιου του 
Πρωθυπουργού από την πρώτη μέρα που μου ανέθεσε το Υπουργείο: το θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ πρέπει να λήξει".
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▶Το νέο νομοσχέδιο, έρχεται να καλύ-

ψει υπαρκτά και κρίσιμα κενά που εδώ 
και χρόνια δυσχέραιναν τη λειτουργία 
του μεταναστευτικού μας συστήματος. 
Στόχος μας είναι να καταστήσουμε τη 
διαδικασία ασύλου ταχύτερη, αυστη-

ρότερη και πιο αποτελεσματική, ενι-
σχύοντας τον μηχανισμό εξέτασης των 
αιτήσεων και θέτοντας όρια σε χρόνιες 
παθογένειες, όπως οι καταχρηστικές αι-
τήσεις ή οι πολύμηνες καθυστερήσεις. 
Παράλληλα, ενισχύουμε το θεσμικό 
πλαίσιο για τις επιστροφές όσων δεν 
δικαιούνται διεθνή προστασία, με σα-

φείς και δεσμευτικές διαδικασίες, και 
επανεξετάζουμε συνολικά το καθεστώς 
κράτησης για περιπτώσεις που απαι-
τούν αποτροπή και εγγυήσεις δημόσιας 
τάξης. Δίνουμε έμφαση στη διαμόρφω-

ση ενός συνεκτικού συστήματος διαχεί-
ρισης που βασίζεται στον σεβασμό του 
κράτους δικαίου αλλά και στην ανάγκη 
αποτροπής της παράνομης εισόδου. 
Ενδυναμώνουμε παράλληλα τις διπλω-

ματικές μας σχέσεις με χώρες προέλευ-

σης, όπως η Αίγυπτος, για την επιτάχυν-

ση της διαδικασίας επανεισδοχής των 
παράνομων μεταναστών. Το νομοσχέ-

διο εντάσσεται πλήρως στο ευρωπαϊκό 
πλαίσιο, με πρόβλεψη για συμβατότητα 
με τον υπό διαμόρφωση ευρωπαϊκό κα-

νονισμό για τις επιστροφές.

▶ δεδομένη την αυστηροποίηση της 
αμερικανικής μεταναστευτικής πολι-
τικής, θεωρείτε ότι δημιουργείται μια 
διεθνής «στροφή» προς περισσότερο 
περιοριστικές πολιτικές που θα επη-

ρεάσουν και τη στάση της Ε.Ε.;
Πράγματι, παρατηρείται διεθνώς μια 
τάση προς αυστηρότερες και πιο ελεγ-

χόμενες πολιτικές διαχείρισης της με-

τανάστευσης. Η σκλήρυνση της στάσης 
των Ηνωμένων Πολιτειών αποτελεί μέ-

ρος ενός ευρύτερου παγκόσμιου με-

τασχηματισμού, ο οποίος επιχειρεί να 
ισορροπήσει την ανάγκη για ασφάλεια 
με την προστασία των ανθρωπίνων δι-

καιωμάτων.
Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτή η μετα-

τόπιση είναι πιο σταδιακή, αλλά γίνεται 
πλέον αισθητή. Η Ελλάδα, ωστόσο, δεν 
ακολουθεί απλώς τις διεθνείς εξελίξεις 
— τις έχει προβλέψει και διαμορφώσει 
εγκαίρως. Ήδη από το 2019 εφαρμό-

ζουμε μια πολιτική που συνδυάζει τη δι-
αφύλαξη των συνόρων με τον σεβασμό 
του διεθνούς δικαίου και των θεμελιω-

δών δικαιωμάτων.
Η προσέγγισή μας αρχικά φάνταζε μο-

ναχική, σήμερα όμως αναγνωρίζεται 
ευρύτερα ως ρεαλιστική και αποτελε-

σματική. Είναι σαφές ότι καμία μετανα-

στευτική πολιτική δεν μπορεί να είναι 
βιώσιμη χωρίς έναν αξιόπιστο και λει-
τουργικό μηχανισμό επιστροφών. Το ζη-

τούμενο πλέον δεν είναι αν θα ενισχυθεί 
η φύλαξη των συνόρων, αλλά με ποιον 
τρόπο αυτή θα γίνει σε πλαίσιο νομιμό-

τητας, αποτροπής και σεβασμού προς 
τις θεμελιώδεις αξίες.

▶ Παρατηρείται σημαντική αύξηση των 
μεταναστευτικών ροών προς την Κρή-

τη. Πώς σκοπεύετε να το αντιμετωπί-
σετε;
Πράγματι, το τελευταίο διάστημα πα-

ρατηρείται αυξημένη μεταναστευτική 
πίεση προς την Κρήτη, με επίκεντρο 
κυρίως τη Γαύδο και τα νότια παράλια 
του νησιού. Η νέα αυτή τάση δεν είναι 
τυχαία: οργανωμένα κυκλώματα διακι-
νητών επιχειρούν να εκμεταλλευτούν 
τη γεωστρατηγική θέση της περιοχής 
και την πολύ ρευστή κατάσταση στη 
Βόρεια Αφρική, και πιο συγκεκριμένα 
στην ανατολική Λιβύη. Αν και οι απόλυ-

τοι αριθμοί δεν προσεγγίζουν ακόμη τις 
ροές του παρελθόντος σε άλλες πύλες 
εισόδου, η δυναμική που καταγράφεται 
μάς ανησυχεί και μας κινητοποιεί.
Η αντίδρασή μας είναι άμεση και πολύ-

πλευρη, καθώς ενισχύουμε την παρου-

σία του Λιμενικού Σώματος και των δυ-

νάμεων ασφαλείας στη νότια Κρήτη, με 
συστηματικές περιπολίες και αυξημένη 

Ο φράχτης στον Έβρο δεν είναι απλώς ένα 

τεχνικό έργο είναι έκφραση της πολιτικής 

βούλησης να προστατευθεί η κυριαρχία της 

χώρας,  επισημαίνει η Υφυπουργός Μετανά-

στευσης & Ασύλου και βουλευτής ΝΔ Χανίων 

Σέβη Βολουδάκη σε μια εκ βαθέων συνέντευξη 

στην ηλεκτρονική εφημερίδα «Attica Times» 

και την Οικονομική Αναλύτρια Δάφνη Γρη-

γοριάδη. Τι αλλαγές φέρνει το νέο νομοσχέδιο 

για τη μετανάστευση και το άσυλο και πώς θα 

αντιμετωπιστούν τα νομικά κενά που υπήρ-

χαν έως σήμερα στη διαδικασία αξιολόγησης 

αιτήσεων και επιστροφών;

Σέβη Βολουδάκη 
ύφυπουργός μετανάστευσης  & ασύλου 

«Η αντίδρασή μας είναι άμεση και πολύπλευρη, καθώς ενισχύουμε 

την παρουσία του Λιμενικού Σώματος και των δυνάμεων ασφαλείας 

στη νότια Κρήτη, με συστηματικές περιπολίες και αυξημένη επιτήρη-

ση θαλάσσιων διαδρόμων»

«στόχος η διαδικασία ασύλου  να 
είναι ταχύτερη, αυστηρότερη και πιο 

αποτελεσματική»

από την Δάφνη Γρηγοριάδη 
Οικονομική Αναλύτρια
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επιτήρηση θαλάσσιων διαδρόμων. Συγχρόνως 
συνεργαζόμαστε στενά με τις τοπικές αρχές για 
τη διαχείριση των αφίξεων με τρόπο οργανωμένο, 
ανθρώπινο αλλά και λειτουργικό, ώστε να μην δη-

μιουργηθούν εστίες πίεσης ή ανισορροπίες στις 
περιοχές που βρίσκονται στο επίκεντρο. Τέλος, 
επιδιώκουμε την πρόληψη, όχι την παθητική δια-

χείριση. Δεν θα επιτρέψουμε σε καμία περίπτωση 
τη δημιουργία νέας, μόνιμης πύλης παράνομης 
διέλευσης.
Η στρατηγική μας εδράζεται σε τρεις πυλώνες: 
αποτροπή, αντιμετώπιση και διπλωματική συνερ-

γασία. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η Ελλάδα θέτει το 
ζήτημα ως μέρος της ευρύτερης ανάγκης για κοι-
νή ευθύνη στη φύλαξη των εξωτερικών συνόρων 
της Ε.Ε. Η διαχείριση της μετανάστευσης δεν 
μπορεί να παραμένει εθνική υπόθεση — απαιτεί 
ευρωπαϊκή στρατηγική, πόρους και αποφασιστι-
κότητα. Η Κρήτη δεν θα γίνει αδύναμος κρίκος. 
Είναι και θα παραμείνει προπύργιο ασφάλειας, 
ευθύνης και ευρωπαϊκής συνοχής.

▶ Ποια είναι η κατάσταση στον Έβρο σήμερα;
Ο Έβρος αποτελεί πλέον σημείο αναφοράς για 
τη σύγχρονη και αποτελεσματική διαχείριση των 
εξωτερικών συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Με την ολοκλήρωση και επέκταση του φράχτη, 
αλλά και με τη διαρκή παρουσία ισχυρών και καλά 
εκπαιδευμένων δυνάμεων ασφαλείας, η κατάστα-

ση έχει σταθεροποιηθεί πλήρως. Οι απόπειρες 
παράνομης εισόδου έχουν μειωθεί δραστικά, ενώ 
η διαχείριση όσων επιχειρούν να εισέλθουν γίνε-

ται με σεβασμό στους κανόνες εμπλοκής και τις 
διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας μας.
 Η εικόνα σήμερα είναι ενθαρρυντική: οι κάτοικοι 
του Έβρου αισθάνονται πιο ασφαλείς, η Πολιτεία 
ανταποκρίνεται με υπευθυνότητα και αποφασι-
στικότητα, και η Ευρώπη αναγνωρίζει έμπρακτα 
ότι η προστασία των συνόρων της ξεκινά από την 
Ελλάδα. 
Ο φράχτης στον Έβρο δεν είναι απλώς ένα τεχνι-
κό έργοİ είναι έκφραση της πολιτικής βούλησης 
να προστατευθεί η κυριαρχία της χώρας, η ασφά-

λεια των πολιτών, αλλά και τα ευρωπαϊκά σύνορα 
και η ευρωπαϊκή συνοχή.

«Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτή η μετατό-

πιση είναι πιο σταδιακή, αλλά γίνεται πλέον 

αισθητή. Η Ελλάδα, ωστόσο, δεν ακολου-

θεί απλώς τις διεθνείς εξελίξεις — τις έχει 

προβλέψει και διαμορφώσει εγκαίρως. Ήδη 

από το 2019 εφαρμόζουμε μια πολιτική που 

συνδυάζει τη διαφύλαξη των συνόρων με 

τον σεβασμό του διεθνούς δικαίου και των 

θεμελιωδών δικαιωμάτων»

συΝεΝΤευξη



Κυριακή 8 Ιουνίου  2025

16
 www.atticatimes.gr

Παρανομο κι ανυΠοστατο:
 Γιατί το τουρκολιβυκό μνημόνιο καταρρίπτεται από το Διεθνές Δίκαιο 

 «κανείς δεν θα το αναγνωρίσει», 
ο Γρηγόρης τσάλτας εξηγεί

Και ξαφνικά… μας προέκυψε ξανά το παράλογο τουρκολιβυκό μνημόνιο! Φαίνεται ότι η 
Άγκυρα στο πλαίσιο της μεγαλομανίας και των νέο-οθωμανικών επιδιώξεων της, στρέφει 

ξανά το βλέμμα της προς.... όποιον νέο ή παλιό σύμμαχο μπορεί να αποκτήσει, προκειμένου 
να δικαιολογήσει το όραμα της «Γαλάζιας Πατρίδας».

Π
ρόκειται για τη Συμφωνίας 
Θαλάσσιας Δικαιοδοσίας 
που υπεγράφη το 2019 ανά-

μεσα στην Τουρκία και την 
Κυβέρνηση Εθνικής Συμφωνί-

ας της Τρίπολης, κι ενώ στη χώρα μαίνο-

νταν ο εμφύλιος, με την Άγκυρα να προ-

σπαθεί να εκμεταλλευθεί καταστάσεις. 
Η εν λόγω συμφωνία είναι ανυπόστατη 
και παράνομη δια… γυμνού οφθαλμού, 
καθώς διαμορφώνει την ΑΟΖ της Τουρ-

κίας από τις μικρασιατικές ακτές μέχρι 
την αφρικανική χώρα, αγνοοώντας ότι 
υπάρχει… ενδιάμεσα, δηλαδή τα ελλη-

νικά νησιά, αλλά και τα δικαιώματα της 
Αιγύπτου!
Και ενώ ο φίλος της Ελλάδας στρατάρ-

χης Χαλίφα Χαφτάρ της κυβέρνησης του 
Τομπρούκ είχε απορρίψει την εν λόγω 
συμφωνία από τη μη αναγνωρισμένη 
τότε κυβέρνηση, σύμφωνα με ανησυχητι-
κά δημοσιεύματα των περασμένων ημε-

ρών, του λιβυκού αλλά και του τουρκικού 
Τύπου, η Βουλή των Αντιπροσώπων της 
Λιβύης, υπό την ηγεσία του ίδιου, ανα-

κοίνωσε τη σύσταση ειδικής επιτροπής 
για την εξέταση και έγκριση του εν λόγω 
μνημονίου.
Κάπως έτσι φαίνεται ότι η πρόσφατη 
συνάντηση του γιου του Χαφτάρ, αντι-
στράτηγου Σαντάμ Χαλίφα Χαφτάρ, διοι-
κητή των χερσαίων δυνάμεων του Εθνι-
κού Στρατού της Λιβύης με τον Τούρκο 
υπουργό Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ, ση-

ματοδοτεί ίσως μια νέα σχέση μεταξύ 
των δύο χωρών και εις βάρος της Ελλά-

δας, των άλλων γειτόνων και φυσικά του 

διεθνούς δικαίου…
Το τουρκικό μέσο TR Haber κάνει λόγο 
για «βαρύ πλήγμα» στις ελληνικές διεκ-

δικήσεις, χαρακτηρίζοντας τις ελληνικές 
θέσεις περί θαλάσσιας δικαιοδοσίας 
«επεμβατικές και φανταστικές», και υπο-

στηρίζει ότι έρχονταν σε σύγκρουση με 
το διεθνές δίκαιο. Παρουσιάζει δε την 
εν λόγω συμφωνία ως δικαίωση της 
Τουρκίας και της Λιβύης στην Ανατολική 
Μεσόγειο! Σύμφωνα με αναλυτές, η επι-
μονή της Τουρκίας και οι παρασκηνιακές 
διαβουλεύσεις για την επαναφοράτου 
μνημονίου πάντως σχετίζεται και με την 
πίεση που θέλει να υποβάλλει και στην 
Αίγυπτο, εκτός από τη χώρα μας, με 
αυτό το «μπάσιμο» στην κοινή μας ΑΟΖ. 
Εάν και εφόσον υπάρξει όντως επικύρω-

ση του μνημονίου, τότε η Αθήνα θα χάσει 
το επιχείρημα ότι αυτό αφορούσε μόνο 
τον έναν πολιτικό πόλο της Λιβύης, παρά 
πλέον θα αποτελεί επίσημη θέση της χώ-

ρας. Ωστόσο, υπάρχουν άλλα πολύ σο-

βαρά επιχειρήματα υπέρ μας…
Το Attica Times συνομίλησε για το ζήτη-

μα με τον Γρηγόρη Τσάλτα, Καθηγητή 
Διεθνούς Δικαίου, πρώην Πρύτανη του 
Παντείου Πανεπιστημίου, και υπουργού 
Περιβάλλοντος στη μεταβατική κυβέρ-

νηση. Πρόκειται για έναν από τους πιο 
ειδικούς επιστήμονες της χώρας μας σε 
θέματα Διεθνούς Δικαίου και ιδιαίτερα 
του Δικαίου της Θάλασσας, ζητήματα τα 
οποία διδάσκει στους φοιτητές του εδώ 
και αρκετές δεκαετίες, ενώ υπό τον συ-

ντονισμό του έχουν διοργανωθεί σχετικά 
διεθνή συνέδρια και ημερίδες.

Οι λόγοι που το μνημόνιο είναι εντελώς παράνομο κι

 ανυπόστατο, απέναντι σε οποιαδήποτε διακρατική σχέση και 

διεθνή οργανισμό, είναι ξεκάθαροι, όπως εξηγεί ο Γρηγόρης 

Τσάλτας: Ουσιαστικά η οριοθέτηση επιχειρείται αναμέσα σε 

δυο χώρες οι οποίες με βάση το Δίκαιο της Θάλασσας δεν τη 

δικαιούνται καθότι δεν αποτελούν κράτη με απέναντι ακτές.
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Ο καθηγητής εξηγεί: «Πρόκειται για μια καθολα παρά-

νομη πραξη, με πρωτοβουλία βέβαια της Τουρκίας, 
ενός απαράδεκτου από πλευρας διεθνούς δικαίοπυ 
μνημονιου συνεργασίας με τη Λιβύη. Στην ουσία, πρό-

κειται για μια συνεργασία καθαρά αμυντική και στρατι-
ωτική που αποσκοπούσε στη στρατιωτική στήριξη της 
κυβέρνησης Σάρατζ στον εμφύλιο πόλεμο στη Λιβύη, 
μια συμφωνία η οποία περιλάμβανε επίσης την οριο-

θετηση θαλασσίων ζωνών εθνικής δικαιοδοσίας».
Οι λόγοι που το μνημόνιο είναι εντελώς παράνομο κι 

ανυπόστατο, απέναντι σε οποιαδήποτε διακρατική σχέ-

ση και διεθνή οργανισμό, είναι ξεκάθαροι, όπως εξηγεί 
ο Γρηγόρης Τσάλτας:
Ουσιαστικά η οριοθέτηση επιχειρείται αναμέσα σε δυο 
χώρες οι οποίες με βάση το Δίκαιο της Θάλασσας δεν 
τη δικαιούνται καθότι δεν αποτελούν κράτη με απέναντι 
ακτές.
Τόσο το παλαιότερο Δίκαιο της Θάλασσας του 1958 
οσο και η νέα σύμβαση του 1982 του Modego Bay ανα-

φέρονται σε οριοθέτηση αποκλειστικά κιαι μόνο ανάμε-

σα σε κράτη που είναι όμορα ή απέναντι. Και δεν προ-

βλέπεται απολύτως καμία εξαίρεση.
Αυτό αναφέρεται ρητώς στο άρθρο 74 που αφορά στην 
οριοθετηση των ΑΟΖ καισ το αντίστοιχο άρθρο 83 της 
ιδιας σύμβασης που αφορά στην οριοθέτηση υφαλο-

κρηπίδας μεταξύ κρατών των οποίων οι ακτές είναι πα-

ρακείμενες ή βρίσκονται αοπέναντι η μία από την άλλη.
Σε δεύτερη φάση το ίδιο μνημόνιο συνεργασίας που 
περιλαμβάνει την οριοθέτηση ανάμεσα σε Τουρκία 
και Λιβύη Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης και 
Υφαλοκρηπίδας είναι παράνομο κατά το Διεθνές 
Δίκαιο , αφού αρνείται την αποδοχή της βασικής 
αρχής του Διεθνούς Δικαίου, που αφορά στο ότι 
τα νησιωτικά εδάφη δικαιούνται όλες τις θαλάσσιες 
ζώνες εθνικής δικαιοδοσίας, πράγμα που συνιστά 
κανόνα υποχρεωτικού χαρακτήρα ως προγενέστε-

ρου εθιμικού κανόνα που έχει κωδικοποιηθεί και 
συμβατικώς. Με άλλα λόγια, η εν λόγω συμφωνία 
ανάμεσα στις δύο αυτές χώρες δεν αναγνωρίζει 
ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδα στις ανατολικές ακτές της 
Ρόδου, Καρπάθου, Κάσου και Κρήτης που αφορούν 
στη νησιωτική προβολή της Ελλάδας στην ανατολι-
κή Μεσόγειο».
Κατά την ερμηνεία αυτής της κίνησης από τον καθηγη-

τή, ο ίδιος θεωρεί ότι «πρόκειται για προσπάθεια κυρί-
ως της Τουρκίας να εγκλωβίσει την Ελλάδα στο Αιγαίο 
και να την αποκλείσει από τον υποθαλάσσιο χώρο της 
νοτιοανατολικής λεκάνης της Μεσογείου, ενώ παράλ-

ληλα γίνεται προσπάθεια εφαρμογής στην πράξη του 
περιβόητου τουρκικού casus belli που αποτρέπει την 
Ελλάδα από το να επεκτείνει την αιγιαλίτιδα ζώνη της 
έξω από το όριο των 6 ναυτικών μιλίων». \
Δεδομένων όλων αυτών, ο Γρηγόρης Τσάλτας δεν είναι 
ιδιαίτερα ανησυχός για το αν η Τουρκία θα πετύχει κάτι 
με αυτή την καθόλα παράνομη και ανυπόστατη ενέρ-

γεια.
«Το διεθνές δίκαιο είναι το κατεξοχήν πολιτικό δίκαιο. 
Ουδείς θα τολμούσε να αναγνωρίσει ένα τέτοιο παρά-

νομο μνημόνιο, ούτε οργανισμός ούτε γειτονικό κρά-

τος.
Να σας θυμίσω ότι αυτό δεν συμβαίνει για πρώτη 
φορά. Η Τουρκία προσπαθεί εδώ και πολλές δεκαετί-
ες να εφαρμόσει ένα δικό της διεθνές δίκαιο το οποίο 
στηρίζεται σε όλες τις προτάσεις που είχε κάνει κατά 
τη διάρκεια της 3ης συνδιάσκεψης για το Δίκαιο της 
Θάλασσας 1973-1982 που κατέληξε στη σύμβαση του 
Modego Bay και όλες οι προτάσεις της είχαν πανηγυρι-
κά απορριφθεί από όλη τη διεθνή κοινότητα. Για αυτόν 
τον λόγο η Τουρκία και την καταψήφισε και θέλει να 
εφαρμόσει το δικό της, ως ο κάθε εξοχήν αναρχικός 
στην ευρυτερη περιοχή της Μεσογείου και όχι μόνο».
Σχετικά με τις ενέργειες της χώρας μας, ο ακαδημαϊ-
κός είναι ευχαριστημένος λέγοντας ότι «η Ελλάδα αντέ-

δρασε άμεσα στις παράνομες αυτές διεκδικήσεις με 
την υπογραφή απόλυτα νόμιμης κατά το διεθνές δίκαιο 
συμφωνίας οριοθέτησης με την Αίγυπτο, ακυρώνοντας 
στην πράξη το παράνομο τουρκολιβυκό μνημόνιο. Εί-
ναι σαφής κι η αντίδραση της Αιγύπττου που υπέγραψε 
μαζί μας αυτή τη συμφωνία».
Το επόμενο που πρέπει να γίνει ωστόσο, δεδομένης 
αυτής της εξέλιξης με τον Χαφτάρ είναι ότι «θα πρέ-

πει να επιχειρηθεί ο συνετισμός της Λιβύης ώστε να μη 
συνεχιστεί η παρανομία που συντελέστηκε με την υπο-

γραφή του μνημονίου του 2019 που δεν επικυρώθηκε 
ούτε από το κοινοβουλίο της χώρας. Ασφαλώς απαι-
τείται και η καθολική υποχώρηση του Χαφτάρ από το 
να επιτρέψει να γίνει κάτι τέτοιο,  διότι επιπλέον η βάση 
της συμφωνίας στηρίζεται σε σαφέστατη παρανομία 
του διεθνούς δικαίου η οποία συντελέστηκε σε βάρος 
των συμφερόντων τρίτου γειτονικού κράτους».
«Εν τούτοις», συνεχίζει ο καθηγητής, «η ανάπτυξη δι-
μερών σχέσεων που να στηρίζονται στην καλή γειτονία 
και στον σεβασμό των κανόνων του διεθνούς δικαίου 
με τη Λιβύη παραμένει το ζητούμενο για εμάς»….

«Το διεθνές δίκαιο είναι το κατεξοχήν 

πολιτικό δίκαιο. Ουδείς θα τολμούσε να 

αναγνωρίσει ένα τέτοιο παράνομο μνη-

μόνιο, ούτε οργανισμός ούτε γειτονικό 

κράτος»
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Μητσοτάκης για αποστολή φαρμάκων κατ' οίκον: 
Γίνεται πραγματικότητα το αυτονόητο

Στο Συνεδριακό Κέντρο του ΕΟΠΥΥ στην Πεύκη πήγε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και 
μίλησε στην παρουσίαση της νέας υπηρεσίας του ΕΟΠΥΥ για την αποστολή φαρμάκων κατ' οίκον.

Ο 
πρωθυπουργός έκανε λόγο για «μια ση-

μαντική και συγκινητική ημέρα καθώς ένα 
χρόνια όραμα και αίτημα των ενώσεων 
ασθενών για το αυτονόητο δικαίωμα για 
την διανομή κατ' οίκον φαρμάκων γίνεται 
πραγματικότητα».
Με αφορμή, μάλιστα, τις εικόνες ντροπής 

που επιτάχυναν την εφαρμογή του μέτρου, ο κ. Μητσοτά-

κης είπε ότι «όταν τις είδα είπα δεν μπορεί, θα υπάρχει κα-

λύτερος τρόπος για να εξυπηρετήσουμε τους ασθενείς».

«Πίσω από κάθε τέτοια πρωτοβουλία κρύβεται πολύ δου-

λειά κανονιστική και ρυθμιστική ώστε να είναι κανείς σίγου-

ρος ότι θα υλοποιείται με τη συνέπεια που επιβάλλεται» 
πρόσθεσε ο πρωθυπουργός, ο οποίος εξήγησε ότι «ξεκι-
νάμε με εταιρεία πιστοποιημένη» και ζήτησε από τους πολί-
τες «να εμπιστευτούν αυτό το κανάλι της διανομής που θα 
κάνει πολύ καλύτερη και ευκολότερη η ζωή»
«Κρατώ δύο λέξεις. Η πρώτη είναι η αξιοπρέπεια. Δεν είναι 
αξιοπρεπές ένας καταπονημένος συμπολίτης να περνάει 
ώρες στην ουρά και η δεύτερη είναι φροντίδα. Ένα κράτος 
φροντίζει τους συμποπλίτες που έχουν ανάγκη και κάνει 
στην πράξη το έμβλημα του ΕΟΠΥΥ με ανθρώπους που 
είναι αγκαλιασμένοι, δείχνοντας τη φροντίδα που ο οργα-

νισμός πρέπει να δείχνει» συμπλήρωσε ο πρωθυπουργός. 
Κλείνοντας διεμήνυσε ότι «θα είμαστε από πάνω για να 
αντιμετωπίσουμε τυχόν δυσκολίες» ενώ ευχαρίστησε τις 
ενώσεις ασθενών «γιατί έχουμε αναπτύξει σημαντικό διά-

λογο με το υπουργείο Υγείας και μας παρουσιάζεται την 
πραγματική εικόνα των προβλημάτων όπου υπάρχουν».

αυτή είναι η νέα υπηρεσία του εΟπύύ για αποστολή φαρμάκων κατ’ οίκον: 
Βήμα-βήμα η διαδικασία
 Παρουσιάστηκε το πρωί η νέα υπηρεσία του ΕΟΠΥΥ 
για αποστολή φαρμάκων υψηλού κόστους κατ’ οίκον, 
υπηρεσία που παρέχεται δωρεάν για πρώτη φορά 
από ασφαλιστικό οργανισμό στην Ευρώπη. Σήμε-

ρα περισσότεροι από 120.000 ασθενείς επισκέπτο-

νται τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ ανά μήνα για να προμη-

θευτούν φάρμακα υψηλού κόστους. Από τις 16 Ιουνί-
ου κάθε ασθενής μπορεί, εφόσον το επιθυμεί, χωρίς 
καμία απολύτως επιβάρυνση, να λαμβάνει τα φάρμακά 

του, είτε είναι ψυχρής αλυσίδας (ψυγείου) είτε όχι, στο 
σπίτι του, το γραφείο, ή ακόμα και το εξοχικό του τους 
καλοκαιρινούς μήνες, εντός 24 έως 48 ωρών. Το μόνο 
που χρειάζεται είναι να διαθέτει ηλεκτρονική συνταγή, 
άυλη γνωμάτευση και να έχει ενεργοποιήσει την υπηρε-

σία αποστολής κατ’ οίκον ηλεκτρονικά, μέσω της πλατ-

φόρμας του ΕΟΠΥΥ. Οι συνταγές ελέγχονται και εκτε-

λούνται από φαρμακοποιούς, ενώ η διακίνηση των 
φαρμάκων γίνεται από πιστοποιημένη εταιρεία. Για την 

υποστήριξη των πολιτών ο οργανισμός έχει προβλέ-

ψει γραφείο υποστήριξης (helpdesk) στα φαρμακεία 
του και στα σημεία διανομής, καθώς και τηλεφωνικό 
κέντρο. Η υπηρεσία κατ’ οίκον παράδοσης ΦΥΚ τέθηκε 
σε λειτουργία πιλοτικά πέρυσι την άνοιξη, εξυπηρετώ-

ντας ασθενείς που πάσχουν από συγκεκριμένες παθή-

σεις, και πλέον εισέρχεται στη φάση της καθολικής 
εφαρμογής, καλύπτοντας όλους τους ασθενείς που 
εκτελούν τέτοιου είδους συνταγές.
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«Τελειωμένη περίπτωση ο Τσίπρας» λέει ο κασσελάκης 

πώς δικαιολόγησε την 
υπογραφή με πλεύση, 

νίκη, ελληνική λύση για 
την προανακριτική

Να διασκεδάσει τις εντυπώσεις από τη συ-

νυπογραφή της πρότασης για προανακρι-
τική για τα Τέμπη με την Πλεύση Ελευθε-

ρίας, τη Νίκη και την Ελληνική Λύση επιχεί-
ρησε το πρωί της Παρασκευής ο Στέφα-

νος Κασσελάκης λέγοντας «δεν υπάρχει 
σύμπραξη με την ακροδεξιά, μας χωρίζει 
άβυσσος. Εδώ υπάρχει κατηγορητήριο 
από τις οικογένειες». Στο πλαίσιο αυτό 
υποστήριξε, επίσης, ότι «οι θέσεις αυτές 
(σ.σ. του κατηγορητηρίου των συγγενών 
των θυμάτων της τραγωδίας στα Τέμπη) 
είναι αυτές που έχει διατυπώσει το Κίνημα 
Δημοκρατίας πριν από 2,5 μήνες».
Με αφορμή, δε, την ενόχληση του ΣΥΡΙΖΑ 
για την απόσυρση των υπογραφών των 
βουλευτών του Κινήματος Δημοκρατίας 
από την πρόταση της Κουμουνδούρου για 
προανακρκτική, ο κ. Κασσελάκης είπε «η 
σωστή ερώτηση είναι γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ δεν 
συνυπογράφει το κατηγορητήριο των 
συγγενών. Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ 
δεν αποσύρουν τις δικές τους προτάσεις 
και δεν στηρίζουν την πρόταση των οικο-

γενειών;».
Κατά τον ίδιο, «είπαμε ναι στο να είναι ο 

Κυριακός Μητσοτάκης στο κάδρο της 
προανακριτικής. Το περιβάλλον Τσίπρα 
ήταν εναντίον της παραπομπής Μητσοτά-

κη στην προανακριτική. Η πίεση μας τους 
υποχρέωσε να τον συμπεριλάβουν. Έκτο-

τε υπάρχουν κατηγορίες για συγκεκριμέ-

να πρόσωπα οπότε παρέλκει η στήριξη 
της πρότασης του ΣΥΡΙΖΑ».
«Καλή τους τύχη στην τελευταία κοινοβου-

λευτική τους θητεία, ας κάνουν το ελάχι-
στο και να στηρίξουν τις οικογένειες των 
θυμάτων» έκλεισε την αναφορά του στον 
ΣΥΡΙΖΑ ο Στέφανος Κασσελάκης.
Ερωτηθείς, δε, στη συνέχεια για το αν σε 
τυχόν επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα θα 
συνομιλήσει μαζί του, ο Στέφανος Κασσε-

λάκης απάντησε «ρωτήστε τον κ. Φάμελλο 
και τον ΣΥΡΙΖΑ, η αλλαγή στη χώρα μας 
δεν πρόκειται να γίνει με υλικά του παρελ-

θόντος είτε αυτά λέγονται Τσίπρας ή Σα-

μαράς. Για την κοινωνία είναι τελειωμένη 
περίπτωση ο Τσίπρας». «Αν, όμως, θέλει 
να το κάνει, τον παροτρύνω γιατί είναι ση-

μαντικό να κρίνεσαι και να μην κρύβεσαι» 
πρόσθεσε ο επικεφαλής του Κινήματος 
Δημοκρατίας

πασΟκ: Με πατημένο το... 
φρένο στις δημοσκοπήσεις - 
ανησυχία στελεχών για τον 
σεπτέμβριο
 Στη συνθήκη της μάχης για τη δεύτερη 
θέση στα γκάλοπ εξακολουθεί να κινείται 
το ΠΑΣΟΚ, καθώς η Πλεύση Ελευθερίας, 
αν και με μικρές απώλειες, συνεχίζει να 
διατηρεί το οριακό προβάδισμα έναντι 
της Χαριλάου Τρικούπη.
Τη στιγμή που η κυβερνητική παράταξη 
καταγράφει ενίσχυση των ποσοστών της 
κατά 0,6 της μονάδας σε σχέση με τον 
προηγούμενο μήνα, στην πρόθεση ψή-

φου και στη δημοσκόπηση της GPO που 
παρουσιάστηκε χθες στο κεντρικό δελτίο 
ειδήσεων του Star, το ΠΑΣΟΚ «γράφει» 
12,4%, ενώ η Πλεύση Ελευθερίας 12,6%.
Καταλληλότερος πρωθυπουργός θεω-

ρείται ο Κυριάκος Μητσοτάκης με 29,3% 
και ακολουθεί σε απόσταση 20 ποσοστι-
αίων μονάδων ο Νίκος Ανδρουλάκης με 
9,3%- προηγείται δε, με …μηδαμινή δια-

φορά μόλις 0,1% έναντι της Ζωής Κων-

σταντοπούλου που συγκεντρώνει 9,2%.
Σε όλα τα τελευταία γκάλοπ το ΠΑΣΟΚ 
παρουσιάζει τάση αργής ανάκαμψης 
αλλά το «φρένο» δεν αναπτύσσει τάση 
άλματος, όπως τον προηγούμενο Νοέμ-

βριο. Στελέχη του ΠΑΣΟΚ δεν κρύβουν 
την ανησυχία τους για τη δυναμική που 
θα εμφανίσει το κόμμα τους τον Σεπτέμ-

βριο, στην αφετηρία μιας νέας πολιτικής 
και κοινοβουλευτικής περιόδου, όπου θα 
κληθεί στο πεδίο της ΔΕΘ να παρουσιά-

σει την εναλλακτική πρόταση διακυβέρ-

νησης απέναντι στη Νέα Δημοκρατία.
Στο Κάιρο
Στην παρούσα φάση το ΠΑΣΟΚ προσπα-

θεί να αναλάβει πρωτοβουλίες που να 
αγγίζουν τα ευρύτερα κοινά και κυρίως 
αυτά, που βλέπει στις δημοσκοπήσεις ότι 
κρατούν αποστάσεις από τις «προσκλή-

σεις» της Χαριλάου Τρικούπη- παρότι 
στις περσινές εσωκομματικές κάλπες η 
συμμετοχή των πολιτών, μελών και φίλων 
ξεπέρασαν κάθε «πράσινη» προσδοκία. 
Στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών ο Νίκος 
Ανδρουλάκης έχει προγραμματισμένη 
συνάντηση για σήμερα στις 8 το βράδυ 
με τον Αρχιεπίσκοπο Σινά. Ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ είχε μακρά τηλεφωνική επι-
κοινωνία με τον κ.κ. Δαμιανό την Τρίτη 
το απόγευμα οπότε και συμφωνήθηκε να 
συναντηθούν και δια ζώσης.
Όπως λένε στελέχη της Χαριλάου Τρι-
κούπη το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής ασκεί 
κριτική στην κυβέρνηση για τους χειρι-
σμούς της με αιχμή τα αναπάντητα ερω-

τήματα που προκαλούν ανησυχία για την 
ιστορική Μονή Αγίας Αικατερίνης του 
Όρους Σινά.

«Δεν υπάρχει σύμπραξη» λέει για την απόσυρση των 
υπογραφών των βουλευτών του από το κείμενο του ΣΥΡΙΖΑ - 
«Καλή τους τύχη στην τελευταία κοινοβουλευτική τους θητεία» 

το δηκτικό σχόλιο για τον ΣΥΡΙΖΑ



Κυριακή 8 Ιουνίου  2025

20
 www.atticatimes.gr

Η Ελλάδα δεν πρέπει να τρέφει αυταπάτες ότι με κατευνασμό θα διατηρήσει επί μακρόν «ήρεμα 
νερά» με την Τουρκία επισημαίνει ο Σταύρος  Μιχαηλίδης βουλευτή ΠΑΣΟΚ Χίου σε μια
εκ βαθέων συνέντευξη στην ηλεκτρονική εφημερίδα «Attica Times» και την Οικονομική 

Αναλύτρια Δάφνη Γρηγοριάδη.

Σταύρος Μιχαηλίδης
βουλευτής ΠασοΚ Χίου

«Το πασΟκ είναι στη συνείδηση των ελλήνων για την 
κοινωνική και πατριωτική διαδρομή του

▶Πώς εκτιμάτε τη συνεχιζόμενη προκλη-

τική ρητορική του Προέδρου Ερντογάν, 
όπως οι πρόσφατες δηλώσεις του από τα 
Κατεχόμενα περί “ιδιοκτησίας” και “αιώνι-
ας παρουσίας” στην Κύπρο, και ποιες θεω-

ρείτε ότι πρέπει να είναι οι προτεραιότητες 
της ελληνικής και ευρωπαϊκής διπλωματίας 
ώστε να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά 
οι αναθεωρητικές τάσεις της Άγκυρας;
Τα σοβαρά προβλήματα με την Τουρκία ξεκίνη-

σαν αρχές της δεκαετίας του 1970. Η πετρελαϊκή 

κρίση η οποία ανέβασε τότε τις τιμές του πετρε-

λαίου σε πρωτόγνωρα ύψη έδωσε την αφορμή 
στην Ελλάδα να ξεκινήσει τις έρευνες στο Αιγαίο 
για τον εντοπισμό υδρογονανθράκων και ακολού-

θως την εξόρυξή τους. 
Αυτές οι πρωτοβουλίες από την ελληνική πλευ-

ρά προξένησαν την αντίδραση της Τουρκίας 
και αποτέλεσαν την αρχή για διεκδικήσεις της 
στην ελληνική υφαλοκρηπίδα και εκ μέρους της 
αμφισβητήσεις των διεθνών συμβάσεων, όπως 
εκείνης για το δίκαιο της θάλασσας την οποία 

«Η Χίος εξελίχθηκε στον μεγαλύτερο 

ναυτότοπο της Ελλάδας και πατρίδα 

μεγάλων καραβοκύρηδων που 

κυριαρχούν στις μέρες μας σε 

παγκόσμιο πια επίπεδο»

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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εξάλλου δεν έχει υπογράψει. 
Ακολούθησε η εθνική τραγωδία της Κύπρου που 
κορύφωσε την ελληνοτουρκική διένεξη με όλα 
όσα ακολούθησαν και προστέθηκαν, casus belli, 
ΑΟΖ, ΙΜΙΑ κλπ. Η Τουρκία έχει επιλέξει να βαδί-
σει σε αναθεωρητικές επιδιώξεις. Ρισκάρει, στο 
σημερινό θολό τοπίο γεωπολιτικών ανακατατάξε-

ων, προκειμένου να καθιερωθεί ως περιφερειακή 
δύναμη με δικαίωμα επιρροής σε γεωγραφικούς 
χώρους που ήλεγχε σε άλλες εποχές. Πεποίθησή 
μου είναι ότι θα καταστεί για άλλη μια φορά ο «με-

γάλος ασθενής» της Δύσης.
Η Τουρκία δεν θα πάψει ποτέ να διεκδικεί χώρο ελ-

ληνικής κυριαρχίας, ιδιαίτερα στο Αιγαίο. Γνωρίζει 
ότι η συρρίκνωση της πάλαι ποτέ Οθωμανικής αυ-

τοκρατορίας οφείλεται και στο γεγονός ότι έχασε 
την ισχύ της στη θάλασσα και αντιθέτως η επέκτα-

ση της Ελλάδας επετεύχθη γιατί υπερίσχυσε στο 
έλεγχο των θαλάσσιων διαδρόμων στην ευρύτερη 
περιοχή μας.
Η Ελλάδα δεν πρέπει να τρέφει αυταπάτες ότι με 
κατευνασμό θα διατηρήσει επί μακρόν «ήρεμα 
νερά» με την Τουρκία. Ως εκ τούτου αν δεν επα-

γρυπνούμε θα βρεθούμε ενώπιον μεγάλων προ-

κλήσεων. Η παγκόσμια κρίση που εξελίσσεται, με 
απροσδιόριστη κατάληξη, έχει προκαλέσει εθνική 
εσωστρέφεια σε μεγάλες δυνάμεις, χαλάρωση δε-

σμών και καταστάσεις τις οποίες οφείλει η Ελλάδα 
να λάβει σοβαρά υπόψη. Απαιτείται επανασχεδια-

σμός όλων των παραμέτρων που μπορούν να επη-

ρεάσουν την εθνική μας ασφάλεια και ανάπτυξη 
αυτόνομων μηχανισμών διαχείρισης κρίσεων και 
απειλών ώστε να μην στηρίζουμε την αντιμετώπισή 
τους αποκλειστικά -ή κυρίως- στη βοήθεια τρίτων.

▶ Η ναυτιλία αποτελεί βασικό πυλώνα της οι-
κονομίας και της ταυτότητας της Χίου. Ποιες 
πρωτοβουλίες θεωρείτε αναγκαίες για τη 
στήριξη των Χιωτών ναυτικών, την ενίσχυση 
της τοπικής ναυτιλιακής δραστηριότητας, 
αλλά και την προσέλκυση νέων στο ναυτικό 
επάγγελμα;
Η Χίος, σε όλη την ιστορική διαδρομή της, πο-

ρεύτηκε σε συνθήκες «στέρησης του αναγκαίου 
και επάρκειας του περιττού».  Αυτό το περιβάλ-

λον την εξώθησε στην αναζήτηση λύσεων έξω 
από το άγονο έδαφός της. Από τους κλασικούς 
χρόνους είχε επιτύχει κυρίαρχη θέση στο θα-

λασσινό εμπόριο και ισχυρή ναυτική και οικονο-

μική ισχύ. Αυτό συνεχίστηκε σχεδόν αδιάκοπα 
για αιώνες, υπήρξε σημαντικό διαμετακομιστικό 
κέντρο μεταξύ δύσης και εγγύς ανατολής μέχρι 
και τον 17ο αιώνα και ακολούθως εδραίωσε ένα 
ισχυρό και εκτεταμένο εμποροναυτιλιακό δίκτυο 
σε όλη την Ευρώπη, τις παραδουνάβιες περιο-

χές, την Αίγυπτο, την Ινδία μέχρι και την Λατινική 
Αμερική.
Ήταν επακόλουθο η ύπαρξη αυτού του ευρύτα-

του χιώτικου εμπορικού δικτύου να δημιουργήσει 
προϋποθέσεις ανάπτυξης ναυτιλιακών δραστηρι-
οτήτων, αρχικά με ιστιοφόρα πλοία και αργότερα, 
επιτυχημένα έναντι άλλων ναυτότοπων, με βαπό-

ρια, περνώντας στον ατμό.
Η Χίος εξελίχθηκε στον μεγαλύτερο ναυτότοπο 
της Ελλάδας και πατρίδα μεγάλων καραβοκύρη-

δων που κυριαρχούν στις μέρες μας σε παγκόσμιο 

πια επίπεδο.
Οι Χιώτες αναμφισβήτητα έχουν κατακτήσει 
ναυτική τεχνογνωσία.  Αυτή η τεχνογνωσία 
στην εποχή μας στρέφεται ολοένα και πε-

ρισσότερο στην κάλυψη αναγκών των χιλιά-

δων επιχειρήσεων του ελληνικού ναυτιλιακού 
Cluster στην στεριά, με σημαντικό ακόμα πυ-

ρήνα ναυτιλιακής «παιδείας» το πλοίο. Η πρό-

κληση είναι να διατηρήσει και να αυξήσει ο 
τόπος μας τον κυρίαρχο ρόλο σε όλα τα επί-
πεδα του ναυτιλιακού στίβου. Ήδη αποτελεί 
σημαντικό εκπαιδευτικό ναυτιλιακό κέντρο. 
Είναι έδρα δύο δημόσιων Ακαδημιών, μιας ιδι-
ωτικής, ναυτιλιακών λυκείων, κέντρων ναυτιλι-
ακής κατάρτισης, έδρα ενός πανεπιστημιακού 
τμήματος ναυτιλίας και πολλών παραρτημά-

των ναυτιλιακών γραφείων.
Όμως η ναυτιλία είναι άκρως διεθνοποιημένη και 
ανταγωνιστική βιομηχανία. Εκ του γεγονότος ότι 
οι «πλόες» είναι η μήτρα του «πλούτου» επιβάλ-

λεται επαγρύπνηση και συνεχής προσπάθεια εκ-

συγχρονισμού της ναυτιλιακής τεχνογνωσίας, της 

μόνης εγγύησης διατήρησης της κορυφής και η 
Χίος μπορεί και πρέπει να παίξει σημαντικό ρόλο.

▶ Κύριε Μιχαηλίδη, ποιο θεωρείτε αυτή τη 
στιγμή το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντι-
μετωπίζει η Χίος;
Η Χίος, όπως και όλα τα νησιά μας και η ελληνική 
ύπαιθρος, απειλείται από την δημογραφική συρ-

ρίκνωση. Ενώ έχει διαπιστωθεί το πρόβλημα, η 
πολιτεία, ιδιαίτερα επί κυβερνήσεως της ΝΔ, δεν 
έχει ενσκήψει σοβαρά στην αντιμετώπιση αυτού 
του μεγάλου προβλήματος που εξελίσσεται σε 
εθνική απειλή. Η ύπαιθρος έχει ερημώσει και είναι 
θέμα λίγων ετών -αν δεν ληφθούν άμεσα και στο-

χευμένα μέτρα- τα νησιά μας να εγκαταλειφθούν 
με ανυπολόγιστες συνέπειες για την εθνική μας 
υπόσταση.
Δυστυχώς αυτή η κυβέρνηση επενδύει πολύ στην 
επικοινωνιακή πολιτική αδιαφορεί όμως πλήρως 
για την αντιμετώπιση ουσιαστικών προβλημάτων 
της χώρας όταν αυτά δεν βρίσκονται ψηλά στην 
θεματολογία των ΜΜΕ.
Το ΠΑΣΟΚ, πολιτικός φορέας που επιμένει να 
πολιτεύεται με σοβαρότητα και ευθύνη προτάσ-

σοντας το εθνικό συμφέρον και την ευημερία των 
πολλών, έχει ψηλά στην ατζέντα την αντιμετώπιση 
του δημογραφικού προβλήματος. Είναι επιτακτική 
ανάγκη η υιοθέτηση «ρήτρας δημογραφικού» σε 
κάθε νομοθετική πρωτοβουλία. 

▶ Πώς βλέπετε την δημοσκοπική εικόνα του 
ΠΑΣΟΚ;
Για επαγγελματικούς λόγους έχω επισκεφθεί πολ-

λές χώρες και πραγματικά δεν έχω δει ποτέ -και σε 
τέτοια πυκνότητα- δημοσιεύσεις δημοσκοπήσεων. 
Δεκάδες δημοσκοπήσεις αφανών παραγγελιοδό-

χων κατακλύζουν τα ελληνικά δελτία ειδήσεων 
κάθε βδομάδα. Σε τι αποσκοπεί αυτός ο καταιγι-
σμός; Η απάντηση είναι προφανής σε κάθε έναν 
από εμάς.
Όσον αφορά τις μετρήσεις, τα δεδομένα είναι τα 
εξής: Πρώτον, το μόνο κόμμα που έχει συντριπτι-
κά συρρικνωθεί σε σχέση με την πραγματική μέ-

τρηση, δηλαδή τις εθνικές εκλογές-ευρωεκλογές, 
είναι η ΝΔ. Χάνει περίπου στο 40% των ψηφοφό-

ρων που την επέλεξαν. Δεύτερον, το
μόνο κόμμα που βρίσκεται σταθερά ανοδικά 
πάνω από την εκλογική του επίδοση αναμφι-
σβήτητα είναι το ΠΑΣΟΚ το οποίο αναλύοντας 
τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του είναι και το 
μόνο κόμμα που ο ελληνικός λαός πιστεύει ότι 
μπορεί να αναλάβει κυβερνητική ευθύνη. Ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης γνωρίζει ότι ο αντίπαλος 
είναι το ΠΑΣΟΚ και ο Πρόεδρός του, Νίκος 
Ανδρουλάκης και προς τα εκεί κατευθύνει τον 
μηχανισμό επιρροής της κοινής γνώμης. Δεν 
μπορεί όμως να αλλάξει τα ιστορικά δεδομένα. 
Το ΠΑΣΟΚ έχει παρελθόν καταγεγραμμένο στη 
συνείδηση των Ελλήνων για την κοινωνική και 
πατριωτική διαδρομή του και αυτό δεν μπορεί 
να το αλλάξει.
Αυτό που του απομένει είναι η δημιουργία ψευδαι-
σθήσεων με τη συνδρομή ομάδων παραπλάνησης 
και ο καταιγισμός δημοσκοπήσεων ότι δεν υπάρ-

χει άλλη εναλλακτική από την ΝΔ και τον Κυριάκο
Μητσοτάκη.
Αυτό δεν περνά στο εκλογικό σώμα. Όσο και να 
προσθέτει μακιγιάζ, η αναποτελεσματικότητα της 
πενταετούς μέχρι σήμερα διακυβέρνησης της ΝΔ 
στην επίλυση των προβλημάτων που αντιμετω-

πίζουν τα μεσαία λαϊκά στρώματα της ελληνικής 
κοινωνίας, η διστακτικότητα στην αντιμετώπιση 
κρίσιμων εθνικών θεμάτων, η κατάρρευση στην 
υγειονομική φροντίδα, η επιχείρηση ελέγχου της 
δικαιοσύνης και τόσα άλλα δεν μπορεί να κρύψει 
το πόσο ανίκανοι είναι.
Το ΠΑΣΟΚ και ο Νίκος Ανδρουλάκης έχουν επιλέ-

ξει τον δύσκολο αλλά υπεύθυνο δρόμο πολιτικής: 
Σοβαρότητα, κοινωνική δικαιοσύνη, ανάπτυξη με 
επίκεντρο την κοινωνία, σεβασμός στους θεσμούς 
που εγγυώνται την πραγματική δημοκρατία. Είμα-

στε βέβαιοι ότι αυτή η πολιτική θα επιβραβευτεί 
από τον ελληνικό λαό.

συΝεΝΤευξη
«Η Χίος, όπως και όλα τα νησιά μας και 

η ελληνική ύπαιθρος, απειλείται από 

την δημογραφική συρρίκνωση. 

Ενώ έχει διαπιστωθεί το πρόβλημα, η 

πολιτεία, ιδιαίτερα επί κυβερνήσεως 

της ΝΔ, δεν έχει ενσκήψει σοβαρά 

στην αντιμετώπιση αυτού του μεγάλου 

προβλήματος που εξελίσσεται σε 

εθνική απειλή.»
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παραιτήθηκε η συρεγγέλα 
από γραμματέας της νέας 
Δημοκρατίας - προσωπικοί 
οι λόγοι

"Βατερλώ" στον σύριΖα με την προανακριτική για Τέμπη: 

απέσυραν τις υπογραφές οι "Kasselistas" και πήγαν με την 
καρυστιανού

Στα κρύα του λουτρού άφησαν οι 6 βουλευτές του 
Στέφανου Κασσελάκη τον ΣΥΡΙΖΑ, αποσύροντας τις 

υπογραφές τους στην πρόταση για Προανακριτική - Σοκ και 
οργή στην Κουμουνδούρου, έξαλλοι οι υποστηρικτές του 

Τσίπρα

Κατατέθηκε στη Βουλή η πρόταση της Μα-

ρίας Καρυστιανού για τη σύσταση προανα-

κριτικής επιτροπής για τα Τέμπη.
Τα κόμματα που υπογράφουν τη συγκεκρι-
μένη πρόταση είναι η Πλεύση Ελευθερίας, 
η Νίκη, το Κίνημα Δημοκρατίας και η Ελλη-

νική Λύση.
Η ετερόκλητη αυτή η συμμαχία, με εκπρο-

σώπους τον Κώστα Χήτα και τη Ζωή Κων-

σταντοπούλου, πήγε στην αρμόδια γραμ-

ματεία της Βουλής με 32 υπογραφές. Έτσι 
η πρόταση έφτασε στην ειδική γραμματεία, 
πήρε αριθμό πρωτοκόλλου και αύριο Πα-

ρασκευή 6 Ιουνίου να πρόκειται να ανακοι-
νωθεί στην Ολομέλεια.
Αποσύρθηκαν οι 6 βουλευτές του Κασσε-

λάκη
"Βατερλώ" στον ΣΥΡΙΖΑ με την προανακρι-
τική για Τέμπη: Απέσυραν τις υπογραφές οι 
"Kasselistas" και πήγαν με την Καρυστιανού
Ωστόσο, πίσω από τη στήριξη της πρότα-

σης της κ. Καρυστιανού, υπάρχει έντονο 
παρασκήνιο, καθώς αρχικά οι 6 βουλευτές 
που πρόσκεινται στον Στέφανο Κασσελά-

κη, υπέγραψαν χθες Τετάρτη την πρόταση 
του ΣΥΡΙΖΑ για προανακριτική επιτροπή.
Αλέξανδρος Αυλωνίτης, Γιώτα Πούλου, Κυ-

ριακή Μάλαμα, Θεοδώρα Τζάκρη, Ραλλία 
Χρηστίδου και Μιχάλης Χουρδάκης αρχικά 
στήριξαν την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ και μάλι-
στα το κόμμα της Κουμουνδούρου κατάφε-

ρε να συγκεντρώσει τις απαιτούμενες υπο-

γραφές χάρη σε αυτές των 6 βουλευτών 
του Στέφανου Κασσελάκη. Ωστόσο, σήμε-

ρα αποφάσισαν να αποσύρουν τις υπογρα-

φές τους από την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ και 
να συνταχθούν με αυτή της Μαρίας Καρυ-

στιανού και του Συλλόγου συγγενών θυμά-

των του δυστυχήματος των Τεμπών.
Πηγές του Κινήματος Δημοκρατίας σημει-

ώνουν χαρακτηριστικά πως θέλησαν να 
αποσύρουν τις υπογραφές τους, καθώς 
δεν επιθυμούν "να υπάρχει πρόταση που 
θα αντιπαρατεθεί σε αυτή των συγγενών". 
Και καλούν όλα τα κόμματα να συνταχθούν 
πίσω από την πρόταση αυτή. Το σκεπτικό 
είναι να υπάρχει ενιαία πρόταση της αντι-
πολίτευσης απέναντι στην πρόταση της κυ-

βέρνησης.
Σε ανάρτησή του, ο πρόεδρος του Κινήμα-

τος Δημοκρατίας, Στέφανος Κασσελάκης, 
κάλεσε όλα τα κόμματα της αντιπολίτευ-

σης να στηρίξουν την πρόταση για σύστα-

ση Προανακριτικής με βάση το κατηγορη-

τήριο που συνέταξαν οι συγγενείς των θυ-

μάτων. Όπως ανέφερε:
"Χθες δημοσιοποιήθηκε το κατηγορητήριο 
των συγγενών. Και τα κόμματα οφείλουν 
να τους ακούσουν. Οι συγγενείς ξέρουν 
περισσότερα από εμάς για το τι περιέχει η 
δικογραφία. Χάρη σε εκείνους δεν συγκα-

λύφθηκαν τα πολλαπλά εγκλήματα των Τε-

μπών.
Γι’ αυτό και εμείς, το Κίνημα Δημοκρατί-
ας, υπογράψαμε από την πρώτη στιγμή το 
κατηγορητήριο των συγγενών. Καλούμε 
τα άλλα κόμματα της Αντιπολίτευσης να 
αποσύρουν τις προτάσεις τους. Δεν πρέπει 
να υπάρχει αντιπαραθετική πρόταση απέ-

ναντι στους συγγενείς, πέρα από την πρό-

ταση-ξέπλυμα της ΝΔ για τις ευθύνες του 
Καραμανλή.
Εμείς δεν πρόκειται να συμβάλουμε στην 
αντιπαράθεση της αντιπολίτευσης με τους 
συγγενείς. Εάν θέλουν το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ να διαφωνήσουν με τους συγγενείς, 
ας το πουν δημόσια.
Δύο κατηγορητήρια πρέπει μόνο να συζη-

τηθούν στη Βουλή. Αυτό της συγκάλυψης 
και αυτό της Δικαιοσύνης". "Τα τελευταία 

Την παραίτησή της στον Κυριάκο Μητσοτάκη 
υπέβαλε σύμφωνα με πληροφορίες το από-

γευμα της Παρασκευής (6/6) η γραμματέας 
της Νέας Δημοκρατίας, Μαρία Συρεγγέλα. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, η ίδια διατηρώντας 
εξαιρετικές σχέσεις με τον ίδιο τον πρωθυ-

πουργό, υπέβαλε την παραίτησή της επικαλού-

μενη προσωπικούς λόγους.
Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι η βουλευτής 
του Δυτικού Τομέα της Αθήνας συναντήθηκε 
στο Μέγαρο Μαξίμου με τον κ. Μητσοτάκη, 
όπου και του εξέφρασε την επιθυμία της μετά 
από 17 μήνες να αποχωρήσει από τη θέση της 
θέλοντας να επικεντρωθεί τόσο στην εκλογική 
της περιφέρεια, όσο και στα καθήκοντά της 
στο Συμβούλιο της Ευρώπης.
Όπως όλα δείχνουν, επόμενος γραμματέας 
της ΝΔ θα είναι ο Κώστας Σκρέκας.

15 χρόνια παρουσιάζεται ένα φαινόμε-

νο βαλκανοποίησης της οικονομικής και 
κοινωνικής ζωής της χώρας", ανέφερε 
στην τοποθέτηση του στο inForoum 
"Brain Retain & Regain", ο πρώην πρω-

θυπουργός Αλέξης Τσίπρας.
Υποστήριξε ότι το brain drain συνεχίζε-

ται και ότι αυτό οφείλεται στο ότι "αφε-

νός συνεχίζεται η απόκλιση της χώρας 
από το μέσο ευρωπαικό επίπεδο και 
αφετέρου γιατί τα τελευταία έξι χρό-

νια αυξάνεται η κρίση αξιοπιστίας των 
θεσμών, της πολιτικής και των αξιών". 
Είπε ακόμη ο Αλέξης Τσίπρας: "Η χώρα 
τα τελευταία 15 χρόνια έχει υποστεί με-

γάλη οπισθοχώρηση, έχει μειωθεί κατά 
13 μονάδες το μέσο εισόδημα. Από το 
80% του ευρωπαϊκού μέσου όρου που 
ήταν το 2007 τώρα είμαστε στο 60%. 
Η χώρα συνεχίζει να αποκλίνει από την 
Ευρώπη".

αλέξης Τσίπρας: Τα 
τελευταία έξι χρόνια η 
χώρα "βαλκανοποιείται" 
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Φάμελλος: 

Ο κ. Μητσοτάκης θέλει να απαξιωθεί το 
Δημόσιο για να το ξεπουλήσει

«Οι πρόσφατες ανακοινώσεις του κ. Μη-

τσοτάκη για τη μονιμότητα των δημοσίων 
υπαλλήλων, αποτελούν ένα προπαγανδι-
στικό εργαλείο», ανέφερε ο Σωκράτης Φά-

μελλος και πρόσθεσε: «Βάζει στο στόχα-

στρο τους δημοσίους υπαλλήλους για να 
καλύψει άλλα σοβαρά ελλείμματα της πολι-
τικής της κυβέρνησης, τα οποία πραγματι-
κά προβληματίζουν τον κόσμο: από το πώς 
θα βγει ο μήνας μέχρι το μεγάλο πρόβλημα 
στην κοινωνία με το έγκλημα των Τεμπών».
Συνεχίζοντας υποστήριξε: «Θεωρώ ότι η 
μεγαλύτερη απόδειξη του στόχου του είναι 
ότι ο ίδιος ήταν ο υπουργός της διαθεσιμό-

τητας, θέτοντας στο περιθώριο το 15% των 
δημοσίων υπαλλήλων στην κυβέρνηση Σα-

μαρά - Βενιζέλου. Η αναξιοπιστία της εξαγ-

γελίας του κ. Μητσοτάκη αποδεικνύεται και 
από το ότι επί της δικής του κυβέρνησης 
έχουν διπλασιαστεί οι μετακλητοί στο Δη-

μόσιο, όπως επίσης και οι συμβασιούχοι». 
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, ανέφερε ακό-

μη πως ο πρωθυπουργός στοχοποιεί τους 
δημόσιους υπαλλήλους, διότι επιθυμεί την 
απαξίωση σημαντικών δημόσιων τομέων, 
όπως η Υγεία, η Παιδεία, η Αυτοδιοίκηση, 
αλλά και ο σιδηρόδρομος.
Στόχος του, είπε «είναι το πώς θα ιδιωτικο-

ποιήσει λειτουργίες του Δημοσίου και χρη-

σιμοποιεί ως εξιλαστήριο θύμα τους εργα-

ζόμενους».
Κλείνοντας, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ 
αναφέρθηκε στην αναγκαιότητα να υπάρξει 
μια ισχυρή Πολιτεία, με δημόσιες δομές που 
θα λειτουργούν προς όφελος της κοινωνί-
ας: «Είμαστε κάθετα υπέρ του ΑΣΕΠ, της 
διαφάνειας και της αξιοκρατίας στο Δημό-

σιο. Εμείς θέλουμε να έχουμε ένα σύγχρονο 
ψηφιακό κράτος. Θέλουμε να έχουμε προ-

σλήψεις, να έχουμε στελεχωμένες δημόσι-
ες υπηρεσίες και δομές, για να υπηρετούν 
και τον πολίτη και την οικονομία. Γιατί μια 
ισχυρή οικονομία και μία ισχυρή κοινωνία, 
θέλει μια ισχυρή Πολιτεία».
Στη συνάντηση από την πλευρά του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ συμμετείχε το μέλος της Πολιτικής 
Γραμματείας, Μαριλίζα Ξενογιανακοπού-

λου, ο τομεάρχης Εργασίας, Γιώργος Γα-

βρήλος και ο τομεάρχης Εσωτερικών, Θεό-

φιλος Ξανθόπουλος.
Από την ΑΔΕΔΥ συμμετείχαν οι Βασίλης Πο-

λυμερόπουλος, Δημήτρης Μπράτης, Γιώρ-

γος Πετρόπουλος, Χαράλαμπος Κόκκινος, 
Δημήτριος Πέππες, Δημήτριος Ακτύπης, 
Γιώργος Γεωργακόπουλος, Σταυρούλα Πα-

παδημήτριου και Χρήστος Γρίβας.

πρωτοβουλίες πασΟκ και 
εκτός συνόρων για τη Μονή 
σινά

ΠΟΛιΤιΚη

Συντονισμένες προσπάθειες για την αποτροπή δυ-

σάρεστων εξελίξεων στη λειτουργία και το ιδιοκτη-

σιακό καθεστώς της Μονής Αγίας Αικατερίνης Σινά 
καταβάλλει το ΠΑΣΟΚ με τον πρόεδρο του κόμμα-

τος, Νίκο Ανδρουλάκη, να μεταβαίνει χθες στο Κά-

ιρο και να συνομιλεί με τον Αρχιεπίσκοπο Σινά κκ. 
Δαμιανό ενώ την ίδια ώρα η Σοσιαλιστική Ομάδα 
κατέθετε αίτημα διεξαγωγής κατεπείγουσας συζή-

τησης για το συγκεκριμένο ζήτημα στο ευρωπαϊκό 
κοινοβούλιο.
Ο κ. Ανδρουλάκης συναντήθηκε με τον Αρχιεπίσκο-

πο Σινά κ.κ. Δαμιανό, Ηγούμενο της Ιεράς Μονής 
της Αγίας Αικατερίνης του Όρους Σινά, και τον Αρχι-
μανδρίτη Πορφύριο και τους ενημέρωσε για τη θέση 
του ΠΑΣΟΚ αλλά και για τις διεθνείς πρωτοβουλίες 
που αναλαμβάνει με στόχο την προστασία του μο-

ναστηριού. «Οι Ορθόδοξοι όλου του κόσμου αγωνι-
ούν γι' αυτό που συμβαίνει στην Αγία Αικατερίνη του 
Σινά, διότι είναι ένα από τα πιο ισχυρά σύμβολα της 
Ορθοδοξίας μας, ένα από τα αρχαιότερα μοναστή-

ρια» τόνισε ο κ. Ανδρουλάκης. «Εμείς θέλουμε και 
σεβασμό στην ελευθερία της πίστης, αλλά και σεβα-

σμό στο ιδιοκτησιακό καθεστώς της Μονής. Άλλω-

στε η αιγυπτιακή κυβέρνηση στον φάκελο που είχε 
αποστείλει στην Unesco για να ενταχθεί η Αγία Αικα-

τερίνη στα μνημεία της Παγκόσμιας Κληρονομιάς, 
περιλαμβάνει όλα αυτά τα θέματα» συμπλήρωσε.

Ανδρουλάκης: Είναι σημαντικό να 
διεθνοποιηθεί το ζήτημα της Μονής Σινά
Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ενημέρωσε επίσης τους 
συνομιλητές του ότι με με πρωτοβουλία της Σοσια-

λιστικής Ομάδας κατατέθηκε αίτημα στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο για να διεξαχθεί συζήτηση στην Ολομέ-

λεια στο Στρασβούργο για τις τελευταίες εξελίξεις 
σχετικά με την Ιερά Μονή της Αγίας Αικατερίνης. 
«Είναι σημαντικό να διεθνοποιηθεί το ζήτημα, ώστε 
να ασκηθεί πίεση και να βρεθεί η καλύτερη δυνατή 
λύση. Θα πιέσουμε όλοι μαζί να βρεθεί μια λύση. 
Έχουμε ιστορικά σχέσεις φιλίας με τον αιγυπτιακό 
λαό και πρέπει όλοι να κάνουμε το χρέος μας για 
να υπάρχει σεβασμός από την αιγυπτιακή αρχή για 
αυτό το μοναστήρι, το οποίο επί 15 αιώνες σεβάστη-

καν όσοι άσκησαν εξουσία σε αυτόν τον τόπο» είπε 
και διαβεβαίωσε: «θα είμαστε δίπλα σας».

Αρχιμανδρίτης Πορφύριος: Δεν είμαστε 
διατεθειμένοι να δεχθούμε τετελεσμένα
Από την πλευρά του ο Αρχιεπίσκοπος Σινά κ.κ. Δα-

μιανός εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς τον ελ-

ληνικό λαό για τα πνευματικά αντανακλαστικά που 
επέδειξε. «Ζητάμε από τον ελληνικό λαό έναν αγώ-

να δίκαιο και ισχυρό αλλά όχι φανατικό» ανέφερε. 
Παράλληλα, ο εκπρόσωπος της Μονής, Αρχιμαν-

δρίτης Πορφύριος διαμαρτυρήθηκε ότι «η Αίγυπτος 
ξεκίνησε τις δίκες». «Όπως αποδεικνύεται από τα 
πράγματα, ίσως να ήθελε να χτίσει την Αθήνα και 
να της έλειπε η Ακρόπολη. Αλλά εμείς δεν είμαστε 
διατεθειμένοι να συνθηκολογήσουμε και να δεχτού-

με τετελεσμένα για κάτι που παραλάβαμε από τον 
5ο αιώνα και δεν είναι δικό μας αλλά πρόκειται να 
το παραδώσουμε στους επόμενους» συμπλήρωσε 
αποφασιστικά.

ραγκούσης: Το πρόβλημα του σύριΖα είναι η υπονόμευση της 
συλλογικότητας, η ιδιοτέλεια και οι προσωπικές ατζέντες
 Κείμενο συμβολής του Γιάννη 
Ραγκούση μέλους της Πολιτικής 
Γραμματείας που δημοσιεύτηκε 
στην ιστοσελίδα του ΣΥΡΙΖΑ, στο 
πλαίσιο του προσυνεδριακού δια-

λόγου.
Καταρχάς ποιος μπορεί να αντι-
λέξει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ - όπως και 
η ΝΕΑΡ και το ΚΙΔΗ που αποσχί-
στηκαν από αυτόν μετά το 2023 
- διέρχεται μια βαθύτατη και πα-

ρατεταμένη κρίση; Μία κρίση που 
σπεύδω να διατυπώσω την πεποί-
θηση πως -αντικειμενικά- δεν αξί-
ζει στον ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ. Από το 32% 

των εθνικών εκλογών του 2019, 
έχει περιπέσει σε μονοψήφια 
δημοσκοπικά ποσοστά, μολονό-

τι εδώ και 6 χρόνια δεν κυβερνά 
για να υφίσταται μια δικαιολογη-

μένη φθορά. Είναι πρόδηλο πως 
η κρίση που διέρχεται, δεν είναι 
κρίση ανάπτυξης σύμφωνα με 
την γκραμσιανή ορολογία. Είναι 
κρίση που εκδηλώθηκε με δύο δι-
ασπάσεις μετά τη μοιραία εκλογή 
Κασσελάκη, ενώ με ακόμη μεγα-

λύτερη ένταση κορυφώθηκε μετά 
το ξέσπασμα των παλλαϊκών συ-

γκεντρώσεων για τα Τέμπη.
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Ο Γιώργος Τράπαλης αν και νέος έχει πολυετή εμπειρία και προϋπηρεσία ως στατιστικός αναλυτής 
με αφετηρία το sports trading ως Head of Trading μέσα στις μεγαλύτερες Ευρωπαϊκές

 στοιχηματικές εταιρείες όπως η Σκανδιναβική Expekt και η αντίστοιχη Γαλλική
 στοιχηματική  εταιρεία BetClic.  Εκλογολόγος, Πολιτικός Αναλυτής και επικεφαλής της Good 

Affairs, μίλησε στην δημοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου και τους Atticatimes.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΡΑΠΑΛΗΣ

Σ
ε μια εποχή που τα δεδομένα αλλά-

ζουν διαρκώς και η πληροφόρηση 
δοκιμάζεται καθημερινά, ο ρόλος της 
πολιτικής και στατιστικής ανάλυσης 
αποκτά ιδιαίτερη σημασία. Ο Γιώρ-

γος Τράπαλης, με πολυετή εμπειρία 
στον χώρο, μιλά στην δημοσιογράφο 

Κορίνα Τριανταφύλλου και τους Atticatimes, για 
τις πιο καθοριστικές στιγμές της επαγγελματικής 
του πορείας, τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει 
ένας σύγχρονος αναλυτής, καθώς και τη συμβολή 
της τεχνητής νοημοσύνης στη διαμόρφωση του 
μέλλοντος της ανάλυσης. Kαταθέτει μια οπτική 
που συνδυάζει μεθοδολογία, διορατικότητα και 
ουσιαστική ερμηνεία της κοινωνικής δυναμικής. 
Παράλληλα, απευθύνει σαφή μηνύματα σε όσους 
ξεκινούν τώρα την πορεία τους στον χώρο της 
πολιτικής ανάλυσης και του sports trading, υπεν-

θυμίζοντας πως η παρατήρηση και η σιωπή είναι 
μερικές φορές τα ισχυρότερα εργαλεία.

▶  Από όλες τις αναλύσεις και προβλέψεις 
που έχετε κάνει στην καριέρα σας, ποιες θυ-

μάστε να ήταν παράλληλα οι πιο σημαντικές 
και οι πιο ακριβείς;
Δύο παραδείγματα μου έρχονται αμέσως στο μυα-

λό. Το πρώτο είναι οι προεδρικές εκλογές στις ΗΠΑ 
– τόσο το 2020 όσο και το 2024. Και στις δύο περι-
πτώσεις, προσεγγίσαμε τα δεδομένα με τρόπο πο-

λυεπίπεδο, όχι απλώς δημοσκοπικό. Διαβάσαμε τις 
τάσεις, ερμηνεύσαμε την επίδραση του ψηφιακού 
περιβάλλοντος και αναδείξαμε από νωρίς τις κρίσι-

μες πολιτείες που θα έκριναν το αποτέλεσμα. Τα δε-

δομένα και οι δημόσιες παρεμβάσεις μας επιβεβαι-
ώθηκαν πλήρως. Την πρώτη φορά είχαμε εξηγήσει 
γιατί αλλάζει η πλάστιγγα σε κρίσιμες πολιτείες υπέρ 
του Biden, όταν ακόμη ο Trump … πανηγύριζε για 
τη νίκη του και το 2024 λίγο μετά το κλείσιμο όλων 
των καλπών, στο διαδικτυακό Βήμα δημοσιεύσαμε 
από πολύ νωρίς ότι ο Τραμπ κερδίζει όλα τα swing 
states. Δεν πρόκειται για τύχη. Ήταν μια αναλυτική 
δουλειά με σύστημα και αίσθηση των υποκείμενων 
ρευμάτων Το δεύτερο είναι οι αυτοδιοικητικές εκλο-

γές του 2023 στην Ελλάδα. Από τον Νοέμβριο του 
2022 παρακολουθούσαμε σε εθνική κλίμακα την 
απόδοση των περιφερειαρχών — δουλειά που επι-
βεβαιώθηκε απόλυτα στην κάλπη. Ειδικά στην Αθή-

να, σε μια έρευνα μεταξύ 7–12 Σεπτεμβρίου, είχαμε 
αναδείξει μια εντελώς υποτιμημένη τότε πιθανότη-

τα: ότι ο Χάρης Δούκας μπορούσε να περάσει στον 

δεύτερο γύρο και να κερδίσει. Την περίοδο εκείνη, 
κανείς δεν το πίστευε. Όμως η ανάλυση των ποιο-

τικών και χρονικών δεδομένων οδηγούσε καθαρά 
προς αυτή την εκτίμηση. Έτσι ακριβώς εξελίχθηκαν 
τα πράγματα και αυτές είναι οι στιγμές όπου η δου-

λειά αποδεικνύεται χρήσιμη και μετρήσιμη. 

▶  Ποιο θεωρείτε το πιο κρίσιμο ή δύσκολο 
project που έχετε αναλάβει, και ποιοι ήταν οι 
βασικοί παράγοντες επιτυχίας σε αυτό;
Κρίσιμο project δεν είναι απαραίτητα αυτό που 
φαίνεται πιο σύνθετο εκ πρώτης όψεως — αλλά 
αυτό που απαιτεί διαρκή ακρίβεια, εμπιστοσύνη 
και συστηματικότητα. Ένα τέτοιο παράδειγμα 
είναι το σύνολο της δουλειάς μας για τις αυτοδι-
οικητικές εκλογές του 2023. Δεν περιορίστηκε σε 
μια “φάση εκλογών” – ξεκίνησε έντεκα μήνες πριν, 
με τις πρώτες μετρήσεις αποδοχής σε όλη την 

 «Σε μια έρευνα για τις 

αυτοδιοικητικές εκλογές μεταξύ 7–12 

Σεπτεμβρίου 2023, είχαμε αναδείξει 

μια εντελώς υποτιμημένη τότε 

πιθανότητα: ότι ο Χάρης Δούκας

 μπορούσε να περάσει στον δεύτερο 

γύρο και να κερδίσει. Την περίοδο

 εκείνη,κανείς δεν το πίστευε»

«η καλύτερη ανάλυση είναι αυτή που κρατά αποστάσεις, όχι αυτή 
που κυνηγά επιβεβαίωση. σε έναν κόσμο που φωνάζει συνεχώς, 

η πραγματική ερμηνεία ξεκινά εκεί που αρχίζεις να ακούς»

Εκλογολόγος, Πολιτικός αναλυτής

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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επικράτεια. Η δουλειά έγινε σε βάθος χρόνου, με 
σταθερά ερωτήματα, δομημένα εργαλεία και έμ-

φαση όχι μόνο στο “ποιος προηγείται”, αλλά στο 
“τι καταγράφεται και γιατί”. Αναλύσαμε τις περιο-

χές με ποιοτικό χαρακτήρα, διαβάσαμε εγκαίρως 
το κύμα και ερμηνεύσαμε κρίσιμες μετατοπίσεις, 
όπως αυτή μετά την εκλογή Κασσελάκη στον ΣΥ-

ΡΙΖΑ. Το δύσκολο ήταν να εξηγήσουμε ότι η έρευ-

να δεν είναι πρόβλεψη στιγμής, αλλά διαδικασία. 
Θα πρόσθετα επίσης τη συστηματική και δημόσια 
τεκμηριωμένη κάλυψη δύο εξαιρετικά απαιτητικών 
εκλογικών διαδικασιών: των προεδρικών εκλογών 
των Ηνωμένων Πολιτειών το 2020 και το 2024, στις 
οποίες η ανάλυσή μας επιβεβαιώθηκε απόλυτα και 
νωρίς και τις αναφέραμε παραπάνω. 

▶  Ποιες είναι οι μεγαλύτερες προκλήσεις σή-

μερα στον χώρο της πολιτικής και στατιστικής 
ανάλυσης — ειδικά στον ανταγωνισμό με διε-

θνή αναλυτικά κέντρα ή με ταχύτατα εξελισσό-

μενες τεχνολογίες;
Οι πραγματικές προκλήσεις σήμερα δεν είναι τεχνι-
κές — είναι θεμελιώδεις. Η πρώτη είναι η αποκα-

τάσταση της εμπιστοσύνης. Ο πολίτης έχει κουρα-

στεί από επιφανειακά διαγράμματα και συγκυριακές 
προβλέψεις. Πρέπει να δει ότι πίσω από μια ανάλυση 
υπάρχει συνέπεια, βάθος, εντιμότητα. Εμείς στην 
Good Affairs δεν προσεγγίζουμε τα δεδομένα ως 
φωτογραφία της στιγμής. Τα αντιμετωπίζουμε ως 
εξελισσόμενο σύνολο, με ενδιάμεσα σήματα και ποι-
οτικά βάρη που συχνά αγνοούνται αλλού. Η δεύτερη 
πρόκληση είναι συνδυάσουμε την τεχνολογική εξέ-

λιξη με την ερμηνευτική σκέψη. Η ταχύτητα του ψη-

φιακού κόσμου απαιτεί άμεσες επεξεργασίες, αλλά 
αυτό δεν σημαίνει ότι αρκεί ένα dashboard. Χρειάζε-

ται μεθοδολογία που “πιάνει” τη χρονική φορά, που 
διαβάζει τη σχέση βίωμα–δήλωση, όχι απλώς την 
απάντηση. Η τεχνολογία μπορεί να είναι τεράστιο 
όπλο, όταν δεν υποκαθιστά την κρίση. Και εκεί κρί-
νονται όλα: στο αν ο αναλυτής έχει τη διαύγεια να 
ξεχωρίσει πότε τα δεδομένα λένε την αλήθεια — και 
πότε λένε αυτό που ο κόσμος νομίζει ότι συμβαίνει.

▶  Ποιος πιστεύετε ότι θα είναι ο ρόλος της τε-

χνητής νοημοσύνης στο επάγγελμα του πολι-
τικού και στατιστικού αναλυτή στο μέλλον;
Η τεχνητή νοημοσύνη δεν είναι απειλή — είναι επι-
τάχυνση. Όχι στον χρόνο απάντησης, αλλά στο βά-

θος της ανάλυσης. Αν χρησιμοποιηθεί σωστά, μας 
επιτρέπει να εντοπίζουμε πρότυπα (patterns) που 
αλλιώς θα χρειάζονταν μήνες επεξεργασίας, να ανι-
χνεύουμε πρώιμες κοινωνικές μετατοπίσεις και να 
δουλεύουμε πάνω σε πιο σύνθετα μοντέλα πρόβλε-

ψης και κατανόησης. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι 
εξαφανίζεται η ανθρώπινη κρίση. Το αντίθετο. Η ΤΝ 
φέρνει πληθώρα σήματος και εξίσου πολύ «θόρυ-

βο». Ο αναλυτής οφείλει να ξέρει πώς να ερμηνεύσει 
σωστά την πληροφορία. Το εργαλείο δεν έχει άπο-

ψη. Την άποψη τη διαμορφώνει αυτός που το χειρί-
ζεται. Στο μέλλον, η ανάλυση θα είναι αναπόφευκτα 
υβριδική: με τον άνθρωπο να θέτει το ερώτημα και 
την ΤΝ να διευκολύνει την απάντηση. Οι καλύτεροι 
αναλυτές δεν θα είναι οι πιο τεχνικοί ή οι πιο γρήγο-

ροι — θα είναι οι πιο διορατικοί.

▶ Αν είχατε να δώσετε μια συμβουλή σε νέους 
φοιτητές ή ερευνητές που ενδιαφέρονται να 
ακολουθήσουν καριέρα στην πολιτική ανάλυ-

ση και στο sports trading ποια θα ήταν αυτή;
Να ξεκινήσουν με περιέργεια και όχι με φιλοδοξία. 
Να μπουν για να καταλάβουν την κοινωνία, όχι για 
να “πέσουν μέσα”. Αν αντιμετωπίσεις τα δεδομέ-

να σαν κάτι που πρέπει να σε δικαιώσει, έχεις ήδη 
χάσει. Αν όμως τα δεις ως ευκαιρία να ακούσεις, 
να κατανοήσεις, να πιάσεις τη στιγμή που κάτι 
αλλάζει — τότε μπορείς να πας βαθιά. Η δεύτερη 
μου συμβουλή: να μη φοβούνται την πολυπλοκότη-

τα. Πίσω από κάθε απάντηση ενός πολίτη υπάρχει 
εμπειρία, μνήμη, συναίσθημα, συμφέρον και απο-

γοήτευση. Αν δεν τα δεις αυτά, η απάντηση είναι 
“σωστή”, αλλά δεν λέει τίποτα. Όποιος μάθει να 
κοιτά την κοινωνία με ενσυναίσθηση και στατιστική 
συνείδηση ταυτόχρονα, θα αντέξει στον χώρο. Και 
τρίτο — να μάθουν να σιωπούν όταν πρέπει. Η κα-

λύτερη ανάλυση είναι αυτή που κρατά αποστάσεις, 
όχι αυτή που κυνηγά επιβεβαίωση. Σε έναν κόσμο 
που φωνάζει συνεχώς, η πραγματική ερμηνεία ξεκι-
νά εκεί που αρχίζεις να ακούς.

συΝεΝΤευξη

«Το δύσκολο ήταν να εξηγήσουμε ότι 

η έρευνα δεν είναι πρόβλεψη στιγμής, 

αλλά διαδικασία»

«Ο πολίτης έχει κουραστεί από 

επιφανειακά διαγράμματα και 

συγκυριακές προβλέψεις. Πρέπει να δει 

ότι πίσω από μια ανάλυση υπάρχει 

συνέπεια, βάθος, εντιμότητα»
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συνάντηση Τζιτζικώστα - κυρανάκη στις 
Βρυξέλλες για τις σιδηροδρομικές υποδομές και 

την ασφάλεια
Συνάντηση με τον αναπληρωτή υπουργό Μεταφορών, Κωνσταντίνο Κυρανάκη, είχε σήμερα στις 

Βρυξέλλες ο επίτροπος Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού, Απόστολος Τζιτζικώστας.<

Τ 
Το κύριο θέμα που συζήτησαν οι κ.κ. Τζιτζικώ-

στας και Κυρανάκης, όπως αναφέρεται σε 
σχετική ανακοίνωση, ήταν «οι σιδηροδρο-

μικές υποδομές στην Ελλάδα και το σχετι-
κό Σχέδιο Δράσης της ελληνικής κυβέρνη-

σης για την ασφάλεια του σιδηροδρόμου, 
μετά το δυστύχημα των Τεμπών».

Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, σε δήλωσή του, ο κ. 
Τζιτζικώστας τόνισε: «Συζητήσαμε με τον υπουργό την 
πρόσφατη Έκθεση Προόδου που έστειλε το Υπουργείο 
στην Κομισιόν, στο πλαίσιο του Σχεδίου Δράσης για την 
ασφάλεια των σιδηροδρόμων, όπου διαπιστώνουμε με 
ικανοποίηση τη γενικά καλή πρόοδο που έχει επιτευχθεί 
στην εφαρμογή του Σχεδίου από την Ελλάδα. Ταυτό-

χρονα, επισήμανα στον υπουργό συγκεκριμένα σημεία 
του Σχεδίου και ζήτησα την επιτάχυνση των αναγκαίων 
παρεμβάσεων, για την ταχύτερη υλοποίησή τους. Η 
χώρα καταβάλλει τεράστια προσπάθεια, προκειμένου 
να διορθώσει τα μεγάλα και συστημικά προβλήματα δε-

καετιών στον ελληνικό σιδηρόδρομο, όμως, ο χρόνος 
πιέζει και πρέπει να συνεχίσουν να γίνονται άλματα σε 
όλους τους τομείς».
«Τέλος, τόνισα στον υπουργό ότι είμαστε έτοιμοι να πα-

ρέχουμε κάθε δυνατή τεχνική υποστήριξη στην Ελλά-

δα για να γίνει ο σιδηρόδρομος σύγχρονος, ασφαλής 
και αξιόπιστος, όπως ακριβώς αξίζει στους συμπολίτες 
μας. Εμείς θα συνεχίσουμε να παρακολουθούμε στενά 
και να αξιολογούμε διαρκώς την πρόοδο του Σχεδίου 
Δράσης για την ασφάλεια του σιδηρόδρομου, προκει-

μένου να διασφαλίσουμε την εφαρμογή του, εντός του 
συμφωνημένου χρονοδιαγράμματος. Όπως έχω πει 
από την πρώτη στιγμή, η ασφάλεια των μετακινήσεων 
είναι αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητά μου», καταλήγει 
στη δήλωσή του.

Στην ανακοίνωση επισημαίνεται ότι «έπειτα από αίτημα 
των ελληνικών αρχών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνδρά-

μει με ειδικό πρόγραμμα κατάρτισης και πρόσθετους πό-

ρους όλη αυτή την προσπάθεια υλοποίησης του Σχεδίου 
Δράσης για τον ελληνικό σιδηρόδρομο».

σε Άρχοντα του Οικουμενικού πατριαρχείου αναγορεύτηκε ο απόστολος 
Τζιτζικώστας
Σε Άρχοντα του Οικουμενικού Πατριαρχείου αναγορεύ-

τηκε ο Επίτροπος Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού 
Απόστολος Τζιτζικώστας, σε ειδική τελετή, που πραγμα-

τοποιήθηκε στο Φανάρι.
Συγκεκριένα, ο τίτλος που του απονεμήθηκε είναι του 
«Άρχοντος Κυαίστορος», Οφφίκιο, που απονέμεται για 
πρώτη φορά, όπως ανέφερε στην προσφώνησή του ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος.
«Ἡ Ἁγία τοῦ Χριστοῦ Μεγάλη Ἐκκλησία, ἀεί σεμνυνομένη 
ἐπί τῇ κατά Χριστόν ἀναστροφῇ καί τῇ εὐλογημένῃ προκο-
πῇ τῶν τέκνων αὐτῆς, ἐπιβραβεύει σήμερον τήν ἰδικήν σας 
καλήν μαρτυρίαν, ἀπονέμουσα ὑμῖν, διά τῶν χειρῶν τῆς 
ἡμῶν Μετριότητος, τό ὑψηλόν ὀφφίκιον τοῦ Ἄρχοντος 
Κυαίστορος, διά πρώτην φοράν απονεμόμενον», όπως είπε 
ο Οικουμενικός Πατριάρχης. Και επεξηγώντας, τόνισε ότι 
στην ιεραρχία των Οφφικίων, ο Άρχων Κυαίστωρ βρίσκε-

ται αμέσως μετά τον Μέγα Λογοθέτη.
Απευθυνόμενος στον κ. Τζιτζικώστα, ο Παναγιώτατος 
υπογράμμισε μεταξύ άλλων: «Εἶσθε προσωπικότης τῆς 
πολιτικῆς καί διοικητικῆς ζωῆς, μέ ἀμφιλαφῆ παιδείαν, μέ 
σύνεσιν καί πεῖραν. Συνδυάζετε τήν ἀφοσίωσιν εἰς τό δημό-
σιον λειτούργημα μετά τῆς ὀρθοδόξου χριστιανικῆς πίστε-
ως καί τοῦ σεβασμοῦ πρός τήν Μητέρα Ἐκκλησίαν καί 
τάς παραδόσεις της. Ὑπηρετήσατε ἐπί μακρόν τήν περιφε-
ρειακήν ἀνάπτυξιν ἐν Ἑλλάδι, διετελέσατε Περιφερειάρ-
χης Κεντρικῆς Μακεδονίας καί, ἀπό τῆς 1ης Δεκεμβρίου 
2024, ὡς Ἐπίτροπος Βιωσίμων Μεταφορῶν καί Τουρισμοῦ 
τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως, καλεῖσθε νά διοχετεύσητε τόν 

δυναμισμόν σας εἰς τήν ὑπηρεσίαν τῆς εὐρωπαϊκῆς ἰδέας, ἡ 
ὁποία ἔχει τάς βαθυτέρας ρίζας της εἰς χριστιανικά ἰδεώδη».
Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, «ο Παναγιώτατος 
υπογράμμισε τη βεβαιότητά του ότι στη θητεία του ως 
Επιτρόπου, ο κ. Τζιτζικώστας θα αποδείξει εμπράκτως 
την αφοσίωσή του στις χριστιανικές αξίες και την αγάπη 
του για τον ευρωπαϊκό πολιτισμό και σημείωσε: "Διά 
τῆς διαμορφώσεως πολιτικῶν ὑπέρ τῆς κοινωνικῆς συνο-
χῆς καί τῆς περιβαλλοντικῆς προστασίας, σᾶς προτρέπο-
μεν νά παραμείνητε πάντοτε πρόθυμος καί σταθερός εἰς τήν 
διακονίαν τοῦ κοινοῦ καλοῦ, πιστός εἰς τάς παραδόσεις τοῦ 
Γένους καί τῆς Ὀρθοδοξίας"».
Ολοκληρώνοντας την προσφώνησή του ο κ.κ. Βαρθο-

λομαίος επισήμανε: «Γνωρίζετε καλῶς ὅτι ἡ πολιτική δέν 
εἶναι ἁπλῶς ἄσκησις ἐξουσίας, οὔτε τό πεδίον ἀνταγωνι-
σμοῦ καί συμφερόντων, ἀλλά κατ᾽ ἐξοχήν χῶρος πραγ-
ματώσεως ὑψηλῶν ἰδανικῶν, δημοκρατικοῦ ἤθους καί 
ἐξασφαλίσεως τῶν ὅρων σεβασμοῦ τῆς ἀνθρωπίνης ἀξιο-
πρεπείας, ἀγών διά δικαιοσύνην, εἰρήνην καί ἐλευθερίαν. 
Ἡ Εὐρώπη, ἀντιμετωπίζουσα σήμερον μεγάλας προκλή-
σεις καί κρίσεις, χρειάζεται ἀνθρώπους, οἱ ὁποῖοι διακο-
νοῦν αὐτά τά ὑψηλά ἰδανικά, ἀπέναντι εἰς τήν ἀλαζονεί-
αν τῆς ἰσχύος, τάς ἀκρότητας τοῦ οἰκονομισμοῦ καί τήν 
σύγχρονον ἠθικήν σύγχυσιν. Σᾶς προτρέπομεν νά συνεχί-
σητε τήν εὔορκον διακονίαν σας μέ ἐμπιστοσύνην εἰς τήν 
πρόνοιαν τοῦ Θεοῦ. Κάθε ὀρθόδοξος φωνή, εἰς τήν Εὐρώ-
πην καί ἁπανταχοῦ, ὀφείλει νά ἐκπροσωπῇ τόν πολιτισμόν 
τῆς ἀλληλεγγύης».

“



O 
κ. Δούκας τόνισε σε σχετική ανάρτηση: «Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα 

Περιβάλλοντος, ο Εθνικός Κήπος γέμισε φωνές, στοχευμένες ερωτήσεις και 

δημιουργία.

400 μαθητές, ηλικίας 5 έως 12 ετών, από 11 σχολεία της Αθήνας συμμετείχαν 

σε ένα πλούσιο πρόγραμμα βιωματικών δραστηριοτήτων, αποτέλεσμα της 

ετήσιας συνεργασίας τους με τον Εθνικό Κήπο – Μητροπολιτικό Πράσινο και τη Διεύθυνση 

Καθαριότητας και Ανακύκλωσης του Δήμου Αθηναίων.

Η Αθήνα αλλάζει.
Όχι μόνο γιατί φυτεύουμε δέντρα, αλλά γιατί καλλιεργούμε μια νέα συνείδηση. Η βιωσιμότητα 

δεν είναι αφηρημένη έννοια, είναι συλλογική πράξη και το καλύτερο παράδειγμα μάς το δίνουν 

τα παιδιά!».

Χάρης Δούκάς γιά Πάγκοςμιά 

ημέρά Πέριβάλλοντος:

Η Αθήνα αλλάζει, 
καλλιεργούμε μια νέα 
συνείδηση

Εκδήλωση για παιδιά 
με αφορμή την 
Παγκόσμια Ημέρα 
Περιβάλλοντος 
διοργανώθηκε 
στον Εθνικό Κήπο, 
παρουσία του 
δημάρχου Αθηναίων 
Χάρη Δούκα.

“

Πώς άξιολογηςάν οι Πολιτές τούς Δημούς:

Ποιοι είναι οι χειρότεροι - Οι τρεις 
υπηρεσίες που πήραν καλό βαθμό

Από τα ευρήματα της πρώτης στην ιστορία της δημόσιας διοίκησης 
σφυγμομέτρησης, που παρουσίασε πρόσφατα στο Μαξίμου ο υπουργός 
Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος, παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη, προκύπτει η μη ικανοποίηση των πολιτών για υποδομές και 
υπηρεσίες των δήμων που σχετίζονται με την καθημερινότητά τους. Στη 
γενική βαθμολογία, κάτω από τη βάση αξιολογήθηκαν 17 υπηρεσίες, ενώ 
ικανοποίηση εκφράστηκε μόνο για τα ΚΕΠ, το πρόγραμμα «Βοήθεια στο 
Σπίτι» και τα ΚΑΠΗ/Λέσχες Φιλίας. Τα πλέον προβληματικά στοιχεία εντο-

πίζονται στην κατάσταση των πεζοδρομίων (και κατ'επέκταση στις υποδο-

μές για τα ΑμεΑ) και των δρόμων (το πρόβλημα αποδίδεται σε έργα για φυ-

σικό αέριο, αποχέτευση και οπτικές ίνες), στους χώρους στάθμευσης στα 
μεγάλα αστικά κέντρα, στις υπηρεσίες δόμησης και στη διαχείριση των 
αδέσποτων ζώων. Σε σχέση με τον μέσο όρο των υπόλοιπων υπηρεσιών, 
σχετικά καλύτερη είναι η βαθμολογία που συγκεντρώνουν η καθαριότητα 
και ο ηλεκτροφωτισμός.
Η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ), σχολιάζοντας τα ευρήματα 
της διαδικτυακής έρευνας σημειώνει ότι η ανταπόκριση 65.000 πολιτών 
είναι μεν χρήσιμη, αλλά η συγκεκριμένη διαδικασία δεν προσφέρεται για 
να βγουν αντικειμενικά συμπεράσματα, καθώς δεν τηρήθηκαν βασικές 
αρχές της επιστημονικής έρευνας, όπως η σταθμισμένη δειγματοληψία, 
γεγονός που δεν επιτρέπει την εξαγωγή έγκυρων και γενικεύσιμων συμπε-

ρασμάτων.
Το συλλογικό όργανο των δημάρχων επαναλαμβάνει το αίτημά του για 
μεταρρύθμιση στη σχέση κράτους - αυτοδιοίκησης και διαβεβαιώνει πως 
«όταν θεσπιστεί ένα ξεκάθαρο θεσμικό πλαίσιο, χωρίς αλληλοεπικάλυψη 

ευθυνών και αρμοδιοτήτων, όταν εξασφαλιστούν οι απαιτούμενοι οικονο-

μικοί πόροι που δικαιούται η αυτοδιοίκηση, όταν διατεθεί το απαραίτητο 
προσωπικό και όταν η συμμετοχή της αυτοδιοίκησης στον αναπτυξιακό 
σχεδιασμό της χώρας αποκτήσει θεσμικό χαρακτήρα, τότε η εικόνα θα αλ-

λάξει αμέσως». Πάντως, θετική εικόνα έχουν ήδη οι συμμετέχοντες στην 
έρευνα κάτοικοι τριών όμορων δήμων των νοτίων προαστίων και συγκεκρι-
μένα της Γλυφάδας, του Αλίμου και του Ελληνικού - Αργυρούπολης, με τον 
οποίο ισοδυναμούν στην τρίτη θέση του δείκτη αξιολόγησης οι δήμοι Κα-

λαμάτας, Καστοριάς και Μετεώρων και ακολουθεί ο δήμος 'Αργους Ορε-

στικού. Οι συγκεκριμένοι είναι οι μοναδικοί από τους συνολικά 184 δήμους 
με επαρκές δείγμα απαντήσεων, που πέρασαν τη βάση.
«Είναι μεγάλη τιμή και ακόμα μεγαλύτερη η ευθύνη για να συνεχίσουμε. 
Κάνουμε μια προσπάθεια και αυτή η αξιολόγηση μας δεσμεύει για τη συ-

νέχεια να κάνουμε περισσότερα γιατί ξέρουμε ότι και αδυναμίες έχουμε 
και παρεμβάσεις ακόμα μεγαλύτερες πρέπει να κάνουμε», τονίζει στο Αθη-

ναϊκό - Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων ο δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος 
Παπανικολάου.
Με τις απαντήσεις τους 863 κάτοικοι της Γλυφάδας έδωσαν στην πόλη 
τους γενικό βαθμό 5,4 με άριστα το 10 και στους επιμέρους τομείς την 
καλύτερη αξιολόγηση πανελλαδικά στις ψηφιακές υπηρεσίες, στο οδι-
κό δίκτυο, στις κοινωνικές υπηρεσίες, στα ΚΑΠΗ, στους χώρους πρασί-
νου, στις παιδικές χαρές και στη διαχείριση αδέσποτων ζώων. Δεύτερη 
καλύτερη αξιολόγηση έδωσαν στον ηλεκτροφωτισμό, στους παιδικούς 
σταθμούς και στα δημοτικά ιατρεία. Την καλύτερη αξιολόγηση στην κα-

θαριότητα έλαβε ο δήμος Καστοριάς, στον ηλεκτροφωτισμό ο Άλιμος, 

στο Βοήθεια στο Σπίτι, τα σχολεία, τους παιδικούς σταθμούς και τα ΚΕΠ 
το 'Αργος Ορεστικό (απάντησαν όμως μόνο 58 κάτοικοι), στους χώρους 
στάθμευσης και τα δημοτικά ιατρεία ο Τύρναβος (51 συμμετέχοντες) 
στην ανακύκλωση η Κοζάνη, στις υπηρεσίες δόμησης το Κιλελέρ (51 
συμμετέχοντες), στη δημοτική συγκοινωνία ο δήμος Ελληνικού - Αργυ-

ρούπολης, στα πεζοδρόμια η Καλαμάτα, στις υποδομές για ΑμεΑ η Κο-

μοτηνή και στη δημοτική αστυνομία ο δήμος Ιεράπετρας. Κάτω από τη 
βάση είναι και οι 10 μεγαλύτεροι δήμοι της χώρας με το Περιστέρι και τη 
Λάρισα να «διασώζονται» με γενικό βαθμό 4,7. Οι υπηρεσίες του δήμου 
Αθηναίων έλαβαν μέσο όρο από 4.962 κατοίκους της 3,4, της Θεσσαλονί-
κης 3,6, της Πάτρας 3,3, του Ηρακλείου Κρήτης 2,5 κατατάσσοντας τον 
στην προτελευταία θέση, του Πειραιά 3,8, του Βόλου με 4,4, της Ρόδου 
με 2,8 και του δήμου Ιωαννιτών με 3,5. Γιατί οι πολίτες αντιμετωπίζουν 
τόσο αυστηρά τις υπηρεσίες που τους παρέχει ο θεσμός που βρίσκεται 
πλησιέστερα σε αυτούς; Ο Κωνσταντίνος Αλλαγιάννης, δήμαρχος Μαρ-

κόπουλου, ο οποίος με 2,8 έλαβε την χαμηλότερη αξιολόγηση μεταξύ των 
δήμων της Αττικής, δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ότι τα μνημόνια άφησαν βαθύ 
αποτύπωμα στην τοπική αυτοδιοίκηση, η οποία βρέθηκε να διαχειρίζεται 
πολύ μεγάλα προβλήματα, με λιγότερο προσωπικό και λιγότερα χρήμα-

τα. «Δυστυχώς», πρόσθεσε, «είμαστε υποχρεωμένοι να δαπανάμε μεγάλο 
μέρος του χρόνου μας σε διεκδικήσεις πόρων και δυνατοτήτων από την 
κεντρική διοίκηση, όταν σε όλη την Ευρώπη αυτά είναι δεδομένα. Εμείς 
συνεχίζουμε την προσπάθεια, από την μια να αξιοποιούμε κάθε δική μας 
δυνατότητα και από την άλλη, να δίνουμε μάχες με την κεντρική διοίκηση 
για τα δικαιώματα των δημοτών μας».
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 Δούκας vs Μπακογιάννης, 
ξανά το 2028; 

 Δούκας: Θέλουμε 
να σπάσει η πιάτσα 
ναρκωτικών στο κέντρο 
της Αθήνας 
Στο ζήτημα των ναρκωτικών αναφέρθηκε σε συνέντευξη 
το πρωί της Τετάρτης (04/06) ο Δήμαρχος Αθηναίων, Χά-
ρης Δούκας.
Αναφερόμενος στη χθεσινή επίθεση σε υπάλληλο της Δι-
εύθυνσης Πρασίνου του Δήμου Αθηναίων, ο Δήμαρχος 
Αθηναίων σημείωσε, μιλώντας στο OPEN: «Ο άνθρωπος 
δέχθηκε επίθεση στο κεφάλι από τοξικοεξαρτημένο άν-
δρα στην Τοσίτσα. Ήταν στη Διεύθυνση Πρασίνου, καθά-
ριζε το πράσινο στην περιοχή. Είναι καθημερινά τα προ-
βλήματα. Υπάρχουν περιοχές στο κέντρο οι οποίες είναι 
πάρα πολύ δύσκολες».
Αναλύοντας το πρόβλημα της διαχείρισης των τοξικοεξαρ-
τημένων, ο Χάρης Δούκας, υπογράμμισε: «Φτιάξαμε μία 
διυπουργική επιτροπή με το Υπουργείο Υγείας, τη συμμε-
τοχή ΚΕΘΕΑ – ΟΚΑΝΑ και με το Υπουργείο Προστασίας 
του Πολίτη. Έχουμε μεικτά κλιμάκια ΕΛ.ΑΣ και Δημοτικής 
Αστυνομίας. Το βασικό, όμως, είναι πώς θα μπορέσουμε 
να σπάσουμε τις πιάτσες και τη διακίνηση ναρκωτικών, τη 
συνθήκη αυτή της αναξιοπρέπειας και της ανασφάλειας 
που δημιουργείται συνολικά στην πόλη. Υπάρχουν άν-
θρωποι οι οποίοι χρειάζονται άμεση ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη. Υπάρχουν όμως και χρήστες οι οποίοι χρή-
ζουν υποστήριξης. Σε αυτούς στοχεύουμε. Είναι περίπου 
400 άτομα. Η λύση είναι σύνθετη. Έχουμε έναν χώρο για 
την υποδοχή των αστέγων χρηστών, έχουμε μία σειρά 
από προγράμματα και μετεξελίσσουμε το streetwork για 
την καλύτερη διαχείρισή τους».
Ο Δήμαρχος Αθηναίων παρουσίασε ακόμη τον σχεδια-
σμό για έναν νέο χώρο υποστήριξης χρηστών και αστέ-
γων: «Πρέπει να δημιουργηθεί ένας νέος χώρος, έστω 
προσωρινός, για την υποστήριξη χρηστών, ο οποίος να 
είναι εκτός αστικού ιστού. Έχουμε βρει αυτόν τον χώρο, 
είναι κοντά στον Βοτανικό, στο τέλος της Διπλής Ανάπλα-
σης, αρκετά μακριά από τα σπίτια. Εκεί, θα έχουμε χη-
μικές τουαλέτες, ειδικό προσωπικό, χώρους ελεγχόμενης 
χρήσης. Το πρώτο κομμάτι των εργασιών θα ολοκληρω-
θεί τις επόμενες 2-3 βδομάδες. Θέλουμε να σπάσει η πιά-
τσα ναρκωτικών στο κέντρο της Αθήνας που δημιουργεί 
φοβερούς κινδύνους, ανασφάλεια και βέβαια προβλήμα-
τα και στους ίδιους τους χρήστες. Είναι μια υγειονομική 
βόμβα που πρέπει να τη διαχειριστούμε».

2

O
Κ. Μπακογιάννης ρωτήθηκε για το ενδεχόμενο να θέσει ξανά υποψηφιότητα για τον δήμο.

Ο Δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας δεσμεύεται ότι θα εξαντλήσει τη θητεία του για να τηρήσει όλες τις προεκλογικές του 

δεσμεύσεις και εύχεται να αντιμετωπίσει για δεύτερη φορά τον Κώστα Μπακογιάννη στις επόμενες αυτοδιοικητικές εκλογές, αν 

φυσικά είναι ξανά υποψήφιος.

Μιλώντας στον ρ/σ Παραπολιτικά, στους Σ. Ξενάκη και Β. Σκουρή, όταν ρωτήθηκε για το ενδεχόμενο να θέσει ξανά υποψηφι-

ότητα ο Κ. Μπακογιάννης για τον Δήμο Αθηναίων απάντησε γρήγορα: «Η καλύτερή μου, μακάρι να είναι υποψήφιος».

Νωρίτερα, είχε τονίσει ότι στόχος του είναι να αλλάξει την πόλη. «Δεσμεύομαι ότι θα αξιοποιήσω την θητεία μου για να τηρήσω όλες τις προε-

κλογικές μου δεσμεύσεις. Θα εξαντλήσω την θητεία μου για να κάνω όλα όσα έχω πει», τόνισε.

Σημαίνει αυτό ότι δεν θα θέσει υποψηφιότητα για βουλευτής στις εθνικές εκλογές που θα γίνουν νωρίτερα; 

Νίκος Χαρδαλιάς: «Παραδίδουμε στους Δήμους της Αττικής 65 υπερσύγχρονα 
ηλεκτρικά απορριμματοφόρα για ένα καθαρότερο Λεκανοπέδιο»
Η Περιφέρεια Αττικής και ο ΕΔΣΝΑ ενισχύουν την Τοπική Αυτο-
διοίκηση με νέα ευέλικτα οχήματα για την περισυλλογή σκου-
πιδιών, καθώς και με πέντε κλαδοτεμαχιστές, συνολικής αξίας 
58,24 εκ. ευρώ
\Σε ένα σημαντικό βήμα για την αναβάθμιση της διαχείρισης 
των απορριμμάτων του Λεκανοπεδίου προχώρησε σήμερα η 
Περιφέρεια Αττικής και τον ΕΔΣΝΑ, παραδίδοντας σε δεκάδες 
Δήμους νέα υπερσύγχρονα ηλεκτρικά απορριμματοφόρα, οχή-
ματα για την περισυλλογή βιοαποβλήτων καθώς και κλαδοτε-
μαχιστές. Η σχετική τελετή πραγματοποιήθηκε στο Μητροπολι-
τικό Πάρκο «Αντώνης Τρίτης», στο Ίλιον, παρουσία φορέων της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και εκπροσώπων της περιβαλλοντικής 
κοινότητας.
Ειδικότερα, παραδόθηκαν τα πρώτα 37 από τα συνολικά 65 ευ-
έλικτα ηλεκτρικά απορριμματοφόρα περισυλλογής βιοαποβλή-
των, 10 ειδικά καφέ οχήματα συμβατικής τεχνολογίας που θα 
συνδράμουν στη μείωση της ταφής των σκουπιδιών καθώς και 
5 κλαδοτεμαχιστές. Η συνολική αξία του εξοπλισμού ανέρχε-
ται στα 58,24 εκατομμύρια ευρώ (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ), 
αποτελώντας σημαντική επένδυση για την ενίσχυση της κυκλι-
κής οικονομίας και την αναβάθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης.
Ο Περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς απευθύνοντας χαι-
ρετισμό, στάθηκε καταρχάς στο τραγικό δυστύχημα με την ερ-
γαζόμενη στην καθαριότητα του Δήμου Αλίμου, σημειώνοντας: 
«Θέλω να εκφράσω τη βαθιά μου θλίψη και τα πιο ειλικρινή 
μου συλλυπητήρια στην οικογένειά της, στους συναδέλφους της, 
και σε όλη την οικογένεια της Αυτοδιοίκησης. Οι άνθρωποι της 
καθαριότητας, οι σιωπηλοί αυτοί ήρωες στις γειτονιές μας, εργά-
ζονται σκληρά, νύχτα και μέρα, συχνά αόρατα, για να μπορούμε 

να έχουμε όλοι μας ένα καλύτερο, πιο καθαρό περιβάλλον. Δεν 
μπορούμε – και δεν πρέπει να επιτρέψουμε –  να χαθεί άλλη 
ζωή στο καθήκον. Η ασφάλειά τους είναι αυτονόητη υποχρέω-
ση για όλους μας» όπως είπε. Ακολούθως αναφερόμενος στην 
παράδοση των νέων υπερσύγχρονων οχημάτων, υπογράμμισε 
ότι: «Σήμερα κάνουμε ένα ακόμη ουσιαστικό βήμα προς την 
καθημερινή φροντίδα των πόλεών μας. Με την παράδοση του 
πρώτου μέρους ενός μεγάλου και σύγχρονου στόλου απορ-
ριμματοφόρων και εξοπλισμού, αποδεικνύουμε στην πράξη τις 
δεσμεύσεις μας για ένα καθαρότερο, λειτουργικότερο και πιο 
ανθρώπινο αστικό περιβάλλον. Οι Δήμοι μας αποκτούν μια 
σειρά από σημαντικά «όπλα», για να κάνουν τη διαχείριση των 
απορριμμάτων πιο αποτελεσματική, θέτοντας τις βάσεις για μια 
πιο πράσινη και βιώσιμη καθημερινότητα.
Παράλληλα με μπροστάρη την Κυβέρνηση, προχωρά η εξυγίαν-
ση του ΕΔΣΝΑ, αφήνοντας πίσω απαράδεκτες λογικές και πολι-
τικές που μας πλήγωσαν κατά το παρελθόν, όχι μόνο ως αυτο-
διοικητικούς αλλά και ως ανθρώπους. Αισθάνομαι την ανάγκη 
να ευχαριστήσω επ’ αυτού προσωπικά τον Πρωθυπουργό, τους 
Υπουργούς Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Εσωτερικών, Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών και τον Γενικό Γραμματέα Συντο-
νισμού Διαχείρισης Αποβλήτων. Δεσμευόμαστε ότι έως το τέλος 
του 2027, ο ΕΔΣΝΑ θα είναι ένας νοικοκυρεμένος οργανισμός 
που θα χαράσσει πολιτική σε συνεργασία με την Κεντρική Κυ-
βέρνηση έχοντας απτό ολιστικό σχέδιο για μια όσο το δυνατόν 
πιο φιλική προς το περιβάλλον διαχείριση των απορριμμάτων. 
Η Αττική θα καταστεί η πιο «πράσινη» Περιφέρεια της χώρας. 
Πρώτη στην καθαριότητα, την αειφορία και την υψηλή ποιό-
τητα ζωής, για όλους τους πολίτες του Λεκανοπεδίου, σε κάθε 
γειτονιά. 



3 Χρόνια επιτυχίες
Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.2 χρόνια με

>100 συνεντεύξεις σε
Υπουργούς Βουλευτές

Ευρωβουλευτές
Δημάρχους Αιρετούς

Επιστήμονες
Επιχειρηματίες

oup

Τα Βραβεία Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης
www.otaawards.com είναι τα μοναδικά βραβεία στη

χώρα που απευθύνονται αποκλειστικά στους Πρωτοβάθμιους
& Δευτεροβάθμιους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
αναδεικνύοντας και επιβραβεύοντας δράσεις και έργα για την
Καινοτομία, τη Βιωσιμότητα, την Ποιότητα Ζωής των Πόλεων
αλλά και τις Υπηρεσίες προς τον Πολίτη για το σύνολο της
τετραετίας.

Το αποτύπωμα της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης στην  Ελληνική

πραγματικότητα

info@atticatimes.gr                                               info@dimarxos365.gr     

Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.

150 σύνενΤεύΞεισ

 τώρα μέσα από 
το νέο Site
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▶Ποιο είναι το στρατηγικό όραμα του 
Οργανισμού για την τουριστική ταυτό-

τητα της Ρόδου τα επόμενα χρόνια;
Το στρατηγικό μας όραμα εστιάζει στη 
μετατροπή της Ρόδου σε έναν πολυδι-
άστατο, βιώσιμο και εμπειρικό προορι-
σμό 12 μηνών, ο οποίος διατηρεί την 
ιστορική του ταυτότητα αλλά και εξε-

λίσσεται μέσα από την καινοτομία, τη 
συμπερίληψη και την ποιότητα. Θέλου-

με η Ρόδος να παραμένει ανταγωνιστι-
κή διεθνώς, όχι μόνο ως καλοκαιρινός 
ήλιος-και-θάλασσα προορισμός, αλλά 
ως τόπος με πλούσιο πολιτιστικό βά-

θος, αυθεντικότητα και τουρισμό με νό-

ημα. Εργαζόμαστε με συνέπεια για ένα 
νέο τουριστικό αφήγημα που ενώνει το 
χθες με το αύριο.

▶Ποιες δράσεις προωθούνται για την 
επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου 
και την προσέλκυση επισκεπτών και 
εκτός καλοκαιριού;
Η επιμήκυνση της περιόδου είναι κε-

ντρικός μας στόχος. Υλοποιούμε δρά-

σεις σε τρία επίπεδα:
• Στρατηγικές συνέργειες με αεροπο-

ρικές εταιρείες για τη διατήρηση και 
προσθήκη δρομολογίων κατά τους φθι-
νοπωρινούς και ανοιξιάτικους μήνες.

Η βιωσιμότητα είναι πλέον απαίτηση και

 όχι επιλογή επισημαίνει ο Τάσος 

Κωνσταντάρος, Διευθύνων  Σύμβουλος  του 

Οργανισμού Προώθησης Ροδιακού 

Τουρισμού σε μια εκ βαθέων συνέντευξη στην 

ηλεκτρονική εφημερίδα «Attica Times» και 

την Οικονομική Αναλύτρια Δάφνη 

Γρηγοριάδη.

Τάσος Κωνσταντάρος 
διευθύνων  σύμβουλος  οργανισμού Προώθησης ροδιακού τουρισμού

«Η βιωσιμότητα είναι πλέον απαίτηση και όχι επιλογή. Επενδύουμε 

στην ενδυνάμωση του προορισμού με όρους περιβαλλοντικής 

ευθύνης, κοινωνικής συνοχής και οικονομικής ισορροπίαςν»

«στόχος μας η  επιμήκυνση της 
τουριστικής περιόδου»

από την Δάφνη Γρηγοριάδη 
Οικονομική Αναλύτρια
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•Ανάδειξη εναλλακτικών εμπειριών όπως ο πολι-
τιστικός τουρισμός, η γαστρονομία, τα υπαίθρια 
μονοπάτια, ο προσκυνηματικός, ο μαθητικός, θα-

λάσσιος και ο συνεδριακός τουρισμός.
•Διοργάνωση θεματικών εκδηλώσεων (φεστιβάλ, 
συνέδρια, press & fam trips) σε περιόδους χαμη-

λής ζήτησης, ενισχύοντας τη ροή επισκεπτών και 
τη διασπορά της τουριστικής δραστηριότητας.

▶Με ποιον τρόπο ενισχύεται η βιωσιμότητα 
στον τουρισμό της Ρόδου;
Η βιωσιμότητα είναι πλέον απαίτηση και όχι επι-
λογή. Επενδύουμε στην ενδυνάμωση του προορι-
σμού με όρους περιβαλλοντικής ευθύνης, κοινω-

νικής συνοχής και οικονομικής ισορροπίας:
•Προωθούμε πρακτικές χαμηλού περιβαλλοντι-
κού αποτυπώματος, ενθαρρύνοντας τους επαγ-

γελματίες να συμμετέχουν σε πιστοποιήσεις και 
πράσινες δράσεις.
•Συμμετέχουμε σε ευρωπαϊκά δίκτυα όπως το 
D3HUB για τον ψηφιακό και πράσινο μετασχημα-

τισμό των τουριστικών προορισμών, αλλά και στο 
Rhodes Co-Lab Sustainable Destination που είναι 
μια πρωτοποριακή πρωτοβουλία που στοχεύει 
στη μετατροπή της Ρόδου στον πρώτο ολιστικά 
βιώσιμο τουριστικό προορισμό παγκοσμίως έως 
το 2030. Πρόκειται για μια συνεργασία μεταξύ 
της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, του Ομίλου TUI, 
του Ιδρύματος TUI Care Foundation και του Δή-

μου Ρόδου, με τη συμμετοχή τοπικών και διεθνών 
εταίρων.
•Εστιάζουμε σε τουρισμό με βάση την τοπική 
ταυτότητα, που ενισχύει τις κοινότητες και δημι-
ουργεί μακροπρόθεσμα οφέλη.

▶ Ποιοι είναι οι βασικοί στόχοι προβολής της 
Ρόδου για το 2025 και ποιες αγορές-στόχοι 
έχουν προτεραιότητα στη στρατηγική του Ορ-

γανισμού;
Για το 2025, βασικοί στόχοι μας είναι:
•Η ενίσχυση της ψηφιακής παρουσίας και του 
brand της Ρόδου ως premium και αυθεντικού 
προορισμού.
•Η στοχευμένη προβολή θεματικών προϊόντων 
(θαλάσσιος τουρισμός, γαστρονομία, πολιτισμός, 
οικογενειακές διακοπές).
•Η ενδυνάμωση των σχέσεων με δημοσιογρά-

φους και influencers, με οργανωμένα press και 
fam trips.
Όσον αφορά τις αγορές, προτεραιότητα δίνεται:
•Στις παραδοσιακές αγορές (Ηνωμένο Βασίλειο, 
Γερμανία, Πολωνία, Γαλλία, Ιταλία).
•Σε αναδυόμενες αγορές μεγάλου ενδιαφέρο-

ντος όπως η Μέση Ανατολή, οι ΗΠΑ και η Ασία, 
με στοχευμένες ενέργειες και συμμετοχές σε 
B2B fora.
•Και βεβαίως, στην ελληνική αγορά, με νέες κα-

μπάνιες για city breaks και ταξίδια εκτός σεζόν.
Η Ρόδος δεν είναι απλώς ένας τουριστικός προο-

ρισμός. Είναι ένας ζωντανός οργανισμός που εξε-

λίσσεται και επαναπροσδιορίζει τη θέση του στον 
παγκόσμιο τουριστικό χάρτη.

«Το στρατηγικό μας όραμα εστιάζει στη 

μετατροπή της Ρόδου σε έναν πολυδιάστα-

το, βιώσιμο και εμπειρικό προορισμό 12 

μηνών, ο οποίος διατηρεί την ιστορική του 

ταυτότητα αλλά και εξελίσσεται μέσα από 

την καινοτομία, τη συμπερίληψη και την

 ποιότητα.»

συΝεΝΤευξη
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Μακησ ΒΟριΔησ
 ύπάρχει η σκέψη απαγόρευσης της μπούρκας 

στα πανεπιστήμια 
 προτεραιότητα οι οικειοθελείς επιστροφές

«Έχω ζητήσει να ξαναδώ όλα τα άσυλα τα οποία έχουν δοθεί και την αιτιολογία για την 
οποία έχουν δοθεί σε Τούρκους υπηκόους»

Γ
ια τη μεταναστευτική πολιτική, τις 
επιχειρήσεις του Λιμενικού αλλά 
και την προσπάθεια να αυξηθούν οι 
επιστροφές παράνομων μεταναστών 
μίλησε ο υπουργός Μετανάστευσης 

και σύλου, Μάκης Βορίδης, ο οποίος ερωτη-

θείς σχετικά δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο να 
απαγορευτεί η μπούρκα στα πανεπιστήμια.
Μιλώντας στα Παραπολιτικά FM και ερωτηθείς 
αν θα απαγορευτεί η μπούρκα στα πανεπιστή-

μια, ο κ. Βορίδης απάντησε «είναι μια σκέψη, 
εκείνο που θέλω εγώ είναι αποτελεσματικό 
σύστημα επιστροφών. Πρέπει μέσα από αυτή 
την διαδικασία την ποινική να τους πιέσουμε να 
πάμε στις οικειοθελείς επιστροφές άρα αυτή 
είναι η προτεραιότητά μου».
«Αν θέλουμε να έχουμε μεταναστευτική πολιτι-
κή τότε θα πρέπει να συμφωνήσουμε ότι η μετα-

ναστευτική πολιτική δεν έχει κανένα νόημα αν 
δεν έχουμε και μια πολιτική αποτελεσματικών 
επιστροφών στη χώρα τους ή στη χώρα από 
την οποία ήρθαν ή στη χώρα που διαμένουν 
συνήθως αυτοί που δεν είναι νόμιμα εδώ. Γιατί 
αν είτε είσαι νόμιμος είτε είσαι παράνομος τελι-
κά όλοι μένουν εδώ προφανώς δεν έχεις μετα-

ναστευτική πολιτική» σημείωσε ο κ. Βορίδης.
Ο ίδιος παρουσίασε στοιχεία σύμφωνα με τα 
οποία «σήμερα δεχόμαστε 60 με 65 χιλιάδες 
εισόδους το χρόνο, είχαμε μια μείωση από 
πέρυσι της τάξεως του 30% αλλά εξακολου-

θεί να είναι ένα μεγάλο μέγεθος. Τη μείωση 
την είχαμε γιατί είχαμε αποτελεσματική φύλα-

ξη των συνόρων, αυτό σημαίνει ο φράχτης κι 
ο τεράστιος αγώνας που δίνει καθημερινά το 
Λιμενικό μας για αποτροπές. Κάθε μέρα το 
πρωί παίρνω ένα μήνυμα από τον αρχηγό του 
Λιμενικού και μου λεει τι έγινε την προηγούμενη 
μέρα, δύο αποτροπές σήμερα 60 και 50, δηλα-

δή 110 απετράπησαν να εισέλθουν και μια είσο-

δος στην Γαύδο 45 άτομα. Το λεω αυτό γιατί 
το Λιμενικό δίνει κάθε μέρα τεράστια μάχη υπό 
αντίξοες συνθήκες. Κάθε μέρα έχουμε σύλλη-

ψη διακινητή. 20% του πληθυσμού των φυλα-

κών μας είναι διακινητές».
Ξεκαθάρισε, επίσης, ότι «ουδέποτε η ελληνι-
κή δημοκρατία έχει αποδεχτεί πρακτικές push 
backs. Τα push back δεν είναι η ενεργητι-
κή αποτροπή. Ενεργητική αποτροπή είναι ότι 
δεν αφήνω κάποιον να μπει και φωνάζω επει-
δή υπάρχει συνεργασία αυτή τη στιγμή με την 
τουρκική ακτοφυλακή, φωνάζω την τουρκική 
ακτοφυλακή να τον πάρει πίσω. Αυτό δεν είναι 
push back. Push back είναι να τον βρω σε ένα 
άσχετο σημείο στη Πρέβεζα πχ να πάω να τον 
φορτώσω και να τον γυρίσω με μη νόμιμη διαδι-
κασία».
Στο πλαίσιο αυτό απέκλεισε το ενδεχόμε-

νο «ηθελημένα» το λιμενικό να έχει αναποδο-

γυρίσει βάρκα με μετανάστες: «Αν εξαιτίας 
κακών χειρισμών των διακινητών οδηγούν τους 
ανθρώπους να τους πνίγουν οι διακινητές αυτό 
δεν μπορώ να το αποκλείσω αλλά ότι το Λιμενι-
κό μας ηθελημένα κάνει κάτι τέτοιο δεν το έχει 
κάνει ποτέ, κάνει αποτροπή».
Ο κ. Βορίδης υπερασπίστηκε, μάλιστα, τις ενέρ-

γειες των Λιμενικών λέγοντας ότι «οι συνθήκες 
κάτω από τις οποίες επιχειρεί το Λιμενικό μας 

Σώμα δεν είναι συνθήκες απογευματινού τέϊου. 
Δηλαδή είναι θάλασσα υπάρχει κυματισμός, 
υπάρχουν γρήγορα σκάφη των διακινητών και 
πολλές φορές οι Λιμενικοί μας δέχονται πυρά 
άρα όσοι σπεύδουν να κάνουν κριτική στους 
ανθρώπους που πολεμάνε για να φυλάξουν τα 
σύνορά μας θα πρότεινα να είναι πιο μετρημέ-

νοι διότι βεβαίως πρέπει να εφαρμόσουμε τα 
ανθρώπινα δικαιώματα και να είμαστε προσε-

κτικοί αλλά να ξέρουμε ότι εκεί έχει έναν πόλε-

μο που μαίνεται».
Με αφορμή, δε, τις αποκαλύψεις για τους Τούρ-

κους μαφιόζους που άνοιξαν πυρ κατά πρακτό-

ρων της ΕΥΠ στη Θεσσαλονίκη και στους οποί-
ους είχε χορηγηθεί άσυλο, ο Μάκης Βορίδης 
είπε ότι «έχω ζητήσει να ξαναδώ όλα τα άσυλα 
τα οποία έχουν δοθεί και την αιτιολογία για 
την οποία έχουν δοθεί σε τούρκους υπηκόους. 
Θέλω να τα δω όλα! Εκείνο που θέλω να ελέγ-

ξω είναι τις ουσιαστικές προϋποθέσεις δηλα-

δή έρχεται κάποιος και λεει εμένα με διώχνει η 
τουρκική κυβερνηση γιατί αδίκως με κατηγορεί 
ότι είμαι Γκιουλενιστής και με κατηγορούν για 
τρομοκράτη αρά δεν είμαι άρα άμα με στείλετε 
πίσω θα με βάλουν φυλακή κα θα πάθω κακό. 
Αυτός ο ισχυρισμός με ποιον τρόπο αποδεικνύ-

εται, με ποιον τρόπο ελέγχεται διότι ο έλεγχος 
ασφαλείας έχει περάσει, αν μείνω στον έλεγχο 
ασφαλείας τα άσυλα θα δίδονται. Θα πρέπει να 
πάμε σε ένα περαιτέρω αυστηρότερο φίλτρο 
του τι είναι οι ισχυρισμοί, πως ελέγχονται και 
πως αποδεικνύονται. Έχω πει ότι ούτως ή 
άλλως ότι θα πιάσω όλη τη συζήτηση για το 
άσυλο σε μια κατεύθυνση αυστηροποίησης 
από Σεπτέμβριο. Είπα τον Ιούνιο θα κάνω την 
παράνομη μετανάστευση, τον Ιούλιο θα κάνω 
την νόμιμη μετανάστευση και από Σεπτέμβριο 
θα πιάσω τα άσυλα».

Όσον αφορά, τέλος, τις αλλαγές στο νομοθετι-
κό πλαίσιο εξήγησε ότι «μετατρέπεται η πράξη 
της παράνομης παραμονής αλλά και της παρά-

νομης εισόδου σε αξιόποινη, ποινικό αδίκημα 
και επομένως λέω στον παράνομο μετανάστη 
«θα περάσετε από το Μονομελές Πλημμελειο-

δικείο για να κρίνει αν είστε ένοχος. Εάν σας 
κρίνει ένοχο η ποινή φυλακίσεως επαυξάνεται 
και ενώ τώρα είναι 3 μήνες πάει από 2 μέχρι 
5 χρόνια και δεν μετατρέπεται δεν αναστέλλε-

ται άρα εκτίεται. Αλλά αν δεν θέλετε να εκτίσε-

τε την ποινή σας, σας έχω ένα εισιτήριο για την 
χώρα την οποία θέλετε να πάτε».
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Στην φυλακή οδηγείται και πάλι ο Επαμεινώνδας 
Κορκονέας, καταδικασμένος για την δολοφονία 
του 15χρονου Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου τον 
Δεκέμβριο του 2008.
Όπως αναφέρει το LamiaReport, μετά από οκτώ 
ώρες γεμάτες αντεγκλήσεις, μηνύσεις και απρό-

οπτα, το Μικτό Ορκωτό Εφετείο Λαμίας απέρρι-
ψε τη χορήγηση του ελαφρυντικού του πρότε-

ρου σύννομου βίου που είχε οδηγήσει τον Κορ-

κονέα εκτός φυλακής το 2019, σύμφωνα και με 
την πρόταση του Εισαγγελέα της έδρας ο οποίος 
ζήτησε να εφαρμοσθεί η αρχή της αναλογικότη-

τας όσον αφορά την απονομή της δικαιοσύνης.
Ακολούθησε η ανακοίνωση της ποινής που ήταν 
ισόβια κάθειρξη – με ομόφωνη απόφαση – που 
σημαίνει ότι σύμφωνα και με τον προηγούμενο 
Π.Κ. είναι υποχρεωμένος να εκτίσει ποινή 16 
ετών μέχρι να υποβάλει αίτηση για υφ’ όρον από-

λυση. Ο Κορκονέας είχε εκτίσει 11 χρόνια μέχρι 
το 2019 και μετά τις απανωτές αναιρέσεις των 
αποφάσεων του Εφετείου που τον έβγαζαν εκτός 
φυλακής, εξέτισε ακόμη 16 μήνες.
Στη μαραθώνια ακροαματική διαδικασία, μετά 
την αναπομπή της υπόθεσης από τον ‘Αρειο 
Πάγο και πάλι στο Μικτό Ορκωτό Εφετείο της 
Λαμίας, για να επανεξετάσει το ελαφρυντικό του 
πρότερου σύννομου βίου, τόσο οι τακτικοί δικα-

στές όσο και οι ένορκοι, ομόφωνα, απέρριψαν 
τους ισχυρισμούς του Επαμεινώνδα Κορκονέα 
και οδηγήθηκαν στη συγκεκριμένη απόφαση που 
τον στέλνει και πάλι στις φυλακές. Η ακροαματι-
κή διαδικασία πολλές φορές έφτασε στο κόκκινο 
και το δικαστήριο αναγκάστηκε πολλές φορές να 
διακόψει, γράφει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Δύο φορές απέρ-

ριψε το αίτημα εξαίρεσης που υπέβαλλε η Ζωή 
Κωνσταντοπούλου. Μάλιστα κατέθεσε νέα μήνυ-

ση κατά της προέδρου για ψευδή βεβαίωση και 
ψευδή πρακτικά, ενώ η ένταση κορυφώθηκε στην 
αντιπαράθεση με την κ. Πανταζή όπου κλήθηκε η 

Αστυνομία για να προχωρήσει η διαδικασία των 
μηνύσεων. Οι αστυνομικοί, που προσήλθαν, δή-

λωσαν πως δεν μπορούν να εκτελέσουν καθή-

κοντα ανακριτικών υπαλλήλων και ενημέρωσαν 
πως θα πρέπει να μεταβεί η ίδια στο κτίριο της 
Αστυνομικής Διεύθυνσης για να ακολουθηθεί 
η νόμιμη διαδικασία. Αυτό προκάλεσε την αντί-
δραση της κας Ζωής Κωνσταντοπούλου η οποία 
απείλησε με μήνυση και τους αστυνομικούς.
Ωστόσο μετά την έκδοση της απόφασης από το 
Μικτό Ορκωτό Εφετείο της Λαμίας τόσο η Ζωή 
Κωνσταντοπούλου όσο και ο Νίκος Κωνστα-

ντόπουλος χαρακτήρισαν τη σημερινή μέρα ως 
“ιστορική μέρα” προσθέτοντας συγχρόνως ότι 
“…σήμερα ο Αλέξανδρος Γρηγορόπουλος, που 
είναι τα γενέθλιά του, θα γίνονταν 30 ετών…”.
Η συνήγορός του Κορκονέα, Βάσω Πανταζή δή-

λωσε ότι η συγκεκριμένη απόφαση είναι «αναι-
ρετέα», αφήνοντας ανοικτό το ενδεχόμενο κατά-

θεσης αιτήματος αναίρεσης της απόφασης στον 
Άρειο Πάγο.

 Δολοφονία Γρηγορόπουλου: ισόβια χωρίς ελαφρυντικό 
στον κορκονέα 

Γ. Μακράκης: Ο κρητικός
δάσκαλος στη μάχη για 
επαναφορά 13ου και 
14ου μισθού 

ασΤυΝΟμιΚΟ

Τροχαίο στην ποσειδώνος: νεκρή δημοτική υπάλληλος
 Ταξί πήγε να κάνει προσπέραση και καρφώθηκε σε απορριμματοφόρο
Θανατηφόρο τροχαίο με μια 62χρονη γυ-

ναίκα χάνει τη ζωή της της από σύγκρου-

ση απορριμματοφόρου με ταξί σημειώθηκε 
λίγο πριν τις 7 το πρωί στη λεωφόρο Ποσει-
δώνος.
Σύμφωνα με πληροφορίες, η άτυχη γυναίκα 
ήταν δημοτική υπάλληλος
Κατά τις ίδιες πληροφορίες το τροχαίο 
σημειώθηκε όταν ο οδηγός ταξί που είχε 
αναπτύξει μεγάλη ταχύτητα, επιχείρησε 

προσπέραση από αριστερά με αποτέλεσμα 
να «καρφωθεί» στο απορριμματοφόρο στη 
συμβολή της Ποσειδώνος με την Καλαμα-

κίου, στο ρεύμα προς Πειραιά. Η 62χρονη 
ήταν στο πίσω μέρος του απορριμματοφό-

ρου, στη συνήθη θέση των υπαλλήλων κα-

θαριότητας.
Στο ταξί υπήρχε και επιβάτης, ο οποίος 
τραυματίστηκε ελαφρά και μεταφέρθηκε με 
ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ στον Ερυθρό Σταυ-

ρό. Ο οδηγός του ταξί δεν τραυματίστηκε 
από τη σύγκρουση.
Λόγω του τροχαίου, η κίνηση των οχημάτων 
στο σημείο διεξαγόταν για αρκετή ώρα από 
την αριστερή λωρίδα κυκλοφορίας.
Τη γυναίκα απεγκλώβισαν οχτώ πυροσβέ-

στες που έσπευσαν στο σημείο με τρία οχή-

ματα.
Χωρίς τις αισθήσεις της απεγκλωβίστηκε 
μια γυναίκα και παραδόθηκε σε ασθενο-

φόρο του ΕΚΑΒ, συνεπεία τροχαίου στην 
συμβολή της οδού Παναγή Τσαλδάρη και 
λεωφόρου Ποσειδώνος στον Άλιμο Αττικής. 
Επιχείρησαν 8 #πυροσβέστες με 3 οχήμα-

τα.

Στο Συμβούλιο της Επικρατείας εκδικάζεται σήμερα 
η υπόθεση για την επαναθεσμοθέτηση του 13ου και 
14ου μισθού μετά από αγωγή που κατέθεσε, εκ μέ-

ρους όλων των εργαζομένων στον δημόσιο τομέα, ο 
Γιώργος Μακράκης, δάσκαλος, πρόεδρος του Συλ-

λόγου Δασκάλων Ηρακλείου «Δομήνικος Θεοτοκό-

πουλος» και αντιπρόεδρος/ γενικός σύμβουλος της 
ΑΔΕΔΥ.
Η ΑΔΕΔΥ λοιπόν δίδει τη μάχη της σε τρία μέτωπα: 
νομικό, συνδικαλιστικό και πολιτικό για την επαναφο-

ρά του 13ου και 14ου μισθού των δημοσίων υπαλ-

λήλων, με την πρώτη την εκδίκαση της σχετικής 
αγωγής που πραγματοποιείται σήμερα ενώπιον της 
Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας.
Το αίτημα για την αποκατάσταση των δύο επιδομά-

των, που καταργήθηκαν το 2012 εν μέσω μνημονίων, 
χαρακτηρίζεται από την ΑΔΕΔΥ ως «ζήτημα νομικής 
φύσης με προφανείς πολιτικές διαστάσεις», εξηγεί 
στο Cretalive ο κ. Μακράκης. Όπως υπενθυμίζει η 
Ομοσπονδία, η τότε κυβέρνηση και το ίδιο το ΣτΕ 
είχαν κρίνει τις περικοπές συνταγματικές, στη βάση 
τριών αιτιάσεων: της δημοσιονομικής στενότητας, 
της δέσμευσης της χώρας σε πρόγραμμα επιτήρη-

σης και της ανάγκης αποφυγής χρεοκοπίας.
Σύμφωνα όμως με τα σημερινά δεδομένα, τα επιχει-
ρήματα αυτά δεν ισχύουν πλέον. Η χώρα έχει βγει 
από τα μνημόνια, δεν αντιμετωπίζει τον κίνδυνο χρε-

οκοπίας και -όπως σημειώνεται από τον Γιώργο Μα-

κράκη- υπάρχουν τα απαραίτητα δημοσιονομικά πε-

ριθώρια. Ενδεικτικά αναφέρει ότι η κυβέρνηση έχει 
ανακοινώσει πλεόνασμα ύψους 11 δισ. ευρώ, εκ των 
οποίων μόνο τα 500 εκατ. διατέθηκαν ή πρόκειται να 
διατεθούν για κοινωνικές παροχές.
Η ΑΔΕΔΥ τονίζει ότι η απαξίωση των απολαβών των 
δημοσίων υπαλλήλων είναι διαρκής: οι αποδοχές 
τους βρίσκονται στα χαμηλότερα επίπεδα της Ευρω-

παϊκής Ένωσης τόσο σε απόλυτους αριθμούς όσο 
και ως προς την αγοραστική δύναμη. Το ζήτημα έχει 
πλέον τεθεί ως πρώτη προτεραιότητα στο συνδικα-

λιστικό της πλαίσιο, ενώ η ομοσπονδία έχει αναλά-

βει θεσμικές πρωτοβουλίες -όπως συναντήσεις με 
κόμματα και αιτήματα προς την κυβέρνηση- για να 
στηρίξει το αίτημα επαναθεσμοθέτησης.
Στο πολιτικό πεδίο, ζητείται από την κυβέρνηση «να 
σταματήσει να ψεύδεται», σημειώνει, και να αναλά-

βει πολιτική πρωτοβουλία. Όπως υποστηρίζεται, το 
καθαρό κόστος της επαναφοράς του 13ου μισθού 
δεν ξεπερνά το 1 δισ. ευρώ, σύμφωνα με το Γενικό 
Λογιστήριο του Κράτους, ενώ σημαντικό μέρος του 
ποσού επιστρέφει στα κρατικά ταμεία είτε μέσω φο-

ρολόγησης είτε μέσω της τόνωσης της κατανάλω-

σης.
Η απόφαση του ΣτΕ αναμένεται με ιδιαίτερο ενδια-

φέρον, όμως -όπως ξεκαθαρίζει η ΑΔΕΔΥ- ο αγώνας 
για την αποκατάσταση του δίκαιου αυτού αιτήματος 
δεν σταματά εδώ. Αντίθετα, αναμένεται να βρεθεί 
στο επίκεντρο του δημοσίου διαλόγου και των κοι-
νωνικών διεκδικήσεων το επόμενο διάστημα.

 

Στην φυλακή επιστρέφει ο Επαμεινώνδας Κορκονέας. Το 
Μικτό Ορκωτό Εφετείο Λαμίας, απέρριψε τη χορήγηση του 
ελαφρυντικού του πρότερου σύννομου βίου που τον είχε 

οδηγήσει εκτός φυλακής το 2019.
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Σ
ημαντική στιγμή για την πανέμορφη Κων-

σταντίνα Σωτηρίου που συμμετείχε στον 
διαγωνισμό Miss Cosmo International 2024, 
που πραγματοποιήθηκε στην πόλη Χο Τσι 
Μινχ του Βιετνάμ ήταν να διακριθεί ανάμε-

σα στις 20 ομορφότερες γυναίκες στον κόσμο. 

▶  Η εμπειρία στο εξωτερικό και η συμμετοχή σας 
ανάμεσα στις 20 ομορφότερες γυναίκες του κό-”

Από την τάξη στις πασαρέλες και από 

τα καλλιστεία στις διεθνείς σκηνές της 

μόδας. Η Κωνσταντίνα Σωτηρίου που 

ξεκίνησε το ταξίδι της στον χώρο του 

μόντελινγκ ενώ σπούδαζε στο

Παιδαγωγικό Τμήμα στη 

Θεσσαλονίκη, κατάφερε να συνδυάσει 

την αγάπη της για την εκπαίδευση με 

τη λάμψη της μόδας. Με σταθμό τα 

καλλιστεία Star Hellas και

 εμπειρίες από πασαρέλες στην 

Ελλάδα, το Πουέρτο Ρίκο, τη 

Νέα Υόρκη και το Βιετνάμ, σήμερα

είναι κάτοχος Μεταπτυχιακού,

 παραμένοντας ενεργή τόσο στην 

εκπαίδευση όσο και στον χώρο της 

ομορφιάς. Στη συνέντευξη που ακο-

λουθεί, μιλά στην δημοσιογράφο 

Κορίνα Τριανταφύλλου και τους 

Atticatimes για τη διπλή της πορεία, 

τις προκλήσεις και τα όνειρά της. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΣΩΤΗΡΙΟΥ

«Η ομορφιά είναι εφήμερη 

ενώ η γνώση, η παιδεία και ο τρόπος που 

στέκεσαι απέναντι στους ανθρώπους 

είναι αυτά που μετρούν πραγματικά»

«Ολόκληρη η εμπειρία μου ήταν σαν ένα 
ταξίδι που άλλαξε τον τρόπο που βλέπω τον 

εαυτό μου και τον κόσμο γύρω μου»

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

Miss Cosmo international 2024
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σμου σίγουρα είχε στιγμές έντασης αλλά και 
χαράς. Ποια στιγμή σας έμεινε αξέχαστη;
Ολόκληρη η εμπειρία μου ήταν σαν ένα ταξί-
δι που άλλαξε τον τρόπο που βλέπω τον εαυτό 
μου και τον κόσμο γύρω μου. Από τη στιγμή που 
έφτασα στο Βιετνάμ, βρέθηκα σε έναν άλλο ρυθ-

μό: πρόβες, φωτογραφίσεις, συνεντεύξεις, επα-

φή με κορίτσια από κάθε γωνιά του κόσμου. Η 
στιγμή που θα μείνει για πάντα ήταν όταν ανακοι-
νώθηκα πως βρίσκομαι στις 20 ομορφότερες γυ-

ναίκες του κόσμου. Εκείνη τη στιγμή ένιωσα σαν 
να σταμάτησε ο χρόνος. Κοιτούσα γύρω μου και 
προσπαθούσα να συνειδητοποιήσω τι μόλις είχε 
συμβεί. Δεν ήταν απλώς μια διάκριση — ήταν μια 
επιβεβαίωση για όλη την προσπάθεια, για τις θυ-

σίες, για τις μέρες που αμφέβαλλα και παρİ όλα 
αυτά συνέχισα.

▶ Πολλοί στέκονται στην εμφάνιση και όχι στην 
επιστημονική σας κατάρτιση. Σας ενοχλεί αυτό 
και πώς το διαχειρίζεστε;
Είναι αλήθεια πως αρκετοί στέκονται πρώτα στην 
εμφάνισή μου και όχι στην επιστημονική μου πο-

ρεία. Δεν θα πω πως δεν με έχει ενοχλήσει — ει-
δικά όταν όλη η προσπάθεια, οι σπουδές, η συ-

νεχής εξέλιξη επισκιάζονται από μια επιφανειακή 
εικόνα. Όμως έχω μάθει να μην αφήνω τέτοιες 
κρίσεις να με καθορίζουν. Η ομορφιά είναι εφή-

μερη ενώ η γνώση, η παιδεία και ο τρόπος που 
στέκεσαι απέναντι στους ανθρώπους είναι αυτά 
που μετρούν πραγματικά. Πλέον είμαι κάτοχος 
Μεταπτυχιακού με στόχο να προσφέρω ουσια-

στικά στον χώρο της εκπαίδευσης. Δεν επιδιώκω 
να είμαι «απλώς μια όμορφη δασκάλα», όπως με 
χαρακτηρίζουν, αλλά μια δασκάλα που μπορεί να 
εμπνεύσει, να στηρίξει, να κάνει τη διαφορά. Αν 
κάποιος επιλέγει να με βλέπει μόνο εξωτερικά, 
είναι δική του επιλογή. Εγώ γνωρίζω καλά ποια 
είμαι.

▶ Έχετε μιλήσει ανοιχτά για το bullying που δε-

χτήκατε στο σχολείο. Ως γυναίκα αλλά και ως 
εκπαιδευτικός, τι συμβουλή θα δίνατε στα νέα 
παιδιά που παλεύουν με αντίστοιχες συμπερι-
φορές;
Το bullying είναι μια πληγή που αφήνει βαθιά ση-

μάδια και το έχω ζήσει από πρώτο χέρι κυρίως 

συΝεΝΤευξη

στο γυμνάσιο και ευτυχώς όχι με μορφή σωματι-
κής βίας. Ωστόσο,  θέλω να πω σε κάθε παιδί που 
βιώνει κάτι παρόμοιο ότι δεν είναι ποτέ μόνο του 
και πως δεν φταίει εκείνο για όσα του συμβαίνουν. 
Είναι πολύ σημαντικό να μιλάμε, να μην φοβόμα-

στε να ζητήσουμε βοήθεια είτε από γονείς, είτε 
από δασκάλους, είτε από φίλους που μπορούν να 
σταθούν δίπλα μας.
Ως εκπαιδευτικός, πιστεύω ότι ο σεβασμός και η 
ενσυναίσθηση πρέπει να είναι οι βάσεις κάθε σχο-

λείου και κάθε κοινωνίας. Κάθε παιδί αξίζει να νιώ-

θει ασφαλές και να αγαπά τον εαυτό του. 

▶  Ποιο είναι το επόμενο βήμα; Υπάρχει κάποια 
διεθνής συνεργασία ή συμμετοχή σε διαγωνι-
σμό στο άμεσο μέλλον;
 Τώρα τελευταία γίνονται κάποιες συζητήσεις για 
να πάρω μέρος και σε άλλους διεθνείς διαγωνι-
σμούς, κάτι που με ενθουσιάζει πολύ! Το μόντε-

λινγκ είναι κάτι που αγαπάω και θέλω να το εξελί-
ξω, κυρίως στο εξωτερικό όπου υπάρχουν περισ-

σότερες ευκαιρίες και νέες προκλήσεις. Παράλ-

ληλα, έχω ολοκληρώσει και το Μεταπτυχιακό μου 
στην «Ειδική Αγωγή» που είναι πάντα μέσα στην 
καρδιά μου. Στο μέλλον σίγουρα θα επιστρέψω 
στο σχολείο, αλλά προς το παρόν εστιάζω στο 
μόντελινγκ και σε όσα όμορφα ανοίγονται μπρο-

στά μου με τη βοήθεια πάντα των πρακτορείων 
μου «Sons and Daughters» και «Manousaki the 
agency».

« Θέλω να πω σε κάθε παιδί που

 βιώνει bullying ότι δεν είναι ποτέ μόνο 

του και πως δεν φταίει εκείνο για όσα 

του συμβαίνουν. Είναι πολύ σημαντικό 

να μιλάμε, να μην φοβόμαστε να 

ζητήσουμε βοήθεια είτε από γονείς, 

είτε από δασκάλους, είτε από φίλους»

«  Δεν επιδιώκω να είμαι «απλώς μια 

όμορφη δασκάλα», όπως με χαρακτη-

ρίζουν, αλλά μια δασκάλα που μπορεί 

να εμπνεύσει, να στηρίξει, να κάνει τη 

διαφορά»
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αυτά είναι τα 27 επιδόματα που θα "φακελωθούν" - Το κράτος δεν ξέρει 
μέχρι σήμερα πόσα παίρνει το κάθε αΦΜ

Καθ' οδόν για ψήφιση η διάταξη νόμου που ανοίγει τον δρόμο για τη δημιουργία του Εθνικού 
Μητρώου Παροχών και Ενισχύσεων.

Κ αθ' οδόν για ψήφιση η διάταξη νόμου που ανοίγει 
τον δρόμο για τη δημιουργία του Εθνικού Μητρώ-

ου Παροχών και Ενισχύσεων. Πρόκειται για την 
ηλεκτρονική βάση στην οποία θα "φακελώνεται" και 
η τελευταία παροχή που χορηγείται από οποιονδή-

ποτε δημόσιο φορέα, είτε πρόκειται για το κράτος 
είτε πρόκειται για κάποιον μεμονωμένο δήμο.
Κατά προτεραιότητα -και με περίοδο υλοποίησης 
μέχρι τα μέσα του 2026- στο Μητρώο θα κατα-

γραφούν πλήρως οι εκατοντάδες χιλιάδες δικαι-
ούχοι 27 διαφορετικών επιδομάτων που χορη-

γούνται από διάφορους φορείς του δημοσίου. 
Κυρίως το υπουργείο Οικονομικών, τον ΟΠΕΚΑ 
και το υπουργείο Εργασίας με την ΔΥΠΑ. Κάθε 
φορέας γνωρίζει σε ποιον δίνει επίδομα. Αυτό 
που δεν υπάρχει μέχρι στιγμής ως πληροφορία 
είναι πόσα επιδόματα αντιστοιχούν σε κάθε ΑΦΜ 
ξεχωριστά. Το σύστημα θα είναι έτοιμο μέχρι το 
2026 με πρώτο στόχο να αποκαλυφθούν περι-
πτώσεις καταστρατήγησης της νομοθεσίας και 
εντοπισμός περιπτώσεων πολιτών που λαμβά-

νουν περισσότερα μέσω επιδομάτων από ότι αν 
έβρισκαν μια δουλειά που θα εξασφάλιζε τουλά-

χιστον τον βασικό μισθό.
Στόχος του νέου συστήματος είναι να υπάρχει μία 
κοινή βάση δεδομένων στην οποία θα καταγράφο-

νται αναλυτικά όλες οι παροχές – σε χρήμα ή σε 
είδος – που λαμβάνουν οι πολίτες από το Δημόσιο. 
Από επιδόματα και κοινωνικές ενισχύσεις μέχρι 
παροχές για άτομα με αναπηρία και προγράμμα-

τα στέγασης. Η δημιουργία του Μητρώου επιδιώ-

κει περισσότερη διαφάνεια, έλεγχο για την αποφυ-

γή διπλοεπιδότησης, καλύτερο σχεδιασμό κοινω-

νικής πολιτικής αλλά και περιορισμό αδικιών και 
σπατάλης.

Το έργο θα υλοποιηθεί πιλοτικά μέσα στο 2025 και 
η πλήρης λειτουργία του αναμένεται από το 2026. 
Η ΑΑΔΕ και το Υπουργείο Οικονομικών θα έχουν 
τον τεχνικό και επιχειρησιακό συντονισμό, ενώ η 
πρόσβαση των πολιτών θα γίνεται μέσω του gov.
gr.
Κατά την πιλοτική φάση, θα ενταχθούν στο 
Μητρώο επιλεγμένοι δημόσιοι φορείς και μια μεγά-

λη λίστα επιδομάτων που χορηγούνται κυρίως από 
τον ΟΠΕΚΑ και τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλη-

σης (ΔΥΠΑ). Παρακάτω παρουσιάζεται η πλήρης 
λίστα:

Επιδόματα και Παροχές που 
Εντάσσονται Πιλοτικά
Α/Α Ονομασία Παροχής / Ενίσχυσης
1 Επίδομα θέρμανσης
2 Επίδομα για βρεφονηπιακούς σταθμούς και 
δομές δημιουργικής απασχόλησης ΑμεΑ
3 Επίδομα παιδιού
4 Επίδομα γέννησης
5 Επίδομα αναδοχής
6 Επίδομα ορεινών και μειονεκτικών περιοχών
7 Επίδομα κοινωνικής αλληλεγγύης σε ανασφάλι-
στους υπερήλικες
8 Επίδομα υπερηλίκων της ελληνικής μειονότητας 
Αλβανίας
9 Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα
10 Επίδομα στέγασης
11 Επίδομα στεγαστικής συνδρομής ανασφάλι-
στων υπερηλίκων
12 Παροχές Προγράμματος Στέγασης & Εργασί-
ας για Αστέγους
13 Παροχές Προγράμματος "Κάλυψη"
14 Επίδομα κίνησης (παραπληγικοί, τετραπληγικοί, 

ακρωτηριασμένοι)
15 Διατροφικό επίδομα νεφροπαθών και μεταμο-

σχευμένων
16 Οικονομική ενίσχυση ατόμων με βαριά αναπη-

ρία
17 Οικονομική ενίσχυση ατόμων με βαριά νοητική 
υστέρηση
18 Οικονομική ενίσχυση τετραπληγικών και παρα-

πληγικών (ασφαλισμένων και ανασφάλιστων)
19 Ενίσχυση ατόμων με μεσογειακή αναιμία, αιμορ-

ροφιλία ή AIDS
20 Οικονομική ενίσχυση κωφών και βαρήκοων
21 Οικονομική ενίσχυση ατόμων με αναπηρία 
όρασης
22 Οικονομική ενίσχυση ατόμων με εγκεφαλική 
παράλυση
23 Ενίσχυση χανσενικών και των οικογενειών τους
24 Υπηρεσία "Προσωπικός Βοηθός για ΑμεΑ"
25 Μηνιαία αμοιβή επαγγελματιών αναδόχων
26 Τακτική επιδότηση ανεργίας
27 Επίδομα μακροχρόνιας ανεργίας.

Τι στοιχεία θα καταχωρούνται στο 
Μητρώο
Το Εθνικό Μητρώο Παροχών και Ενισχύσεων δεν 
θα καταγράφει μόνο το ποιος παίρνει τι. Θα διατη-

ρεί για κάθε πολίτη ένα πλήρες προφίλ, με δημο-

γραφικά στοιχεία, στοιχεία εισοδήματος και ιδιο-

κτησίας, καθώς και λεπτομέρειες για κάθε παροχή 
που λαμβάνει: τι είδους είναι, ποιο είναι το ποσό, 
πότε καταβλήθηκε και από ποιον φορέα. Όλα τα 
δεδομένα θα αντλούνται από τις βάσεις της ΑΑΔΕ, 
των φορέων του Δημοσίου, αλλά και από τα ΚΕΠ 
ή το gov.gr και θα επικαιροποιούνται σε τακτική 
βάση.

Το στε αποφασίζει για την επιστροφή των δώρων στο Δημόσιο
 Στο Δικαστήριο θα συζητηθεί η αγωγή κατά του Δημοσίου από εκπαιδευτι-
κό δημόσιο υπάλληλο ο οποίος διεκδικεί για τα έτη 2023 και 2024 την κατα-

βολή Δώρων συνολικού ποσού 6.278 ευρώ, με το επιχείρημα ότι η χώρα δεν 
αντιμετωπίζει κίνδυνο χρεοκοπίας, ούτε βρίσκεται σε δημοσιονομικούς περι-
ορισμούς σαν και αυτούς που εφαρμόστηκαν με τα μνημόνια που έφεραν την 
κατάργηση των Δώρων στο Δημόσιο.

Η απόφαση έχει βαρύνουσα σημασία δεδομένου ότι η Ολομέλεια του ΣτΕ 
είχε ανατρέψει το 2019 την κρίση του ΣΤ΄Τμήματος που ήταν υπέρ της 
επαναφοράς των Δώρων στους μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων. Σημει-
ώνεται ότι με επιστολές της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων προς την 
κυβέρνηση από τα τέλη του 2024, έχει τεθεί η επαναφορά των Δώρων για 
τους Δικαστικούς λειτουργούς. 
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Τ
ο ηλεκτρονικό μισθωτήριο θα αποτελεί 
το κλειδί, προκειμένου να επιστρέφεται 
στους μισθωτές ένα ενοίκιο, κάθε Νοέμ-

βριο.
Τον ίδιο μήνα θα δίνεται και η ενίσχυ-

ση των 250 ευρώ στους χαμηλοσυνταξιούχους και 
τους ευάλωτους πολίτες.
Kαι οι δύο ενισχύσεις είναι μόνιμες και κάθε Νοέμ-

βριο θα βλέπουν οι δικαιούχοι να μπαίνουν χρήματα 
στους λογαριασμούς τους.
Σχετικά με την επιστροφή ενοικίου, σύμφωνα με 
την ΕΡΤ, αυτό που θα επιστρέφεται θα είναι το 1/12 
του ετήσιου πόσου ενοικίου που είχαν καταβάλει το 
προηγούμενο έτος.
Το ύψος του ποσού επιστροφής ενοικίου για κύρια 
κατοικία έως 800 ευρώ συν 50 ευρώ για κάθε παιδί. 

Ισχύουν εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια. 
Για τη φοιτητική κατοικία έως 800 ευρώ επιστροφή. 
Ισχύουν μόνο εισοδηματικά κριτήρια.

Ποια είναι η διαδικασία για την 
επιστροφή ενοικίου
Ενοίκια
Σύμφωνα με πηγές του υπουργείου Εθνικής Οικονο-

μίας και Οικονομικών η διαδικασία για την είσπραξη 
ενός ενοικίου από τους δικαιούχους στις 30 Νοεμ-

βρίου κάθε έτους είναι πάρα πολύ απλή:
-Η μόνη προϋπόθεση είναι να έχει συμπληρωθεί ο 
αριθμός μισθωτηρίου στη φορολογική δήλωση.
-Όσοι από τους δικαιούχους δεν έχουν συμπληρώ-

σει τον αριθμό μισθωτηρίου στο αντίστοιχο εικονί-
διο της δήλωσης (κωδικός 081) θα έχουν τη δυνα-

τότητα να το κάνουν χωρίς κανένα πρόστιμο ως τις 
15 Ιουλίου, υποβάλλοντας τροποποιητική δήλωση.
Ακόμη και για όσους δεν προλάβουν αυτή την 
ημερομηνία (15/7/2025) έχει ήδη προβλεφθεί η 
χρονική ευχέρεια να το κάνουν ως τις 30 Σεπτεμ-

βρίου.
-Σε κάθε περίπτωση, η υποβολή τροποποιητικής 
δήλωσης πληροφοριακού χαρακτήρα δεν έχει 
πρόστιμο.
Ο υπολογισμός του ενοικίου γίνεται αυτόματα με 
βάση τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος του 
μισθωτή του εκάστοτε προηγουμένου φορολογικού 
έτους, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί έως την τελευ-

ταία εργάσιμη ημέρα του Σεπτεμβρίου του έτους 
καταβολής. Άρα, ως τις 30 Σεπτεμβρίου 2025.
Διαβάστε Επίσης
Επιστροφή ενοικίου: Χωρίς αίτηση η καταβολή 
κάθε Νοέμβριο - Τι πρέπει να κάνετε με τον αριθμό 
μισθωτηρίου - εικόνα 3
Αγορά κατοικίας: Πάταξη της φοροδιαφυγής και 
αύξηση της προσφοράς ακινήτων ο διπλός στόχος 
της κυβέρνησης

Η ενίσχυση των 250 ευρώ στους 
συνταξιούχους
Μόνιμη ενίσχυση θα είναι και τα 250 ευρώ που θα 
καταβάλλονται στους συνταξιούχους γήρατος και 
χηρείας άνω των 65 ετών. Θα ισχύουν εισοδηματι-
κά και περιουσιακά κριτήρια. 250 ευρώ θα λαμβά-

νουν από φέτος τον Νοέμβριο και κάθε Νοέμβριο 
οι συνταξιούχοι αναπηρίας ή ανασφάλιστοι υπερή-

λικες και δικαιούχοι αναπηρικών επιδομάτων του 
ΟΠΕΚΑ ή του ΕΦΚΑ.
Επιπροσθέτως το νομοσχέδιο του υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας που έχει τεθεί σε διαβούλευ-

ση και στο οποίο περιλαμβάνονται όλες αυτές οι 
ρυθμίσεις, περιλαμβάνει και διάταξη με την οποία 
προβλέπεται παράταση έως το 2026 για τη μείω-

ση του φόρου εισοδήματος που αφορά σε δαπάνες 
επισκευής, ανακαίνισης ή βελτίωσης του ακινήτων.

επιστροφή ενοικίου: 
Χωρίς αίτηση η καταβολή κάθε νοέμβριο

Τι πρέπει να κάνετε με τον αριθμό μισθωτηρίου
Σύμφωνα με πηγές του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών η διαδικασία για την είσπραξη 

ενός ενοικίου από τους δικαιούχους στις 30 Νοεμβρίου κάθε έτους είναι πάρα πολύ απλή

κατέρρευσε η οικοδομική δραστηριότητα για την κατασκευή νέων 
κατοικιών- ύποχώρηση κατά 53%
 Επιβεβαιώνονται οι εκτιμήσεις για την κατακόρυ-

φη πτώση της οικοδομικής δραστηριότητας νέων 
κτιρίων κατοικιών το 2025, η οποία σημειώνεται 
σε μια περίοδο κατά την οποία σοβεί η στεγαστι-
κή κρίση, ιδίως στα μεγάλα αστικά κέντρα και η 
κυβέρνηση πιέζεται για να βρει λύσεις, κυρίως στο 
"μέτωπο" της τόνωσης της προσφοράς. Σύμφωνα 
με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, για το μήνα Φεβρου-

άριο, οι οικοδομικές άδειες για νέες κατοικίες, 
υποχώρησαν κατά 53% στο σύνολο της χώρας, 
σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2024, καθώς 
δεν ξεπέρασαν τις 2.130 από 4.537. Πτώση κατά 
52% και κατά 51,7% σημείωσαν αντίστοιχα, τόσο 
ο όγκος, όσο και η επιφάνεια των κτιρίων κατοικι-
ών που αδειοδοτήθηκαν. Αντίστοιχα, στην Αττική, 
όπου παρατηρείται και το σημαντικότερο πρόβλη-

μα στέγασης, οι νέες άδειες κατοικιών μειώθηκαν 
φέτος τον Φεβρουάριο κατά 49,4%, σε μόλις 477, 
ενώ με βάση τον όγκο και την επιφάνεια, η πτώση 
διαμορφώθηκε σε 53,6% και 53,1% αντίστοιχα. 
Πρόκειται για μια υποχώρηση που θυμίζει την 

περίοδο της οικονομικής κρίσης, όταν κατέρρευ-

σε η οικοδομική δραστηριότητα. Ακόμα χειρότε-

ρη ήταν η εικόνα τον Ιανουάριο, μιας και η πτώση 
με βάση τον αριθμό στην Αττική, είχε αγγίξει το 
66%, αλλά και 65% με βάση την επιφάνεια και τον 
όγκο των νέων κατοικιών. Στο σύνολο της χώρας, 
η μείωση ήταν μεν μικρότερη τον Ιανουάριο, αλλά 
εξίσου μεγάλη, καθώς αγγίζει το 47,5% με βάση 
τον αριθμό, κατά 46,5% με βάση τον όγκο και κατά 
45,6% με βάση την επιφάνεια.

Η απόφαση του ΣτΕ για τα μπόνους 
δόμησης του ΝΟΚ
Όπως αντιλαμβάνεται κανείς, το νομοθετικό "κενό" 
που προκλήθηκε μετά την απόφαση του ΣτΕ για τα 
"μπόνους" δόμησης του ΝΟΚ (Νέος Οικοδομικός 
Κανονισμός), τον περασμένο Δεκέμβριο, προκά-

λεσε το σημερινό τέλμα στην οικοδομική δραστη-

ριότητα, μιας και οι αρμόδιες Υπηρεσίες Δόμη-

σης ενέκριναν μόνο άδειες, που δεν κάνουν καθό-

λου χρήση των εν λόγω ευεργετημάτων. Η αρνη-

τική αυτή εικόνα προβλέπεται ότι θα συνεχίσει να 
αποτυπώνεται στα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ καθόλη 
την διάρκεια του πρώτου εξαμήνου, δημιουργώ-

ντας στην ουσία ένα κατασκευαστικό "κενό", στη 
χειρότερη δυνατή περίοδο για την αγορά.
Άλλωστε, η πολυπόθητη ρύθμιση του Υπ. Περι-
βάλλοντος κι Ενέργειας, ψηφίστηκε μόλις πριν 
από δύο εβδομάδες, στα μέσα Μαΐου, πέντε 
μήνες μετά τη γνωστοποίηση της απόφασης του 
ΣτΕ, που κατήργησε τα μπόνους. Αυτή την περίο-

δο, αναμένεται η υπογραφή κι έγκριση από το ΣτΕ 
του απαιτούμενο Προεδρικού Διατάγματος, με το 
οποίο θα επιχειρηθεί να δοθεί λύση για τις οικο-

δομικές άδειες που βρίσκονται "μετέωρες". Το ΠΔ 
θα ορίζει με ακρίβεια το τι συνιστά έναρξη οικο-

δομικών εργασιών, που αποτελεί και την προϋ-

πόθεση που έθεσαν οι δικαστές, προκειμένου να 
μπορέσουν να ολοκληρωθούν άδειες, που κάνουν 
χρήση των μπόνους και είχαν ξεκινήσει εργασίες 
μέχρι την 11η Δεκεμβρίου (ημερομηνία "κόφτης" 
που τέθηκε από το ΣτΕ).
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Γεωργιάδης για λάθος μετάγγιση αίματος στο Τζάνειο: 
«Μην σταυρώσουμε τον νοσηλευτή»

Για το περιστατικό με τον νοσηλευτή που έκανε μετάγγιση σε λάθος ασθενή και με διαφορετική 
ομάδα αίματος, με συνέπεια μια 62χρονη γυναίκα να νοσηλεύεται διασωληνωμένη στη ΜΕΘ του 

Τζάνειου Νοσοκομείου, τοποθετήθηκε εκ νέου ο υπουργός Υγείας, Άδωνις Γεωργιάδης.

Ο 
υπουργός Υγείας ανέφερε σε παρέμβασή του 
στο Mega ότι θα βγει εντός μιας εβδομάδας 
πόρισμα για τη λάθος μετάγγιση σε ασθενή στο 
Τζάνειο νοσοκομείο.
«Μην σταυρώσουμε τον νοσηλευτή, γιατί 

αισθάνθηκα λίγο ότι τον σταυρώσαμε. Είμαστε όλοι άνθρω-

ποι και όλοι μπορούμε να κάνουμε ένα λάθος. Οι πληροφο-

ρίες που έχω από το νοσοκομείο είναι ότι πρόκειται για έναν 
νοσηλευτή εξαιρετικά ευσυνείδητο στη δουλειά του, εξαιρε-

τικά έμπειρο και κατά τη γνώμη των συναδέλφων του, ήταν 
ένας από τους καλύτερους του νοσοκομείου. Ο αναμάρτη-

τος πρώτος τον λίθον βαλέτω. Ένα πράγμα είναι να κάνου-

με καλά την ασθενή, ένα να μην ξανασυμβεί ποτέ κάτι τέτοιο 
και να φτιάξουμε πιο αυστηρές διαδικασίες, ένα πράγμα 
είναι να γίνουν όλα με διαφάνεια, αλλά να μην χάνουμε και 
την ανθρωπιά μας» σημείωσε ο κ. Γεωργιάδης.

«Η γυναίκα δίνει τη μάχη της και ελπίζω να 
τη δώσει με επιτυχία»
«Η γυναίκα δίνει τη μάχη της και ελπίζω να τη δώσει με επιτυ-

χία. Θα δούμε τι θα γίνει όταν ολοκληρωθεί αυτή η ιατρική 
διαδικασία. Εξακολουθώ να ελπίζω ότι θα πάει καλύτερα. 
Ξεκινάει πάλι με συγγνώμη στην ίδια και την οικογένεια. Εάν 
τυχόν η οικογένεια φτάσει στα δικαστήρια θα δώσω εντο-

λή στο νοσοκομείο να μην αντιδικήσει στο δικαστήριο. Δεν 
αντιδικώ με την οικογένεια ούτε λέω πως δεν έγινε λάθος. 
Προφανώς έγινε λάθος. Πρέπει να σκιστούμε να βρούμε 
τρόπο να μην ξαναγίνει αυτό το πράγμα», τόνισε ο υπουρ-

γός Υγείας.

Τζάνειο: πώς μία μετάγγιση αίματος, τείνει να 
εξελιχθεί σε τραγωδία  
Η σοβαρή και χρόνια υποστελέχωση και υποχρη-

ματοδότηση του νοσηλευτικού κλάδου, είναι υπεύ-

θυνη για το δραματικό περιστατικό που συνέβη 
χθες στο Τζάνειο νοσοκομείο, όπου μία απλή- υπό 
κανονικές συνθήκες- μετάγγιση αίματος, τείνει να 
καταλήξει σε τραγωδία για την 62χρονη ασθενή 
που μεταγγίστηκε.
Αυτό τονίζουν εκπρόσωποι των νοσηλευτών- ΠΑΣΟ-

ΝΟΠ & ΙΝΕΠΥ- οι οποίοι δεν καταδικάζουν τον/ την 
νοσηλευτή/νοσηλεύτρια που πραγματοποίησε τη 
μετάγγιση αίματος, από την οποία κινδυνεύει σοβα-

ρά η γυναίκα που μεταγγίστηκε και η οποία σύμφω-

να με το σημερινό ιατρικό ανακοινωθέν του Τζάνει-
ου νοσοκομείου, βρίσκεται διασωληνωμένη σε 
κρίσιμη αλλά σταθερή κατάσταση.
Σύμφωνα με πληροφορίες, δεν έχει γίνει ακόμη 
ξεκάθαρο, ούτε στο υπ. Υγείας, εάν ήταν νοσηλευ-

τής ή νοσηλεύτρια, ο επαγγελματίας υγείας που 
πραγματοποίησε τη μετάγγιση αίματος. Κάποιες 
πληροφορίες αναφέρουν, ότι πρόκειται για βοηθό 
νοσηλευτή προερχόμενος από ΤΕΕ με σύμβα-

ση ΟΑΕΔ. Να σημειώσουμε επίσης, ότι η 62χρονη 
γυναίκα που κινδυνεύει, ήταν φιλοξενούμενη από τη 
νευρολογική στην Παθολογική Κλινική του Τζανεί-
ου, γιατί η Παθολογική δεν είχε διαθέσιμες κλίνες.

Όχι μετάγγιση αίματος από βοηθό 
νοσηλευτή...
Όπως αναφέρει στο CNN Greece, ο κ. Αναστάσι-
ος Ρουσσόπουλος, νοσηλευτής μέχρι 2021 στο 
Τζάνειο νοσοκομείο, Πρόεδρος του Τριτοβάθμιου 
Σωματείου της ΠΑΣΟΝΟΠ - Πανελλήνια Συνδικα-

λιστική Ομοσπονδία Νοσηλευτικού Προσωπικού, 
«όταν πραγματοποιηθεί μία μετάγγιση αίματος, ο 

νοσηλευτής θα πρέπει να παραμείνει στον ασθενή 
επί ένα τέταρτο, για να ελέγξει εάν υπάρχει αλλερ-

γική αντίδραση. Όπως αντιλαμβάνεστε, όταν στο 
σύστημα υπάρχει τέτοια υποστελέχωση δεν είναι 
δυνατόν να γίνει αυτό».

Μεταγγίσεις αίματος με αριθμούς και 
όχι με ονόματα
Αναφορικά με τη διαδικασία μετάγγισης αίμα-

τος, αξίζει να σημειώσουμε τα εξής: Για λόγους 
προσωπικών δεδομένων, σύμφωνα με τον ΟΔΙΠΥ, 
η διασταύρωση του αίματος, δεν γίνεται με ονόμα-

τα αλλά με αριθμούς πλέον και εκεί δυστυχώς, 
μπορεί να συμβούν πολλά λάθη, όπως τονίζουν 
εμφατικά, εκπρόσωποι της ΠΑΣΟΝΟΠ. Ειδικό-

τερα, ο ασκός αίματος φέρει ειδικό κωδικό, τον 
οποίο ασκό, υπογράφει ο γιατρός. Στη συνέχεια, 
τον ασκό παραλαμβάνει ο νοσηλευτής ξεκολλάει 
το αυτοκόλλητο που υπάρχει πάνω στον ασκό και 
τον τοποθετεί στο ντοσιέ. Επίσης, ο ασθενής που 
πρόκειται να μεταγγιστεί, φοράει ειδικό βραχιολά-

κι που βοηθά την επιβεβαίωση του ίδιου του ασθε-

νούς, ενώ υπάρχουν και πολλά έντυπα που πρέπει 
να συμπληρωθούν από την πλευρά γιατρών και 
νοσηλευτών.

Και προσθέτει ο κ. Ρουσόπουλος, εκ 
μέρους της ΠΑΣΟΝΟΠ:
«Το θλιβερό περιστατικό λάθους χορήγησης αίμα-

τος στο Τζάνειο Νοσοκομείο, το οποίο έχει ήδη 
λάβει δημοσιότητα, φέρνει για ακόμη μια φορά 
στην επιφάνεια τις τραγικές ελλείψεις, τις συνθή-

κες εξουθένωσης και την διαχρονική αδιαφορία 
της Πολιτείας και των διοικήσεων απέναντι στους 

κανόνες ασφαλούς και ποιοτικής παροχής φροντί-
δας υγείας.
Οφείλουμε ως συνδικαλιστικό όργανο των νοση-

λευτών και βοηθών νοσηλευτών να διευκρινίσου-

με ότι ενώ υπάρχει σαφής διαχωρισμός ρόλων, 
αρμοδιοτήτων και ευθυνών στο πλαίσιο του καθη-

κοντολογίου και της επαγγελματικής δεοντολογί-
ας ωστόσο η σοβαρή αναντιστοιχία νοσηλευτών 
και βοηθών νοσηλευτών σε σχέση με τους ασθε-

νείς καταστρατηγείτε σε όλες τις βάρδιες.
Πρωτόκολλα ενδεχομένως να μην ακολουθού-

νται κάτω από την τεράστια πίεση της εργασιακής 
καθημερινότητας στο κλινικό τμήμα.
Και βέβαια αυτό δεν αποτελεί επιχείρημα για 
μια οικογένεια που καλείται να αντιμετωπίσει τις 
επιπλοκές ενός ανθρώπινου λάθους. Είναι όμως 
μια θλιβερή πραγματικότητα που παγκοσμίως 
καταγράφεται στη βιβλιογραφία άλλοτε χωρίς 
επιπλοκές και άλλοτε με σοβαρότατα συμβάματα.
Η ευθύνη δεν μπορεί και δεν πρέπει να επιρρί-
πτεται μονομερώς σε ένα άτομο, ειδικά όταν το 
νοσηλευτικό προσωπικό εργάζεται σε εξαντλητικά 
ωράρια, με ελλείψεις σε προσωπικό, χωρίς επαρ-

κή αναπλήρωση, σε βάρδιες πρωί - απόγευμα - 
νύχτα, χωρίς επαρκή ξεκούραση και με συνεχείς 
μετακινήσεις από τμήμα σε τμήμα.
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αντιδράσεις στο ισραήλ μετά την παραδοχή 
νετανιάχου

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπέντζαμιν Νετανιάχου παραδέχθηκε ότι εξοπλίζει φατρίες 
στη Γάζα που, όπως είπε, συγκρούονται με τη Χαμάς, έπειτα από καταγγελίες ότι μέλη αυτών 

των εγκληματικών συμμοριών λεηλάτησαν ανθρωπιστική βοήθεια και έχουν δεσμούς με 
τζιχαντιστικές ομάδες.

Η 
παραδοχή αυτή ήρθε έπειτα από δημοσι-
εύματα ισραηλινών μέσων ενημέρωσης, τα 
οποία επικαλούνταν πηγές του υπουργείου 
Αμυνας και ανέφεραν ότι ο Νετανιάχου είχε 
εγκρίνει την παροχή όπλων σε φατρία που 

φέρεται να ηγείται ένας άνδρας γνωστός ως Γιασέρ 
Αμπού Σαμπάμπ, κάτοικος της Ράφα από οικογένεια 
Βεδουίνων, γνωστός τοπικά για την ανάμειξή του σε 
εγκληματικές δραστηριότητες. Το Ισραήλ φέρεται να 
παρείχε στην ομάδα του Αμπού Σαμπάμπ, η οποία αυτο-

αποκαλείται «υπηρεσία κατά της τρομοκρατίας», καλάσνι-
κοφ και άλλα όπλα που είχαν κατασχεθεί από τη Χαμάς.
«Με τη συμβολή των υπηρεσιών ασφαλείας ενεργοποιή-

σαμε φατρίες στη Γάζα που αντιτίθενται στη Χαμάς. Τι το 
κακό έχει αυτό;», είπε ο Νετανιάχου σε ένα σύντομο βίντεο 
που ανάρτησε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. «Σώζει 
μόνο τις ζωές των Ισραηλινών στρατιωτών και η δημοσι-
οποίηση αυτής της συμφωνίας το μόνο που κάνει είναι να 
ωφελεί τη Χαμάς», κατέληξε. Την Πέμπτη, μετά τη διάδο-

ση των καταγγελιών στα μέσα ενημέρωσης, το γραφείο 
του Νετανιάχου ανέφερε ότι το Ισραήλ «εργάζεται για την 
ήττα της Χαμάς με διάφορους τρόπους, βάσει των ειση-

γήσεων όλων των επικεφαλής της υπηρεσίας ασφαλείας».
Ο πρώην υπουργός Αμυνας Αβιγκντορ Λίμπερμαν, επανέ-

λαβε τις καταγγελίες και ισχυρίστηκε ότι η ομάδα του 
Αμπού Σαμπάμπ συνδέεται με το Ισλαμικό Κράτος.
«Η ισραηλινή κυβέρνηση δίνει όπλα σε μια ομάδα εγκλη-

ματιών και καταδίκων που συνδέονται με το Ισλαμικό 
Κράτος, υπό την καθοδήγηση του πρωθυπουργού», είπε 
ο Λίμπερμαν, αρχηγός του κόμματος της αντιπολίτευσης 
Ισραήλ Μπεϊτινού (Το Ισραήλ είναι το σπίτι μας) στο δημό-

σιο ραδιόφωνο Καν Μπετ.
Η ομάδα του Αμπού Σαμπάμπ έχει κατηγορηθεί στο 
παρελθόν για εμπλοκή σε λαθρεμπόριο που συνδέεται 
με τζιχαντιστικές ομάδες στην Αίγυπτο. Η εμπλοκή του 
Αμπού Σαμπάμπ με Ισραηλινούς στρατιώτες επιβεβαιώ-

θηκε την περασμένη εβδομάδα μέσα από αρκετά βίντεο 
που κυκλοφορούσαν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης στη 
Γάζα, τα οποία τον έδειχναν να επιχειρεί δίπλα σε Ισραη-

λινούς στρατιώτες σε περιοχές ελεγχόμενες από τον IDF. 
Αποκήρυξη
Την περασμένη εβδομάδα η οικογένεια του Γιασέρ Αμπού 
Σαμπάμπ εξέδωσε μάλιστα ανακοίνωση αποκηρύσσοντάς 
τον και κατηγορώντας τον για συνεργασία με τις ισραηλι-
νές δυνάμεις.
«Οπως και όλοι οι υπόλοιποι μείναμε έκπληκτοι από τα 
βίντεο που έδειχναν την εμπλοκή των ομάδων του Γιασέρ 
σε επικίνδυνο πλαίσιο ασφαλείας, φτάνοντας στο σημείο 
να δρουν ως μυστικές μονάδες και να υποστηρίζουν τις 
δυνάμεις κατοχής, που σκοτώνουν βάναυσα τον λαό μας», 
ανέφερε η ανακοίνωση.
«Δηλώνουμε ότι δεν θα δεχθούμε την επιστροφή του 
Γιασέρ στην οικογένεια. Δεν έχουμε αντίρρηση όσοι 
βρίσκονται γύρω του να τον εκτελέσουν άμεσα και σας 
λέμε ότι το αίμα του είναι καταδικασμένο».
Στις 28 Μαΐου ο Τζόναθαν Γουίταλ, επικεφαλής του 
γραφείου του ΟΗΕ για τον συντονισμό ανθρωπιστικών 
υποθέσεων στα κατεχόμενα παλαιστινιακά εδάφη, δήλω-

σε: «Η πραγματική κλοπή ανθρωπιστικής βοήθειας από 
την αρχή του πολέμου γίνεται από εγκληματικές συμμο-

ρίες, υπό το βλέμμα των ισραηλινών δυνάμεων, οι οποί-
ες τους επέτρεψαν να δρουν κοντά στο πέρασμα Κερέμ 
Σαλόμ προς τη Γάζα». Οταν ρωτήθηκε από τη βρετανι-
κή εφημερίδα The Guardian, ο Γουίταλ επιβεβαίωσε ότι 
«αναφερόταν σε συμμορίες όπως του Αμπού Σαμπάμπ». 
Σε αρκετές αναρτήσεις του στο Facebook, που αναφέρ-

θηκαν από τοπικά μέσα ενημέρωσης, ο Αμπού Σαμπάμπ 
αρνήθηκε τις κατηγορίες, λέγοντας ότι έπαιρνε τα αγαθά 

μόνο για να θρέψει τον εαυτό του και την οικογένειά του. 
Εντονη κριτική στην πρωτοβουλία αυτή άσκησαν κόμμα-

τα της αντιπολίτευσης στο Ισραήλ. Σε ανάρτησή του στην 
πλατφόρμα X, ο Γιαΐρ Γκολάν, ηγέτης του κόμματος Δημο-

κρατικοί, δήλωσε στην Κνέσετ: «Ο Νετανιάχου αποτελεί 
απειλή για την εθνική ασφάλεια του Ισραήλ. Αντί να κατα-

λήξει σε συμφωνία… να φέρει τους ομήρους πίσω και να 
διασφαλίσει την ασφάλεια των Ισραηλινών πολιτών, δημι-
ουργεί μια νέα ωρολογιακή βόμβα στη Γάζα».
Λίγο αργότερα ο Νετανιάχου ανακοίνωσε την επιστροφή 
στο Ισραήλ των σορών δύο Ισραηλινοαμερικανών ομήρων 
στο τέλος επιχείρησης του στρατού και της Σιν Μπετ 
(υπηρεσίας εσωτερικής ασφάλειας). Οι δύο όμηροι είχαν 
απαχθεί κατά τη διάρκεια της επίθεσης της Χαμάς στις 7 
Οκτωβρίου 2023.

Συνεχίζεται η ένταση
Εν τω μεταξύ, τα χτυπήματα στη Λωρίδα της Γάζας 

συνεχίζονται με μεγάλη ένταση. Η υπηρεσία πολιτι-
κής προστασίας της Γάζας ανακοίνωσε τον θάνατο 37 
ανθρώπων από ισραηλινές επιδρομές σε όλο τον παλαι-
στινιακό θύλακο την Πέμπτη και άλλων 16 χθες στις 
περιοχές Τζαμπάλια, Τούφα και Χαν Γιουνίς.
Την ίδια ώρα ο ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε επιπλέ-

ον τον θάνατο τεσσάρων μελών του και τον σοβαρό 
τραυματισμό ενός από μάχες σε διάφορα σημεία της 
Λωρίδας. Σε μια άλλη εξέλιξη, το σκιώδες και υποστηρι-
ζόμενο από τις ΗΠΑ Ανθρωπιστικό Ιδρυμα για τη Γάζα 
(GHF) υπογράμμισε χθες στο πρακτορείο Reuters μέσω 
μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ότι διένειμε 
βοήθεια, παρότι νωρίτερα είχε ανακοινώσει στην επίση-

μη σελίδα του στο Facebook ότι οι εγκαταστάσεις του 
για τη διανομή βοήθειας θα παρέμεναν κλειστές μέχρι 
νεωτέρας και πως οι κάτοικοι θα έπρεπε να μείνουν 
μακριά από τις εγκαταστάσεις «για την ασφάλειά τους», 
έπειτα από σειρά φονικών πυρών.

διεΘΝη
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Ο πρόεδρος Τραμπ, ο οποίος ενημερώθηκε για το δημοσίευμα των New York Times σχετικά με 
τη χρήση ναρκωτικών από τον Ίλον Μασκ, φέρεται να λέει σε συνεργάτες του, τις τελευταίες 24 
ώρες, ότι η «τρελή» συμπεριφορά του πρώην συνεργάτη του οφείλεται στη χρήση ναρκωτικών, 
σύμφωνα με δύο πρόσωπα που έχουν γνώση των ιδιωτικών του συνομιλιών, όπως μετέδωσε 

δημοσιογράφος της εν λόγω αμερικανικής εφημερίδας.

Σ
υγκεκριμένα, το δημοσίευμα των ΝΥΤ στις 30 
Μαΐου ανέφερε ότι ένας από τους στενότε-

ρους συμμάχους του Ντόναλντ Τραμπ πέρυ-

σι - ηγούμενος θορυβωδών συγκεντρώσεων 
και προσφέροντας περίπου 275 εκατομμύ-

ρια δολάρια για να στηρίξει την εκλογική του νίκη - Ίλον 
Μασκ, φέρεται να έκανε πολύ πιο έντονη χρήση ουσι-
ών από ό,τι ήταν προηγουμένως γνωστό, σύμφωνα με 
άτομα που γνωρίζουν τις δραστηριότητές του, όπως 
αναφέρουν σε δημοσίευμά τους οι New York Times.
Η κατανάλωση ουσιών από τον Μασκ ξεπερνούσε κατά 
πολύ τη περιστασιακή χρήση. Φέρεται να είπε σε άτομα 
του περιβάλλοντός του ότι έπαιρνε τόσο μεγάλες ποσό-

τητες κεταμίνης - ένα ισχυρό αναισθητικό - που επηρε-

αζόταν η ουροδόχος κύστη του, κάτι που είναι γνωστή 
παρενέργεια της χρόνιας χρήσης, σημειώνει το αμερι-
κανικό ειδησεογραφικό μέσο και συνεχίζει:
Επίσης, έκανε χρήση Ecstasy και ψυχεδελικών μανιτα-

ριών. Ταξίδευε με ένα κουτί φαρμάκων για καθημερι-
νή χρήση, το οποίο περιείχε περίπου 20 χάπια, ανάμε-

σά τους και κάποια με ενδείξεις που παραπέμπουν 
στο διεγερτικό Adderall, σύμφωνα με φωτογραφία του 
κουτιού και μαρτυρίες ανθρώπων που το έχουν δει.
Δεν είναι ξεκάθαρο αν ο κ. Μασκ, 53 ετών, έκανε χρήση 
ναρκωτικών κατά τη διάρκεια της φετινής του παρου-

σίας στον Λευκό Οίκο, όταν και του ανατέθηκαν εξου-

σίες για τη συρρίκνωση της ομοσπονδιακής γραφειο-

κρατίας. Ωστόσο, έχει επιδείξει ασταθή συμπεριφορά: 

προσέβαλε μέλη του υπουργικού συμβουλίου, έκανε 
χειρονομίες που παραπέμπουν σε ναζιστικούς χαιρετι-
σμούς και μπέρδευε τις απαντήσεις του σε προγραμ-

ματισμένη συνέντευξη, προσθέτει.
Ο κ. Μασκ έχει δηλώσει προηγουμένως ότι του έχει 
χορηγηθεί κεταμίνη για την κατάθλιψη, την οποία 
λάμβανε περίπου κάθε δύο εβδομάδες. Επίσης, έχει 
πει στον βιογράφο του: «Πραγματικά δεν μου αρέσει 
να κάνω παράνομα ναρκωτικά.»
Ο κ. Μασκ έχει περιγράψει ορισμένα από τα ψυχικά του 
προβλήματα σε συνεντεύξεις και στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης, λέγοντας σε μία ανάρτηση ότι έχει βιώσει 
«μεγάλα ύψη, τρομερές πτώσεις και αδιάκοπο στρες». 
Έχει καταδικάσει την παραδοσιακή θεραπεία και τα 
αντικαταθλιπτικά.
Παίζει βιντεοπαιχνίδια για ώρες ασταμάτητα. Σύμφω-

να με άτομα που γνωρίζουν τις συνήθειές του, αντιμε-

τωπίζει προβλήματα υπερφαγίας και παίρνει φάρμακα 
για απώλεια βάρους. Επιπλέον, αναρτά συνεχώς μέρα 
και νύχτα στην πλατφόρμα κοινωνικής δικτύωσης του, 
το X.
Η The Wall Street Journal ανέφερε πέρυσι ότι ο κ. Μασκ 
έχει ιστορικό ψυχαγωγικής χρήσης ναρκωτικών. Μερι-
κά μέλη του διοικητικού συμβουλίου της Tesla, της 
εταιρείας ηλεκτρικών οχημάτων του, έχουν εκφρά-

σει ανησυχίες για τη χρήση ναρκωτικών από τον ίδιο, 
συμπεριλαμβανομένης της Ambien, ενός φαρμάκου για 
τον ύπνο, καταλήγει, μεταξύ άλλων το δημοσίευμα.

 NYT: 

Ο Τραμπ συνδέει την «τρελή» συμπεριφορά 
του Μασκ με τη χρήση ναρκωτικών 

 Μπάνον: Δεν υπάρχει επιστροφή για τον Μασκ - «είσαι εγκληματίας», 
απαντά ο δισεκατομμυριούχος 
Χωρίς σταματημό συνεχίζεται η κόντρα του Ίλον Μασκ 
με τον Ντόναλντ Τραμπ, αλλά και με πρόσωπα κοντά 
στο περιβάλλον του Αμερικανού προέδρου. 
Συγκεκριμένα, ο Μασκ απαντώντας σε δημοσίευση στο 
Χ που ανέφερε ότι ο Στιβ Μπάνον ζήτησε από τον Τραμπ 
να πάρει τον έλεγχο της SpaceX του Μασκ, ανέφερε ότι 
ο Μπάνον «προωθεί το έγκλημα, γιατί είναι εγκληματί-
ας». 

Μπάνον: Δεν υπάρχει επιστροφή για τον 
Μασκ
Νωρίτερα, μιλώντας στο NPR, ο Μπάνον εξέφρασε 
την άποψη ότι «δεν υπάρχει επιστροφή» για τον Μασκ 
μετά τη διαμάχη του με τον Αμερικανό πρόεδρο. Ο 
Μπάνον διετέλεσε διευθύνων σύμβουλος της προεκλο-

γικής εκστρατείας του Τραμπ το 2016 και στη συνέχεια 
έγινε επικεφαλής στρατηγικός σύμβουλος και ανώτερος 
σύμβουλος του προέδρου.
Ο Μπάνον, στενός συνεργάτης του Τραμπ, είχε κατα-

δικαστεί το 2022, επειδή αρνήθηκε να συμμορφωθεί με 
κλήτευση που σχετιζόταν με την έρευνα για την επίθεση 
στο Καπιτώλιο στις 6 Ιανουαρίου. Αποφυλακίστηκε τον 
περασμένο Οκτώβριο έπειτα από τέσσερις μήνες φυλά-

κισης.
Κλιμακώνεται η σύγκρουση Τραμπ - Μασκ: «Ο Ίλον τα 
έχει χάσει εντελώς», είπε ο Αμερικανός πρόεδρος

Υπενθυμίζεται ότι από τη μεριά του ο Ντόναλντ Τραμπ 
επανέλαβε σε συνέντευξή του στο Fox News ότι δεν 
επιθυμεί να μιλήσει με τον Μασκ, παρά τις προηγούμε-

νες πληροφορίες που έκαναν λόγο για πιθανή τηλεφωνι-
κή επικοινωνία μεταξύ τους. «Ο Ίλον τα έχει χάσει εντε-

λώς», δήλωσε χαρακτηριστικά.
Ο Τραμπ σχολίασε και τη δημοσκόπηση που ανάρτη-

σε ο Μασκ στην πλατφόρμα X, στην οποία άφηνε ανοι-
χτό το ενδεχόμενο υποστήριξης νέου πολιτικού κόμμα-

τος. Ο πρόεδρος, πάντως, ξεκαθάρισε ότι δεν ανησυχεί 
για αυτή την κίνηση. Η ένταση μεταξύ τους κλιμακώθη-

κε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Ο Τραμπ αποκάλεσε 
τον Μασκ «εχθρό», ενώ ο δισεκατομμυριούχος του αντα-

πέδωσε, υποστηρίζοντας ότι χωρίς τη δική του βοήθεια, 
ο Ρεπουμπλικανός ηγέτης δεν θα είχε εκλεγεί πρόεδρος.
Προχώρησε μάλιστα στο να υποστηρίξει ότι το όνομα 
του Τραμπ περιλαμβάνεται στη διαβόητη λίστα του 
Τζέφρι Επστάιν, του χρηματιστή που καταδικάστηκε για 
σεξουαλική εκμετάλλευση ανηλίκων.
«Είχαμε εξαιρετική σχέση με τον Ίλον. Δεν ξέρω αν θα 
την έχουμε και στο μέλλον», ανέφερε ο Τραμπ, αναπο-

λώντας τη συνεργασία τους από την εποχή που ο Μασκ 
είχε αναλάβει επικεφαλής του νεοσύστατου τμήματος 
κυβερνητικής αποδοτικότητας στον Λευκό Οίκο. Ο Μασκ 
ήταν τότε συχνός επισκέπτης της προεδρικής κατοικίας 
και απολάμβανε τη στήριξη του προέδρου.

Η ρήξη ήρθε όταν ο επιχειρηματίας αποχώρησε από 
τη θέση του και επιτέθηκε στο φορολογικό νομοσχέδιο 
του Τραμπ, χαρακτηρίζοντάς το «αηδιαστικό σίχαμα». 
Η ανταλλαγή σκληρών χαρακτηρισμών δεν άργησε να 
πάρει διαστάσεις.
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Πρωτοφανούς κλίμακας ρωσική επίθεση εναντίον του Χαρκόβου. Νεκροί και τραυματίες από τα πλήγματα και στην 
Χερσώνα. Βίντεο από τα χτυπήματα.

Τ
ρεις άνθρωποι σκοτώθηκαν και τουλά-

χιστον 17 άλλοι τραυματίστηκαν σε 
πρωτοφανούς κλίμακας ρωσική επίθεση 
εναντίον του Χαρκόβου, δήλωσε σήμερα 
ο Ίχορ Τερεχόβ δήμαρχος της δεύτερης 

μεγαλύτερης πόλης της Ουκρανίας.
Η πόλη υπέστη «την πιο ισχυρή επίθεση από την 
έναρξη του πολέμου», τον Φεβρουάριο του 2022, 
επεσήμανε ο Τερεχόβ κάνοντας λόγο για «τουλά-

χιστον 40 εκρήξεις» μέσα σε μικρό χρονικό διάστη-

μα.
«Ο εχθρός εκτόξευσε ταυτόχρονα πυραύλους, 
drones Shahed και κατευθυνόμενες εναέριες 
βόμβες», διευκρίνισε ο ίδιος, σημειώνοντας ότι στη 
ρωσική επίθεση χρησιμοποιήθηκαν τουλάχιστον 
48 drones, δύο πύραυλοι και τέσσερις κατευθυ-

νόμενες βόμβες. Την ίδια ώρα, δύο ακόμα άτομα 
έχασαν τη ζωή τους στη Χερσώνα, σύμφωνα με 
τον κυβερνήτη της ομώνυμης επαρχίας Ολεξάντρ 
Προκούντιν. Το Χάρκοβο, μια πόλη με περισσότε-

ρους από 1,4 εκατ. κατοίκους πριν τον πόλεμο η 
πλειονότητα των οποίων είναι ρωσόφωνοι, βρίσκε-

ται λιγότερα από 50 χιλιόμετρα από τα σύνορα με 
τη Ρωσία, στη βορειοανατολική Ουκρανία, και γίνε-

ται συχνά στόχος ρωσικών επιθέσεων. Την Πέμπτη 
18 άνθρωποι – ανάμεσά τους τέσσερα παιδιά—
τραυματίστηκαν σε ρωσικά πλήγματα εναντίον του 
Χαρκόβου. Εξάλλου τη νύχτα της Πέμπτης προς 
Παρασκευή, η Ρωσία εξαπέλυσε μία από τις μαζι-
κότερες επιθέσεις της εναντίον της Ουκρανίας 
από την αρχή του πολέμου, με 407 drones και 45 
πυραύλους, σύμφωνα με τον ουκρανικό στρατό.

 Ουκρανία: νεκροί και τραυματίες στο Χάρκοβο, 
“στην πιο ισχυρή επίθεση από την έναρξη του πολέμου” 

Στο Κίεβο επέρριψε ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ μερί-
διο της ευθύνης για το ρωσικό σφυροκόπημα στην Ουκρανία τα 
ξημερώματα της Παρασκευής.
Μία επίθεση που προκάλεσε τον θάνατο τουλάχιστον έξι ανθρώ-

πων και τον τραυματισμό περισσότερων από ογδόντα άλλων.
Εδωσαν στον Πούτιν λόγο, είπε ο Τραμπ
«Έδωσαν στον Πούτιν έναν λόγο να μπει και να τους βομβαρδίσει 
ανηλεώς χθες το βράδυ» (σ.σ. τη νύχτα της Πέμπτης προς Παρα-

σκευή), είπε ο Τραμπ σε δημοσιογράφους που τον συνόδευαν στο 
προεδρικό αεροσκάφος (Air Force One) όταν ρωτήθηκε για τον 
αντίκτυπο που είχε το μπαράζ επιθέσεων με drones που εξαπέλυ-

σε η Ουκρανία εναντίον στρατιωτικών αεροδρομίων στη Ρωσία.
Τα ρωσικά πλήγματα ακολούθησαν την προειδοποίηση για αντί-
ποινα της Μόσχας στις πρόσφατες επιδρομές ουκρανικών drones 
που κατέστρεψαν στρατηγικά βομβαρδιστικά αεροσκάφη στο 
έδαφος της Ρωσίας.
Ο ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι δήλωσε σε βιντεο-

σκοπημένο μήνυμά του πως τρεις διασώστες σκοτώθηκαν στη 
διάρκεια των βομβαρδισμών στο Κίεβο: «Αυτοί που σκοτώθηκαν 
στο Κίεβο ήταν διασώστες που είχαν σπεύσει στον τόπο προηγού-

μενης επίθεσης και δυστυχώς βρήκαν τον θάνατο εξαιτίας επακό-

λουθου ρωσικού πλήγματος». Δύο θάνατοι αναφέρθηκαν στην 
πόλη Τσερνίχιβ (βόρεια) και ένας στην πόλη Λουτσκ (βορειοδυτι-
κά), κοντά στα σύνορα με την Πολωνία.
Ο επικεφαλής της ουκρανικής διπλωματίας Αντρίι Σιμπίχα έγραψε 
σε ανάρτησή του στην πλατφόρμα Χ ότι η Ρωσία αντέδρασε στην 
καταστροφή αεροσκαφών της με «επιθέσεις εναντίον αμάχων 
στην Ουκρανία… Πολυώροφα κτίρια επλήγησαν. Ενεργειακές 
υποδομές υπέστησαν ζημιές».
Το υπουργείο Άμυνας στη Μόσχα ανέφερε ότι οι ρωσικές δυνά-

μεις εξαπέλυσαν επιδρομές εναντίον στρατιωτικών στόχων, εν 
είδει αντιποίνων για ουκρανικές «τρομοκρατικές ενέργειες» στη 
Ρωσία.

Ο Τραμπ ρίχνει την ευθύνη στην Ουκρανία: εδωσαν στον πούτιν λόγο να τους βομβαρδίσει ανηλεώς
 



Κυριακή 8 Ιουνίου  2025

42
 www.atticatimes.gr

 Μπαίνουν κάμερες στα λεωφορεία της αθήνας
Τι θα φωτογραφίζουν, σε ποιους θα στέλνουν τις κλήσεις 

Μέσα στις προσεχείς εβδομάδες θα εγκατασταθούν 
στα αστικά λεωφορεία τα «ψηφιακά μάτια» που θα 
εντοπίζουν αυτόματα όσους υψώνουν εμπόδια στο 
έργο των αστικών συγκοινωνιών.
Ένα νέο σημαντικό κεφάλαιο εγκαινιάζεται σε λίγες 
εβδομάδες για τις αστικές συγκοινωνίες της Αθήνας, 
καθώς θα τεθεί σε πιλοτική λειτουργία το σύστημα κα-

ταγραφής παραβάσεων στις λεωφορειολωρίδες του 
ΟΑΣΑ μέσω καμερών στο εμπρόσθιο τμήμα λεωφορεί-
ων και τρόλεϊ.
Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες του carandmotor.
gr, οι δύο κάμερες επί ισάριθμων οχημάτων θα τοπο-

θετηθούν εντός του τρέχοντος μήνα, και η πιλοτική 
δράση θα ξεκινήσει μέσα στον Ιούλιο, συνδράμο-

ντας καθοριστικά στη μάχη που δίνει ο ΟΑΣΑ για την 
απρόσκοπτη εξυπηρέτηση του επιβατικού κοινού. 
Ειδικότερα, μία κάμερα θα εγκατασταθεί σε αστικό 
λεωφορείο και μία ακόμη σε τρόλεϊ, ενώ αμφότερα 
τα επιλεχθέντα οχήματα θα εντάσσονται σε λεωφο-

ρειακές γραμμές που κινούνται ως επί το πλείστον σε 
λεωφορειόδρομους.
Οι κάμερες, με τη βοήθεια συστήματος τεχνητής νοη-

μοσύνης (ΑΙ) θα εντοπίζουν παραβάσεις (παράνομη κί-
νηση ΙΧ και σταθμευμένα οχήματα) στις λεωφορειολω-

ρίδες, αλλά με δεδομένο ότι το πρόγραμμα είναι πιλο-

τικό, δεν θα επιβάλλονται πρόστιμα στους παραβάτες. 
Τα στοιχεία που θα συλλεχθούν θα κρίνουν αν το σύ-

στημα περάσει σε κανονική εφαρμογή, αν και σύμφωνα 

με κυβερνητικές εξαγγελίες, η τοποθέτηση καμερών 
επί των λεωφορείων για την καταγραφή παραβάσεων 
του ΚΟΚ βρίσκεται αρκετά ψηλά στην ατζέντα των προ-

τεραιοτήτων της.
Το έργο υλοποιείται από την εταιρεία Hayden AI 
Technologies Ireland Limited, που διαθέτει μακρά 
εμπειρία στα συστήματα επιτήρησης αστικών συγκοι-
νωνιών. Όπως ανακοινώνει η ίδια, με τη βοήθεια υπο-

λογιστικής όρασης και μηχανικής μάθησης εντοπίζει με 
μεγάλη ακρίβεια παράνομα σταθμευμένα ή κινούμενα 
οχήματα, προσδιοριζόντας με αποτελεσματικότητα τη 
θέση τους.
Παράλληλα, προστατεύει την ιδιωτικότητα των παρα-

βατών, μιας και στις αστυνομικές αρχές αποστέλλονται 
αποκλειστικά τα δεδομένα που είναι απαραίτητα για 
την έκδοση της παράβασης.

πόσο επικίνδυνη είναι η δουλειά του εργάτη 
απορριμματοφόρου;

Τ
ο πρόσφατο δυστύχημα στην παραλι-
ακή λεωφόρο Ποσειδώνος, με τον θά-

νατο μιας εργαζόμενης στην καθαριό-

τητα, ήρθε να ταρακουνήσει τη σιωπή 
που περιβάλλει αυτό το επάγγελμα. 

Μια γυναίκα που ξεκίνησε για τη δουλειά της, 
όπως κάθε πρωί. Που στάθηκε για ένα δευτερό-

λεπτο στην άκρη του δρόμου, δίπλα στο όχημα. 
Και δεν γύρισε ποτέ πίσω.
Η εργασία του συνοδού απορριμματοφόρου δεν 
είναι απλώς κοπιαστική. Είναι επικίνδυνη, ασφυ-

κτική, αόρατη. Μέσα στο σκοτάδι, κάτω από 
βροχή ή ήλιο, σε δρόμους που δεν έχουν στα-

ματήσει ποτέ. Κάθε φορά που το όχημα σταμα-

τά, εκείνος ή εκείνη κατεβαίνει, τρέχει, σηκώνει, 
ξανανεβαίνει. Και την επόμενη γωνία – το ίδιο.
Ποιος από εμάς έχει σκεφτεί, οδηγώντας το 
πρωί, πόσο κοντά περνάμε από αυτούς τους αν-

θρώπους; Πόσο απροστάτευτοι είναι ανάμεσα 
στην ταχύτητα και τη σκόνη; Πόσο αθόρυβα — 
και ταυτόχρονα ηρωικά — κάνουν μια δουλειά 
που κρατά τις πόλεις καθαρές και ζωντανές;
Δεν είναι θέμα ευθυνών ή διαμαρτυρίας. Είναι 
θέμα ανθρώπινης αναγνώρισης.
Ας σταθούμε για λίγο σε αυτούς που δεν ζητούν 
τίποτα, αλλά αξίζουν τα πάντα. Ας τους δού-

με — πραγματικά. Όχι μόνο όταν συμβαίνει το 
κακό, αλλά κάθε πρωί που μαζεύουν τα σκουπί-
δια μας, και μαζί, μαζεύουν και ένα κομμάτι από 
την αδιαφορία μας.
Ας μην τους προσπερνάμε άλλο.

Κάθε φορά που ξημερώνει, κάπου στην πόλη ξεκινά η σιωπηλή διαδρομή του απορριμματοφόρου. Είναι εκείνοι 
που δεν βλέπουμε - ή καλύτερα, που συνηθίσαμε να μην βλέπουμε. Οι εργάτες καθαριότητας, και ειδικά οι 

συνοδοί απορριμματοφόρων, δουλεύουν ενώ εμείς κοιμόμαστε. Κι όμως, είναι από τους λίγους ανθρώπους που 
κυριολεκτικά - παίζουν τη ζωή τους κορώνα-γράμματα... κάθε μέρα.

Κίμων Λογοθέτης Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας
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Ο κ. Χατζηβασιλείου υπέγραψε το μνημόνιο συνερ-

γασίας στο περιθώριο της 9ης Συνεδρίασης του 
Συμβουλίου Εξωστρέφειας, την Πέμπτη, 5 Ιουνίου 
2025, στο Ηράκλειο. Η συνεδρίαση διεξήχθη υπό 
την προεδρία του Γενικού Γραμματέα Διεθνών 
Οικονομικών Σχέσεων & Εξωστρέφειας και Προέ-

δρου της Enterprise Greece, Δημήτρη Σκάλκου, με 
τη συμμετοχή του περιφερειάρχη Κρήτης, Σταύ-

ρου Αρναουτάκη.
Με την υποστήριξη της Enterprise Greece, η Κρήτη 
αποτελεί την πέμπτη Περιφέρεια (μετά την Κεντρι-
κή Μακεδονία, την Αν. Μακεδονία
& Θράκη, τη Δυτική Ελλάδα και τα Ιόνια Νησιά) 
που εντάσσεται στην πρωτοβουλία της Γενικής 
Γραμματείας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και 
Εξωστρέφειας. Η ίδρυση Γραφείων Εξωστρέφει-
ας στην περιφέρεια στοχεύει στη δυναμική ενσω-

μάτωση των Περιφερειακών Αρχών στο ευρύτερο 
οικοσύστημα της οικονομικής διπλωματίας της χώ-

ρας, μέσω ενός ευέλικτου μηχανισμού σύνδεσης 
που αναμένεται να συμβάλει στον καλύτερο σχεδι-
ασμό και συντονισμό των δράσεων εξωστρέφειας. 

Χατζηβασιλείου: Η Κρήτη διαδραματίζει 
νευραλγικό ρόλο στην οικονομική 
ανάπτυξη της χώρας
Στην έναρξη της συνεδρίασης, ο κ. Χατζηβασι-
λείου δήλωσε: «Με ιδιαίτερη χαρά βρίσκομαι 
σήμερα στο Ηράκλειο, για την 9η Συνεδρίαση 
του Συμβουλίου Εξωστρέφειας. Η Κρήτη δια-

δραματίζει νευραλγικό ρόλο στην οικονομική 
ανάπτυξη της χώρας. Εγκαινιάζουμε μια νέα 
εποχή για το νησί, με την υπογραφή Μνημονί-
ου Συνεργασίας με τον περιφερειάρχη Σταύ-

ρο Αρναουτάκη για τη λειτουργία Γραφείου 
Εξωστρέφειας στην Περιφέρεια Κρήτης». 
Όπως υπογράμμισε ο ίδιος, «τα Περιφερεια-

κά Γραφεία Εξωστρέφειας αποτελούν εργα-

λείο υποστήριξης των τοπικών επιχειρήσεων 
για την προώθηση των εξαγωγών. Παράλλη-

λα, λειτουργούν ως μηχανισμός προσέλκυσης 
επενδύσεων προς όφελος της τοπικής ανά-

πτυξης. Η υποστήριξη της εξωστρέφειας των 
επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην 
ελληνική περιφέρεια αποτελεί προτεραιότητα 
για το Υπουργείο Εξωτερικών και τον Υπουρ-

γό Εξωτερικών, Γιώργο Γεραπετρίτη». Ο περι-
φερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης 
δήλωσε τα εξής: «Η υπογραφή του Μνημονί-
ου Συνεργασίας μεταξύ της Γενικής Γραμμα-

τείας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και Εξω-

στρέφειας, των εποπτευόμενων φορέων του 
Υπουργείου Εξωτερικών και της Περιφέρειας 
Κρήτης για τη λειτουργία του Γραφείο Εξω-

στρέφειας, αποτελεί με βεβαιότητα μια θετική 
εξέλιξη. Η Περιφερειακή Στρατηγική για την 
εξωστρέφεια έχει αποτελέσει προτεραιότητα 
για την Περιφέρεια Κρήτης, καθώς μέσα από 
τη συνεργασία με τους φορείς της επιχειρη-

ματικότητας, των εξαγωγών και του εμπορί-
ου, έχουμε καταφέρει να ισχυροποιήσουμε τη 
θέση των προϊόντων της Κρήτης στις διεθνείς 
αγορές. Βασική επιδίωξη της Περιφέρειας 
παραμένει η αξιοποίηση των συγκριτικών μας 
πλεονεκτημάτων και, βεβαίως, η προώθηση 
των εξαγωγών, η σύνδεση των παραγόμενων 
τοπικών προϊόντων με παραδοσιακές και νέες 
αγορές, καθώς και η περαιτέρω ανάδειξη της 
τοπικής ταυτότητας μέσα από ένα οργανωμέ-

νο σχέδιο, στην υπηρεσία του οποίου θα εντα-

χθεί το Γραφείο Εξωστρέφειας».

Τάσος Χατζηβασιλείου: 

Μνημόνιο συνεργασίας για την εξωστρέφεια 
της περιφέρειας κρήτης

Μνημόνιο συνεργασίας για τη λειτουργία γραφείου εξωστρέφειας στην Περιφέρεια Κρήτης υπέγραψε ο 
υπουργός Εξωτερικών Τάσος Χατζηβασιλείου.<
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 ν. παπαθανάσης: 

στο εσπα η κατασκευή δικτύων αποχέτευσης 
ακαθάρτων στην Βόρεια αττική 

Σ
υγκεκριμένα, με τη συγκεκριμένη 
παρέμβαση, συνολικού προϋπολογι-
σμού 39.007.917 ευρώ, θα κατασκευ-

αστούν και θα παραδοθούν σε πλήρη 
λειτουργία βαρυτικά εσωτερικά δί-

κτυα αποχέτευσης ακαθάρτων, τα απαιτούμενα 
αντλιοστάσια και οι αγωγοί τους, καθώς και οι 
εξωτερικές διακλαδώσεις ιδιωτικών συνδέσεων 
στις περιοχές: Καλλιθέα Πεντέλης και Νταού 
Πεντέλης -συμπεριλαμβανομένης και της Ιεράς 
Μονής Παντοκράτορα- Καπανδριτίου, Αφιδνών, 
Πολυδενδρίου και Μικροχωρίου του Δήμου 
Ωρωπού.
Τα λύματα θα οδηγούνται προς επεξεργασία 
είτε στο ΚΕΛ Ψυττάλειας είτε στο νέο ΚΕΛ Ρα-

φήνας Πικερμίου και Σπάτων- Αρτέμιδας.
Η πράξη συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο Συ-

νοχής και δικαιούχος ορίστηκε η ΕΥΔΑΠ.

Στο Πρόγραμμα «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή» του ΕΣΠΑ 2021-2027, εντάσσεται η κατασκευή δικτύων 
αποχέτευσης ακάθαρτων σε περιοχές της Βόρειας Αττικής που στερούνται σήμερα αποχετευτικού δικτύου, με 

απόφαση που υπέγραψε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκος Παπαθανάσης.

 Ο στουρνάρας προειδοποιεί: 
η τεχνητή νοημοσύνη αλλάζει τους κανόνες και για τις τράπεζες

Στην τοποθέτησή του στο συνέδριο ECONDAT, 
ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, Γιάννης 
Στουρνάρας, ανέδειξε τον στρατηγικό ρόλο που 
καλούνται να διαδραματίσουν οι Κεντρικές Τρά-

πεζες.
Όπως σημείωσε, η ραγδαία ανάπτυξη των ψηφι-
ακών τεχνολογιών δημιουργεί σημαντικές προ-

κλήσεις αλλά και ευκαιρίες για τις νομισματικές 
αρχές. Οι Κεντρικές Τράπεζες οφείλουν όχι 
μόνο να παρακολουθούν τις εξελίξεις, αλλά να 
προσαρμόσουν και τα εργαλεία χάραξης πολι-
τικής, τη διαχείριση κινδύνων και τις εποπτικές 
τους πρακτικές.
Ο κ. Στουρνάρας υπογράμμισε ότι η τεχνητή νο-

ημοσύνη δύναται να ενισχύσει την αποτελεσμα-

τικότητα των οικονομικών προβλέψεων και την 
κατανόηση των αγορών, αλλά απαιτεί επίσης 
νέους κανόνες διακυβέρνησης, δεοντολογίας 
και διαφάνειας για να αποτραπούν συστημικοί 
κίνδυνοι.

Δείτε ολόκληρη την ομιλία του Γιάννη Στουρνάρα
Ευχαριστώ θερμά τους διοργανωτές του συνε-

δρίου για την πρόσκληση τους στη σημερινή εκ-

δήλωση. Είναι τιμή μου που συμμετέχω σε αυτό 
το διάλογο, που συμβάλλει στη διαμόρφωση 
της ψηφιακής εποχής.
Οι κεντρικές τράπεζες μπορεί να σας φαίνονται 
σαν κάτι απόμακρο σε σχέση με το δικό σας 
χώρο, αλλά εσείς κι εμείς έχουμε ένα σημαντικό 
κοινό χαρακτηριστικό: όλοι μας προσπαθούμε 
να κατανοήσουμε την πολυπλοκότητα, να δια-

χειριστούμε την αβεβαιότητα και να προετοιμα-

στούμε για το μέλλον.
Το θέμα της ομιλίας θα είναι πώς μπορούν οι κε-

ντρικές τράπεζες να αξιοποιήσουν την τεχνητή 
νοημοσύνη (ΤΝ) και τις μετασχηματιστικές της 

δυνατότητες στην αποστολή τους να διασφαλί-
σουν τη νομισματική και χρηματοπιστωτική στα-

θερότητα. Οι παρατηρήσεις μου αναπτύσσονται 
γύρω από τρεις άξονες, εστιάζοντας σε διάφο-

ρα σημαντικά ζητήματα, χωρίς όμως εξαντλητι-
κή αναφορά.
İ Πρώτον, πώς η ΤΝ διασταυρώνεται με τη στρα-

τηγική νομισματικής πολιτικής που εφαρμόζου-

με στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ).
İ Δεύτερον, στις ευκαιρίες που προσφέρει η 
ΤΝ στις κεντρικές τράπεζες για να βελτιώσουν 
την αποτελεσματικότητά τους σε τομείς όπως η 
επικοινωνία και η οικονομική ανάλυση.  Τρίτον, 
στις συνέπειες της ΤΝ για τη σταθερότητα των 
τιμών, τη μετάδοση της νομισματικής πολιτικής 
και τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα.

Σημεία συνάντησης της στρατηγικής 
νομισματικής πολιτικής με την ΤΝ
Κατ’ αρχάς θα αναφερθώ εν συντομία στο πώς 
διασταυρώνεται η ΤΝ με τη στρατηγική μας για 
τη νομισματική πολιτική. Όταν το Διοικητικό 
Συμβούλιο της ΕΚΤ ξεκίνησε πέρυσι την επα-

νεξέταση της στρατηγικής του, καταστήσαμε 

σαφές ότι σκοπός μας παραμένει η σταθερότη-

τα των τιμών. Αποφασίσαμε επίσης να διατηρή-

σουμε αμετάβλητο το συμμετρικό στόχο του 2% 
για τον πληθωρισμό. Η σαφήνεια που παρέχει 
αυτός ο στόχος και το γεγονός ότι επιτύχαμε να 
διασφαλίσουμε σταθερότητα τιμών ενίσχυσαν 
την αξιοπιστία της ΕΚΤ, στοιχείο που συνέβαλε 
κρίσιμα στη σταθεροποίηση των προσδοκιών 
για τον πληθωρισμό γύρω στο 2% κατά την πρό-

σφατη έξαρση του πληθωρισμού. Παρότι η επι-
καιροποιημένη στρατηγική μας αναμένεται να 
ολοκληρωθεί και να ανακοινωθεί αργότερα εφέ-

τος, αξίζει να επισημάνω τα εξής. Όταν ξεκίνησε 
η επανεξέταση της στρατηγικής μας, κανείς δεν 
θα μπορούσε να προβλέψει τις τεκτονικές αλ-

λαγές στο γεωπολιτικό τοπίο που ακολούθησαν 
λίγο καιρό μετά. Αυτές οι εξελίξεις ενίσχυσαν 
ακόμη περισσότερο τη σημασία της επανεξέ-

τασης και την ανάγκη να διασφαλίσουμε ότι οι 
πολιτικές μας θα παραμείνουν κατάλληλες για 
έναν ραγδαία εξελισσόμενο κόσμο – έναν κόσμο 
που διαμορφώνεται πλέον από γεωπολιτικές 
εντάσεις, διαταράξεις στις διεθνείς εμπορικές 
συναλλαγές, την προϊούσα κλιματική αλλαγή και 
την αλματώδη πρόοδο της τεχνητής νοημοσύ-

νης. Σε έναν τέτοιο κόσμο, οι κεντρικές τράπε-

ζες πρέπει να έχουν ικανότητα άμεσης αντίδρα-

σης, αρετή που χωρίς αμφιβολία καθοδηγεί το 
έργο όλων όσων βρίσκονται εδώ σήμερα.
Πρέπει να διαμορφώσουμε μια στρατηγική που 
θα είναι ισχυρή, αλλά συνάμα και ευέλικτη: μια 
στρατηγική που θα μας επιτρέπει να προσαρμό-

ζουμε την κατεύθυνση της νομισματικής πολιτι-
κής και τα διαθέσιμα εργαλεία μας σε περίπτω-

ση διαταραχών, αλλά και θα μπορεί να καθοδη-

γεί το Διοικητικό Συμβούλιο στην αντιμετώπιση 
των προκλήσεων τα επόμενα χρόνια.


